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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 Η πτυχιακή αυτή θα σας δώσει µια νέα εικόνα, µε την οπτική µατιά των 

φοιτητών που απευθύνεστε εσείς σε καθηµερινή βάση από τα έδρανα σας.  Θα 

αναλυθεί και ερευνηθεί το θέµα της άγαµης µητέρας και του εκτός γάµου παιδιού. 

Φοιτητές των τµηµάτων ΣΕΥΠ  και ΣΤΕΦ, εκφράζουν απόψεις προς το σύνολο αυτό 

µέσω κλειστού ερωτηµατολογίου. 

 Αυτό που µας ώθησε στο θέµα της µονογονεϊκότητας αλλά πιο συγκεκριµένα 

στο θέµα της άγαµης µητέρας και του παιδιού εκτός γάµου είναι κυρίως η αύξηση της 

συχνότητας του φαινοµένου αυτού µε το πέρασµα των χρόνων. Επίσης επιλέξαµε στο 

δείγµα της έρευνας, τους φοιτητές ώστε να αναδειχθεί πώς η δική µας γενιά  

αντιµετωπίζει το συγκεκριµένο θέµα και αν συνεχίζει να απορρίπτεται τέτοια δοµή 

οικογένειας  ή αν οι προκαταλήψεις αυτές έχουν σιγά-σιγά εξαλειφθεί. 

Η µελέτη αυτή σκοπό έχει να διερευνήσει τις απόψεις των νέων φοιτητών του 

ΤΕΙ για την άγαµη µητέρα ώστε να δούµε κατά πόσο ισχύει στη σύγχρονη κοινωνία ο 

κοινωνικός αποκλεισµός προς αυτή την ευπαθή οµάδα ανύπαντρων µητέρων καθώς 

επίσης και στο παιδί εκτός γάµου. Επίσης να συγκρίνει  τις απόψεις φοιτητών του 

τµήµατος ΣΕΥΠ και ΣΤΕΦ προς το φαινόµενο αυτό ώστε να ερευνηθεί αν υπάρχουν 

διαφορετικές αντιλήψεις µεταξύ των δύο τµηµάτων αφού η πρώτη λόγο της 

συγκεκριµένης εκπαίδευσης έχει περισσότερη επαφή µε κοινωνικά θέµατα.  

  Το σύγγραµµα αυτό χωρίζεται σε δύο µέρη. Το πρώτο µέρος αποτελείται 

από τέσσερα κεφάλαια στα οποία θα  αναπτύξουµε θεωρητικά το φαινόµενο της 

άγαµης µητέρας και του παιδιού εκτός γάµου. Στο δεύτερο µέρος θα αναλύσουµε την 

έρευνα που έχουµε κάνει στο θέµα αυτό και την συζήτηση.   

Στο πρώτο κεφάλαιο παρατίθεται η εξέλιξη του θεσµού της οικογένειας και οι 

αλλαγές του µε την πάροδο του χρόνου. Στη συνέχεια αναφέρεται η µονογονεϊκή 

οικογένεια και πιο συγκεκριµένα η οικογένεια της ανύπαντρης µητέρας. Οι µορφές 

της άγαµης µητρότητας που είναι η συνειδητή και η µη συνειδητή επιλογή 

µητρότητας αναλύονται παρακάτω λεπτοµερέστερα. Επίσης περιγράφεται πώς 

αντιλαµβάνονται οι νέοι το θεσµό της οικογένειας σήµερα.   

 Στο δεύτερο κεφάλαιο θα µπορέσουµε να δούµε την οπτική της κοινωνίας 

απέναντι στην άγαµη µητέρα καθώς και τον κοινωνικό αποκλεισµό που δέχεται.  Για 
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να βοηθηθεί η άγαµη µητέρα να αντιµετωπίσει τις δυσκολίες από τα παραπάνω 

χρειάζεται την βοήθεια του υποστηρικτικού δικτύου, που άλλοτε µπορεί να είναι οι 

οικογένεια, το φιλικό ή κοινωνικό περιβάλλον και το Κράτος. Η φτώχεια είναι το 

συνεπακόλουθο του κοινωνικού αποκλεισµού. Ποια µέτρα έχει πάρει το Κράτος για 

να βοηθήσει την άγαµη µητέρα; Ποιο το µέγεθος της φτώχειας στην οµάδα αυτή; Η 

συµµετοχή των άγαµων µητέρων στην αγορά εργασίας άρα µείωσης της φτώχειας 

είναι κάτι που θα αναλυθεί παρακάτω.  

Στο τρίτο κεφάλαιο θα ειπωθούν οι ηθικές, συναισθηµατικές δυσκολίες όταν ο 

αρχηγός της οικογένειας είναι η ανύπαντρη µητέρα. Αναλύεται η σχέση µητέρας-

παιδιού π.χ. σχέση εξάρτησης. Πώς αναπτύσσεται το παιδί της ανύπαντρης µητέρας 

ανάλογα της συµπεριφοράς της ιδίας. Η προσαρµογή του παιδιού στο σχολείο 

θεωρήθηκε ένα σηµαντικό υποκεφάλαιο για τον λόγο ότι το σχολείο είναι βασικό 

στην κοινωνικοποίησή του. Στη συνέχεια αναπτύξαµε τις επιδράσεις από την απουσία 

του πατέρα καθώς την επικοινωνία του µαζί µε το παιδί.     

Στο τελευταίο θεωρητικό κεφάλαιο θα δούµε το θεσµικό πλαίσιο και τις 

πολιτικές για την άγαµη µητέρα και το παιδί εκτός γάµου. Τι προστασία προσφέρει το 

κράτος προς αυτή την οµάδα, το νοµοθετικό πλαίσιο, την ηθική και συναισθηµατική 

στήριξη της οικογένειας µε ένα γονέα καθώς και τα κέντρα στήριξης, τέλος θα δούµε 

το ρόλο του Κοινωνικού Λειτουργό.  

Στο δεύτερο µέρος της πτυχιακής θα δούµε την µεθοδολογία της έρευνας, τα 

αποτελέσµατα καθώς και  την συζήτηση. 
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1.1  Η Οικογένεια ως θεσµός και οι αλλαγές του θεσµού µε την πάροδο του 
χρόνου 

 

Ο θεσµός της οικογένειας ως αντικείµενο µελέτης και έρευνας προκαλούσε 

πάντα το ενδιαφέρον στο πεδίο των επιστηµών (κοινωνιολογίας, ψυχολογίας, 

ιστορίας, πολιτικής κ.λπ.), καθώς αποτελεί τον πρώτο µορφοποιητικό παράγοντα που 

διαδραµατίζει αποφασιστικό ρόλο στην πνευµατική, συναισθηµατική και κοινωνική 

εξέλιξη του ατόµου, και εποµένως ανάγεται σε θεµέλιο λίθο για την κοινωνία 

(Μπαµπάλης, 2005). 

Η λέξη οικογένεια περιλαµβάνει δύο τουλάχιστον άτοµα: είτε ένα ζευγάρι, 

παντρεµένο ή όχι, µε ή χωρίς παιδιά είτε ένα µόνο ενήλικα, µε ένα ή περισσότερα 

παιδιά. Επίσης η οικογένεια ορίζεται ως η πρώτη κοινωνική οµάδα στην οποία 

µετέχει το παιδί. Στους κόλπους της µαθαίνει να ζει µαζί µε άλλους ανθρώπους, ενώ ο 

χαρακτήρας της επιτρέπει την µεταβίβαση αξιών.  Είναι ένας θεσµός που διέπεται 

από µία βασική αρχή και χαρακτηρίζεται από ορισµένους κανόνες. Η αρχή αυτή είναι 

η απαγόρευση της αιµοµιξίας καθώς οι κανόνες είναι αυτοί που προσιδιάζουν στην 

οικογενειακή δοµή, µε την συγγένεια εξ αγχιστείας και την οικογένεια εξ αίµατος, µε 

τις οποίες ορίζεται η θέση του κάθε ατόµου στην οικογένεια (Γκαρµπάρ, Τεοντόρ, 

1996). Νοµικοί δεσµοί (λ.χ. η υιοθεσία) δηµιουργούν επίσης οικογενειακές σχέσεις. 

Τα µέλη της οικογένειας µπορούν να ζουν κάτω από την ίδια στέγη ή όχι ανάλογα µε 

τις ιστορικές και πολιτισµικές εξελίξεις.  

Επίσης ο µονογαµικός χαρακτήρας (δεσµός ενός άνδρα και µιας γυναίκας) ή ο 

πολυγαµικός χαρακτήρας (δεσµός ενός άνδρα µε περισσότερες γυναίκες) είναι 

άρρητα συνδεδεµένος µε πολιτισµικές και θρησκευτικές παραδόσεις και αξίες. Στις 

περιοχές µε δυτικοευρωπαϊκές και χριστιανικές παραδόσεις η πολυγαµία δεν έχει 

νοµική αναγνώριση (Ρήγα 2006).  

Στις περισσότερες κοινωνίες καθώς και στη δική µας, η οικογένεια έχει 

κάποια κοινά βασικά χαρακτηριστικά που την διακρίνουν. Όπως για παράδειγµα ο 

κύκλος της ζωής µιας οικογένειας, ο οποίος διακρίνεται σε περιόδους ή στάδια, 

ξεκινώντας από το ζευγάρι και προχωρώντας στο γάµο και στη δηµιουργία, της 

οικογένειας µε τη γέννηση του παιδιού τους, την ανάπτυξη και ωρίµανσή του, την 

έξοδο του από την οικογένεια µε τη δηµιουργία της δικής του οικογένειας, και το 

ζευγάρι που µένει «µόνο» του και πάλι (Παπαϊωάννου, 2000). 
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Χαρακτηριστικό γνώρισµα της σηµερινής εποχής είναι η κρίση που 

παρατηρείται και ολοένα αυξάνει στο θεσµό της οικογένειας. Αυτή η κρίση της 

οικογένειας αναφέρεται στο γεγονός ότι σε όλες τις σύγχρονες κοινωνίες τα 

παραδοσιακά οικογενειακά σχήµατα φαίνονται να απειλούνται αν όχι και να 

ανατρέπονται. Η κρίση αυτή θεωρείται ότι εκφράζεται µε διάφορα φαινόµενα όπως 

είναι η αυξανόµενη συχνότητα διάλυσης της οικογένειας, η αύξηση των 

µονογονεϊκών οικογενειών, η µείωση του αριθµού ανά οικογένεια και η δραµατική 

µείωση τόσο της γεννητικότητας, η συρρίκνωση της οικογενειακής οµάδας, και οι 

µεταβολές της οικογενειακής δοµής λόγω των µεταβολών των ρόλων των φύλων και 

των γενεών.     

Οι σπουδαιότεροι παράγοντες που συνετέλεσαν στη διεύρυνση του χάσµατος 

µεταξύ της παραδοσιακής εικόνας για την οικογένεια, των παλιών οικογενειακών 

τύπων/στερεοτύπων, και της αντίστοιχης στη σύγχρονη πραγµατικότητα αφορούν 

κυρίως στις κοινωνικές, πολιτισµικές και οικονοµικές εξελίξεις και µεταρρυθµίσεις. 

Οι συχνοί πόλεµοι, οι διακηρύξεις για σεξουαλική απελευθέρωση, η εξάπλωση του 

φεµινιστικού κινήµατος, η εξέλιξη της ιατρικής επιστήµης όσον αφορά στον 

γεννητικό και γενετήσιο έλεγχο, η ανάπτυξη του τουρισµού και των µέσων µαζικής 

επικοινωνίας, η αύξηση των µικτών γάµων, η αύξηση των πηγών απογοήτευσης και 

ανικανοποίητου, αποτελούν µερικούς από τους παράγοντες που οδήγησαν τον 

οικογενειακό θεσµό σε κρίση.  

Τα νέα που µας έρχονται από τη σύγχρονη Ευρώπη ως προς την εξέλιξη των 

οικογενειακών δοµών και του συστήµατος της οικογενειακής οργάνωσης είναι θα 

λέγαµε δραµατικά. Πάνω από το 40% του πληθυσµού της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν 

ζει πλέον στο πλαίσιο του γνωστού παραδοσιακού οικογενειακού σχήµατος. Κατά 

µέσο όρο, το 6% του πληθυσµού ζει σε µονογονεϊκές οικογένειες, ενώ το 10% ζει 

µόνο του, και το 28% των νέων κάτω των 30 χρόνων συµβιώνουν όντας ανύπαντροι. 

Εντός του τύπου της παραδοσιακής οικογένειας ζει ωστόσο ακόµη το 72%. 

Σηµειώνεται πάντως σηµαντική αύξηση στον αριθµό των παιδιών που γεννιούνται 

εκτός γάµου: το έτος 1997, το ένα στα τέσσερα παιδιά που γεννήθηκαν ήταν εκτός 

γάµου, όταν το 1980 τα παιδιά αυτά ήταν λιγότερα από το 10% (Ρήγα, 2006).    

Έτσι όπως φαίνεται και πιο πάνω το νοικοκυριό που αποτελείται από ένα 

παντρεµένο ζευγάρι και παιδί/ά, παρόλο που είναι κυρίαρχο ως µοντέλο, δεν είναι ο 

µόνος τύπος νοικοκυριού. Υπάρχουν νοικοκυριά µε ένα άτοµο, άλλα που 

αποτελούνται από συντρόφους, µε ή χωρίς παιδιά, που συµβιώνουν, από 
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µονογονεϊκές οικογένειες, από οικογένειες όπου ο ένας σύντροφος ζει µε άλλον και 

τα παιδιά του/τους από προηγούµενο γάµο ή συµβίωση κ.ά. (Κογκίδου,1995). 

Η οικογένεια στην Ελλάδα είναι φανερό ότι αλλάζει µε γρήγορους ρυθµούς, 

ταλαντεύεται ανάµεσα στο «παλιό» που ήξερε και στο νέο που της είναι «ξένο» και 

την τροµάζει αλλά που συγχρόνως την «προκαλεί». Ένας ταχύρρυθµος 

µετασχηµατισµός είναι σε ισχύ και η ρευστότητα στην ελληνική οικογένεια είναι 

εµφανέστατη. Στις µέρες µας η εκτεταµένη οικογένεια εξαφανίζεται µε γρήγορους 

ρυθµούς. Τη θέση της παίρνει η πυρηνική οικογένεια: πατέρας, µητέρα, παιδί. Ο 

γάµος δεν αποτελεί πλέον την ένωση σε µία µεγαλύτερη οµάδα αλλά µια αυτάρκη, 

µικρή, νέα κοινωνική οµάδα µε δικούς της κοινούς σκοπούς, µε δικές της οικονοµικές 

και ψυχολογικές ανάγκες και ικανότητα κάλυψής τους, προσφέροντας την αίσθηση 

της αυτάρκειας και της ασφάλειας, του «εµείς» σε σχέση µε «τους άλλους». Στο 

βιβλίο της Χάρις Κατάκη «Οι τρεις ταυτότητες της Ελληνικής Οικογένειας» 

περιγράφεται η πορεία εξέλιξης και αλλαγής της ίδιας οικογένειας: ο παππούς στο 

χωριό θεωρεί ότι ο γάµος «είναι ο προορισµός του ανθρώπου». Ο γιος του που µένει 

σε κοντινή πόλη, υποστηρίζει ότι οι άνθρωποι παντρεύονται «για να κάνουν παιδιά, 

να τα µεγαλώσουν, να τα µορφώσουν και να τα κάνουν χρήσιµους ανθρώπους στην 

κοινωνία». Ο εγγονός καθηγητής γυµνασίου που ζει στην πρωτεύουσα, είναι βέβαιος 

ότι «ο γάµος και τα παιδιά δεν µπορεί να αποτελούν βασικό στόχο. Αυτό που 

ενδιαφέρει είναι να δηµιουργηθεί µε το σύντροφο µία καλή σχέση που θα  βασίζεται 

στην ισότητα, την ειλικρίνεια και την κατανόηση» (Παπαϊωάννου, 2000).  

  Έτσι και στην Ελλάδα έχουν δηµιουργηθεί νέες µορφές οικογένειας όπως και 

στις άλλες χώρες: η µονογονεϊκή οικογένεια (οικογένεια µε ένα γονέα συνήθως τη 

µητέρα), η άνευ γάµου συµβίωση µε παιδιά, η διεθνική οικογένεια (γονείς από 

διαφορετική φυλή και θρησκεία), η οµοφυλοφιλική σχέση (µε τελετή γάµου σε 

µερικές χώρες). Η Ελλάδα, όπως όλες οι σύγχρονες κοινωνίες σηµειώνει αύξηση των 

διαφόρων νέων µορφών οικογένειας, αλλά ο αριθµός αύξησης είναι πολύ αργός σε 

σχέση µε τη κατάσταση που επικρατεί στις άλλες χώρες (Ρήγα, 2006). 

Τέλος να αναφέρουµε ότι οι µεταµορφώσεις του οικογενειακού θεσµού που 

παρατηρούνται τις τελευταίες δεκαετίες φαίνεται νε έχουν επηρεάσει το ρυθµό της 

νεότητας. Παραδοσιακά ο γάµος σηµατοδοτούσε την έναρξη της ενήλικης ζωής γιατί 

εξάλλου, γάµος και αναχώρηση από το πατρικό σπίτι πήγαιναν µαζί, θέτοντας τις 

βάσεις της αυτονοµίας, απαραίτητο χαρακτηριστικό της ενήλικης ζωής. Σήµερα όµως 

ο γάµος δεν αποτελεί το καθοριστικότερο γεγονός για την είσοδο στην ενήλικη ζωή, 
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εφόσον κι άλλες µορφές ζωής έχουν αναπτυχθεί πριν το γάµο, όπως α) οι νέοι που 

µένουν µόνοι τους (χωρίς γάµο ή συµβίωση), β) οι νέοι που ζουν σε συµβίωση χωρίς 

γάµο.  

Σχετικά µε τη δηµιουργία οικογένειας µέσω του γάµου διαπιστώνουµε ότι, 

παρ’ όλες τις αλλαγές που έχουν συντελεστεί στο ρόλο της γυναίκας και την 

άµβλυνση των διαφορών µεταξύ ανδρών και γυναικών, παραµένουν ακόµη 

διαφορετικές προσεγγίσεις στον τρόπο µε τον οποίο τα δύο φύλα αντιµετωπίζουν το 

γάµο: τα αγόρια οφείλουν να αποκατασταθούν επαγγελµατικά πριν δεσµευτούν σε 

γάµο, ενώ τα κορίτσια µπορούν ευκολότερα να περάσουν στην ενήλικη ζωή µέσω του 

γάµου, ακόµη και αν δεν έχουν αποκατασταθεί επαγγελµατικά.  

Η παράταση νεότητας µπορεί να εξηγηθεί επίσης και από την υπόθεση της 

κοινωνικοποίησης και της εκµάθησης των ρόλων των ενηλίκων. Πιο συγκεκριµένα 

µπορούµε να πούµε ότι περάσαµε σήµερα από το µοντέλο της ταύτισης στο µοντέλο 

του πειραµατισµού. Το µοντέλο της ταύτισης χαρακτηρίζεται από τη διαδικασία 

µετάδοσης χωρίς αλλοιώσεις των κοινωνικών ρόλων και αξιών από τη µια γενιά στην 

άλλη. Αυτό το µοντέλο παύει να υπάρχει από την επίδραση της παράτασης της 

εκπαίδευσης, των κοινωνικο-επαγγελµατικών αλλαγών και των προσδοκιών για 

κοινωνική αλλαγή και άνοδο. Οι νέοι σήµερα µπαίνουν σε διαδροµές ζωής πολύ 

διαφορετικές από εκείνες των γονιών τους (παράταση των σπουδών, καθυστέρηση 

του γάµου και της επαγγελµατικής αποκατάστασης κ.λπ.). Οι νέοι λοιπόν οφείλουν 

να βρουν εκτός του οικογενειακού τους πλαισίου τα στοιχεία εκείνα που θα τους 

επιτρέψουν να κατασκευάσουν την ταυτότητά τους και την κοινωνική τους θέση. Ο 

Oliver Galland (1997) µιλάει για πειραµατισµό διότι ο ορισµός του εαυτού και της 

ταυτότητας γίνεται προϊόν κατασκευής και λιγότερο κληρονοµιάς. Αυτή λοιπόν η 

φάση του πειραµατισµού και της αναζήτησης που γίνεται όλο και πιο µακρόχρονη, 

ευνοεί την παράταση της νεότητας και τη δηµιουργία µιας καινούργιας  ηλικιακής 

κατηγορίας.   

Ένας άλλος παράγοντας που συµβάλλει στην ηλικιακή επιµήκυνση της 

νεότητας είναι αυτή της κοινωνικής νόρµας του να παραµείνουµε όσο το δυνατόν για 

µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα νέοι. Στις µελέτες του ο Francois Dubet (2001) 

παρατηρεί ότι πολλοί από τους νέους ηλικίας 21 ή 22 ετών οι οποίοι κατέχουν πτυχία 

που τους προσφέρουν σχετικά ικανοποιητικές επαγγελµατικές προοπτικές, προτιµούν 

να συνεχίσουν τις σπουδές τους από το να ξεκινήσουν άµεσα µία ενεργή και ενήλικη 
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ζωή. Ουσιαστικά, αυτοί οι φοιτητές προτιµούν να παραµείνουν ακόµη νέοι για 

κάποια χρόνια.  

Η ανάλυση των χαρακτηριστικών της νεότητας µας επιτρέπει να 

επισηµάνουµε το σηµαντικό ρόλο της οικογένειας. Η οικογένεια εκτός από τον 

κοινωνικοποιητικό ρόλο που επιτελεί από τα πρώτα χρόνια της ζωής του ατόµου, 

αποτελεί και παράγοντα συναισθηµατικής και οικονοµικής ασφάλειας για τους νέους. 

Κι ενώ στη περίοδο της εφηβείας παρατηρούνται συγκρούσεις, αµφισβήτηση των 

γονεϊκών προτύπων που ως κύριο στόχο έχουν την ανάπτυξη και κατασκευή της 

προσωπικής ταυτότητας, την ανεξαρτησία από το οικογενειακό περιβάλλον, 

παρατηρείται ότι η νεότητα παρατείνεται χρονικά και η εξάρτηση από την οικογένεια, 

οικονοµικής και συναισθηµατικής φύσης, παραµένει για αρκετά χρόνια µετά την 

εφηβεία. Στην επικράτηση αυτής της πραγµατικότητας  έχει συµβάλει επίσης η στάση 

και η συµπεριφορά των γονέων απέναντι στους νέους έφηβους και νέους ενήλικες, 

όπως και η άνοδος του βιοτικού επιπέδου (Ρήγα, 2006).  
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1.2 Μονογονεϊκή οικογένεια και ανύπαντρη µητέρα 

 

Στην προσπάθεια να προσεγγιστεί το περιεχόµενο του όρου, παρατηρείται ότι 

δεν υπάρχει διεθνώς ένας αποδεκτός ορισµός για τη µονογονεϊκότητα, ούτε καµία 

χώρα έχει έναν επίσηµο ορισµό. Οι όψεις της µονογονεϊκότητας που περιγράφονται 

και συνεπώς οι ορισµοί της που γενικά αναφέρονται στη διεθνή βιβλιογραφία 

ποικίλουν ανάλογα µε τη φύση της µελέτης (κοινωνική, ψυχολογική, οικονοµική, 

κ.λπ.). Η Έκθεση των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (1989) ορίζει ως Μ.Ο. την 

οικογένεια στην οποία ένας γονέας χωρίς σύζυγο ή σύντροφο, αλλά ίσως µαζί µε 

άλλα άτοµα (π.χ. τους γονείς του/της), ζει µε τουλάχιστον ένα ανύπαντρο παιδί 

εξαρτώµενο από αυτόν.  

Οι τρεις βασικές συνιστώσες του παραπάνω ορισµού είναι: 

� Η οικογενειακή κατάσταση του µόνου-γονέα. 

� Η σύνθεση του νοικοκυριού. 

� Η έννοια του εξαρτώµενου παιδιού.  

Στην περίπτωση της Μ.Ο. έχουµε, όπως γίνεται κατανοητό, άρνηση (ή  έλλειψη) 

της συζυγικής σχέσης, αλλά αποδοχή της γονεϊκής. Τέτοια οικογένεια µπορεί να 

προκύψει από διάσταση, διαζύγιο, θάνατο του ενός γονέα, εκτός γάµου µητρότητα 

κ.λπ. Θεωρητικά ο µόνος γονέας µπορεί να είναι άνδρας είτε γυναίκα. Υπολογίζεται 

όµως ότι παγκοσµίως τα 2/3 του συνόλου των Μ.Ο. αποτελούνται από µητέρες που 

µεγαλώνουν µόνες τα παιδιά τους. Παρ’ όλα αυτά, σηµειώνεται αξιοπρόσεκτη 

αύξηση του αριθµού των ανδρών µόνων γονέων, όµως µικρότερη από την αντίστοιχη 

αύξηση των µόνων µητέρων (Μπαµπάλης, 2005). 

Η µητρότητα εκτός γάµου αφορά στις γεννήσεις παιδιών εκτός γάµου από µόνες 

µητέρες που είτε συµβιώνουν είτε όχι, διαζευγµένες ή χήρες, και στις γεννήσεις που η 

παντρεµένη µητέρα δηλώνει ή αποδεικνύεται δικαστικά ότι η πατρότητα δεν ανήκει 

στο νόµιµο σύζυγό της. Η τελευταία κατηγορία, όµως, είναι πολύ δύσκολο να 

εντοπιστεί και να περιγραφεί.  

Πάρα πολλοί παράγοντες µπορεί να επιδράσουν στην απόφαση της ανύπαντρης 

µητέρας να µεγαλώσει η ίδια το παιδί της ή να το δώσει για υιοθεσία. Οι λόγοι είναι 

συνήθως οικονοµικοί, κοινωνικοί, συναισθηµατικοί και επηρεάζουν την απόφασή της 

να έχει κάποια επαφή µε κοινωνικές υπηρεσίες, να ανακοινώσει την εγκυµοσύνη 

στους γονείς της και τον υποψήφιο πατέρα. ∆εν είναι πάντοτε δυνατό να εκτιµήσουµε 
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τη βαρύτητα του κάθε παράγοντα στην τελική απόφαση της µητέρας, γιατί, όπως 

αναφέραµε, τα σχέδια της εξαρτώνται από πολλούς παράγοντες (Κογκίδου, 1995). 

Αυτό το είδος της Μ.Ο µε αρχηγό την ανύπαντρη µητέρα, παλαιότερα 

αποτελούσε τρόµο στις οικογένειες που είχαν κόρη. Για τις κόρες ο µοναδικός 

πιθανός κίνδυνος παρά τη στενή επίβλεψη, ήταν «να τα µπλέξουν» µε κάποιον, να 

κάνουν ερωτική σχέση µαζί του, να µείνει η κοπέλα έγκυος, και αυτός να αρνηθεί να 

την παντρευτεί. Οι συνήθεις λύσεις ήταν φοβερές, γιατί η υποκριτική και 

συντηρητική κοινωνία, δεν µπορούσε να αποδεχθεί την ανύπαντρη µητέρα, ούτε το 

παιδί της. Όλοι µας έχουµε ακούσει τραγικές ιστορίες για φόνους, µυστικούς 

τοκετούς, εγκατάλειψη του βρέφους και αποκήρυξη της κόρης. Ευτυχώς, τα 

τελευταία χρόνια η κοινωνία έγινε πιο ανεκτική και δέχεται κάθε είδους οικογένεια. 

Έτσι, δέχεται και τη µονογονεϊκή οικογένεια χωρίς πατέρα, που η δηµιουργία της 

είναι αποκλειστική απόφαση της κοπέλας. Η οικογένεια, σαν θεσµός βρίσκεται στις 

µέρες µας σε συνεχή εξέλιξη και αλλαγή. Κανένας δεν ξέρει ποιες µορφές θα πάρει, 

αν θα σταθεροποιηθεί σε κάποια µορφή, αν θα αλλάξει ριζικά, αν θα ξαναγυρίσει στα 

παλιά πρότυπα. Προς το παρόν, δίνει νόηµα στη ζωή του ανθρώπου και βοηθάει τα 

παιδιά να µεγαλώσουν µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο.  

 

Πιο κάτω παρατίθενται περιπτώσεις  άγαµης µητρότητας: 

 

Όταν σπούδαζα στο Παρίσι, συνδέθηκα µ’ έναν Αµερικανό και έµεινα έγκυος. Του το 

είπα, αλλά οι οικογενειακές του υποχρεώσεις στην Αµερική δεν χωρούσαν ούτε γάµο, 

ούτε παιδί. Ούτε εγώ ήθελα να σταµατήσω τις σπουδές µου. Όταν το είπα στη µητέρα 

µου, µετά τις πρώτες αντιρρήσεις δέχτηκε να το αναλάβει. Έτσι ο γιος µου µεγάλωσε µε 

µένα και τη γιαγιά του, χωρίς να γνωρίσει ποτέ τον πατέρα του. Τώρα είναι είκοσι 

χρονών, και θέλει πάρα πολύ να τον γνωρίσει. Σχεδιάζει να πάει το καλοκαίρι στην 

Αµερική να τον γνωρίσει.  

                    Καλλιόπη, 40 ετών 

 

Είχα παντρευτεί και χωρίσει δυο φορές, όταν από µια ευκαιριακή σχέση, έµεινα έγκυος. 

Πλησίαζα τα σαράντα, και σκέφτηκα ότι δεν έχω άλλα περιθώρια. Παρά τις τροµερές 

πιέσεις και αντιρρήσεις της οικογένειάς µου, κράτησα το µωρό. Ο αδελφός µου δεν µου 

ξαναµίλησε από τότε, και ο άντρας της αδελφής µου, µου απαγόρευσε να ξαναπάω σπίτι 



 15

της. Για µένα όµως, ήταν η σωστότερη απόφαση της ζωής µου. Τώρα, η κόρη µου είναι 

δώδεκα χρονών, και περνάµε πολύ ωραία µαζί. 

                 Νίκη, 51 ετών 

 

Εγώ, είµαι παιδί της ατυχίας. Οι γονείς µου ήταν αρραβωνιασµένοι και η µάνα µου 

ήταν έγκυος. Ετοιµάζονταν για γάµο, όταν ο πατέρας µου σκοτώθηκε σε δυστύχηµα. Οι 

δικοί του, από κει και πέρα, αδιαφόρησαν για τη µάνα µου και έκαναν πως δεν την 

ήξεραν. Όταν γεννήθηκα εγώ, δεν ήθελαν ούτε να µε δουν, ούτε να µε ξέρουν. Πήρα 

αναγκαστικά το όνοµα της µητέρας µου και µεγάλωσα µέσα στις κοροϊδίες, τους 

εξευτελισµούς και τις ταπεινώσεις. Όταν ήµουν παιδί, κοίταζα τους άντρες στο δρόµο, 

και αναρωτιόµουν µε ποιον από τους αγνώστους αυτούς έµοιαζε τάχα ο πατέρας µου; 

Πολλές φορές σκέφτοµαι ότι θα ήταν καλύτερα αν είχα πεθάνει εγώ, αντί γι’ αυτόν. 

                   Νεκτάριος, 55 ετών   

(Τζωρτζακάκη, 2005)   

 

Σύµφωνα µε δηµογραφική έρευνα σε 46 ευρωπαϊκές χώρες, 

συµπεριλαµβανοµένης και της Ε.Ε. των 15, τα δύο από τα τρία µωρά που γεννήθηκαν 

στην Ισλανδία και περίπου τα µισά στην ∆ανία, στην Εσθονία, τη Φιλανδία και τη 

Σουηδία γεννήθηκαν εκτός γάµου. Στη Βουλγαρία, τη Φινλανδία, τη Γαλλία, τη 

Γεωργία, τη Λετονία, τη Σλοβενία και τη Βρετανία, το ένα στα τρία παιδιά γεννήθηκε 

από ανύπαντρους γονείς. Στη Νότια Ευρώπη τα  ποσοστά είναι πιο χαµηλά, 

παρουσιάζουν όµως αύξηση: στην Ελλάδα το 3,3% των παιδιών γεννήθηκε εκτός 

γάµου σε σύγκριση µε το 1,5% που ήταν το 1980, στη Μάλτα το 7,4% έναντι του 

1,1% πριν από 18 χρόνια και στην Ιταλία το 8,3% των παιδιών έναντι του 4,3% του 

1980. Η Κύπρος ως θεµατοφύλακας της οικογενειακής παράδοσης έχει το 

χαµηλότερο ποσοστό 1,4%, αλλά κι αυτή διπλασίασε το δείγµα σε σχέση µε το 1980. 

Από την αδρή αυτή σκιαγράφηση των αριθµών είναι προφανές ότι έχουµε αύξηση 

των µονογονεϊκών οικογενειών, που µέρος τους αποτελούν οι ανύπαντρες µητέρες 

(Ρήγα, 2006). 
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1.3 Μορφές Άγαµης Μητρότητας 

 

Υπάρχουν πολλές εκφάνσεις της µητρότητας εκτός γάµου. Ένα µεγάλο ποσοστό 

γυναικών που απέκτησαν παιδί εκτός γάµου και δεν το έδωσαν για υιοθεσία το 

µεγαλώνουν σε πολλές και διαφορετικές συνθήκες:  

� Γυναίκες που µεγαλώνουν µόνες τους το παιδί τους σε δικό τους αυτόνοµο 

νοικοκυριό.  

� Γυναίκες που, εκ των υστέρων, παντρεύονται µε τον πατέρα του παιδιού τους. 

� Γυναίκες που παντρεύονται µε άλλο άνδρα και όχι µε τον πατέρα του παιδιού 

τους και υπάρχει νοµική ρύθµιση για το παιδί. 

� Γυναίκες που µεγαλώνουν το παιδί τους στα πλαίσια της ελεύθερης 

συµβίωσης (µε τον πατέρα του παιδιού τους ή άλλο σύντροφο). 

� Γυναίκες που µεγαλώνουν το παιδί τους στα πλαίσια της οικογένειας 

καταγωγής τους και συγκαταλέγονται στο νοικοκυριό της.    

Τα ψυχοκοινωνικά χαρακτηριστικά της καθεµιάς οµάδας των ανύπαντρων 

µητέρων έχουν εµφανείς διαφορές, γι’ αυτό το λόγο µπορούν να διακριθούν κάποιες 

κατηγορίες. Ένα κυρίαρχο στοιχείο στη συµπεριφορά της ανύπαντρης µητέρας και 

στη διαχείριση του όλου θέµατος τους εκτός γάµου παιδιού φαίνεται να είναι πρώτο η 

συνειδητή ή µη συνειδητή επιλογή της για την απόκτηση του παιδιού, αλλά και η 

ληξιαρχική πράξη αναγνώρισης από τον πατέρα.  

Στην περίπτωση όπου η επιλογή της µητέρας είναι ξεκάθαρη και συνειδητή, 

σηµαίνει εκ των προτέρων πως γνωρίζει, ότι θα καλύψει τις όποιες ανάγκες 

µεγαλώµατος και ανατροφής του παιδιού. Επιπρόσθετα σηµαίνει ότι έχει προϊδεάσει 

το στενό οικογενειακό της περιβάλλον, όπου και αυτό µε τη σειρά του θα συµβάλει 

θετικά στην απόφασή της, προστατεύοντάς την µε στήριξη ηθική και υλική. Συνήθως 

στις περιπτώσεις αυτές εµπίπτουν γυναίκες µε επαρκές εισόδηµα, σχετικά καλό µέχρι 

υψηλό µορφωτικό επίπεδο, εργαζόµενες, καθώς επίσης συνήθως βρίσκονται στα όρια 

της αναπαραγωγικής ηλικίας και επιπρόσθετα δεν θέλουν απαραίτητα να δεσµευτούν 

µε ένα γάµο ή κρίνουν ότι αυτός µε τον οποίο συνδέονται δεν έχει και τα προσόντα 

να γίνει σύζυγός τους.    

Αντίθετα στις περιπτώσεις των γυναικών που δεν είναι επιλογή τους η απόκτηση 

ενός παιδιού χωρίς γάµο, αλλά προκύπτει για διάφορους λόγους ανεξάρτητα από τη 

θέλησή τους, η κατάσταση είναι πιο περίπλοκη, όπου η φύση των προβληµάτων τους 
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ποικίλλει όπως επίσης και οι χειρισµοί τους ως µητέρες. Πολλές είτε αποφασίζουν να 

ζήσουν µόνες µε το παιδί τους και άλλες µε τους γονείς τους, ανάλογα µε την 

οικονοµική ή µη ανεξαρτησία τους που θα παίξει καθοριστικό ρόλο όπως επίσης και 

η αποδοχή ή µη του στενού οικογενειακού περιβάλλοντος. Όµως στις περιπτώσεις 

αυτές, οι µητέρες δεν έχουν αποδεχτεί και συνειδητοποιήσει την κατάστασή σε 

ικανοποιητικό βαθµό, το πρώτο τουλάχιστον χρονικό διάστηµα ώστε να χειριστούν 

κατάλληλα τα ζητήµατα που προκύπτουν πριν και µετά τη γέννηση του παιδιού.  

Μάλιστα σε ορισµένες περιπτώσεις που ενέχεται κι ένα αίσθηµα προδοσίας, που  

ενώ πίστευαν ότι ο ερωτικός τους δεσµός θα κατέληγε σε γάµο και αυτό δεν έγινε, 

τότε στη διάρκεια της εγκυµοσύνης αλλά και αργότερα αναµιγνύεται το αίσθηµα 

απόρριψης και πικρίας. Έτσι µε την αγωνία και την ανησυχία για την εξέλιξη των 

πραγµάτων µελλοντικά, πιθανό αποτέλεσµα είναι η εµφάνιση συµπτωµάτων 

κατάθλιψης. Ωστόσο και αυτά τα συµπτώµατα µειώνονται σταδιακά, µέχρις 

εξαφάνισής τους, όσο προχωρά η προσαρµογή της µητέρας στο γεγονός και κυρίως 

µε την ανάπτυξη του µητρικού αισθήµατος και του δεσίµατος µε το παιδί. Ο ερχοµός 

του παιδιού και στις πιο δύσκολες καταστάσεις, εκτός λίγων εξαιρέσεων επενεργεί 

καταλυτικά στη ψυχολογία της µητέρας µε θετικό τρόπο.  

Σαφώς υπάρχουν παραδείγµατα γυναικών µε αυτοπεποίθηση, που ανήκουν σε 

κύκλους διανοούµενων είτε πολύ πλούσιων είτε καλλιτεχνών, που είναι πολύ πιο 

εύκολο ή φυσιολογικό έως «επιβεβληµένο» να αποκτήσουν εκτός γάµου παιδί, ώστε 

να τονίσουν την ιδιαιτερότητα και τη διαφορετικότητά τους. Εκείνο άλλωστε που 

ξεφεύγει του συνηθισµένου ασκεί έλξη σε αυτές τις προσωπικότητες και 

υπογραµµίζει την ιδιαιτερότητα και τη διαφορά από τους πολλούς (Ρήγα, 2006). 

Η πρόοδος στον τοµέα της βιοτεχνολογίας έκανε, επίσης δυνατή τη µητρότητα 

για τη µόνη-γυναίκα, χωρίς καµία συµµετοχή του άνδρα. Η µόνη µητέρα µπορεί, στη 

συνέχεια, να µεγαλώσει το παιδί της σε πολλές και διαφορετικές συνθήκες 

(Κογκίδου, 1995).   

Σε κάθε περίπτωση για τις ανύπαντρες µητέρες η απουσία του πατέρα είναι 

καθοριστική. Επωµίζονται, µε βαθιά συνείδηση, αυτής της απουσίας τα πάντα, κι 

αυτό βαραίνει στη ψυχολογία και το θυµικό τους. Αναλαµβάνουν µητρικό και 

πατρικό ρόλο, φοβούνται µη τους διαφύγει κάτι, µήπως κάτι κάνουν λάθος, 

βρίσκονται σε µια διαρκή εγρήγορση και φοβούνται για το µέλλον του παιδιού τους. 

Το ότι δε µοιράζονται µε τον πατέρα του παιδιού ευθύνες, ανησυχίες, ερωτήµατα και 
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απορίες που τις διακατέχουν τις κάνει ευάλωτες και νευρικές µε έντονα αισθήµατα 

άγχους (Ρήγα, 2006). 

Ακόµη µία διάκριση στην άγαµη µητρότητα είναι οι µητέρες που µεγαλώνουν 

µόνες τους το/τα παιδιά τους και σε αυτές που συµβιώνουν µε τον πατέρα του παιδιού 

ή έναν άλλο σύντροφο. Μία άλλη διάκριση βασίζεται στη σχέση του βιολογικού 

πατέρα µε τα παιδιά, καθώς υπάρχουν παιδιά εκτός γάµου αναγνωρισµένα από τον 

πατέρα και παιδιά εκτός γάµου µη αναγνωρισµένα. Ο αριθµός των παιδιών που 

αναγνωρίζονται από τον πατέρα αυξάνεται συνεχώς σε όλα τα κράτη-µέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Στις ανύπαντρες µητέρες που έχουν κυρίως επιθυµητή εγκυµοσύνη και 

αποφασίζουν να µεγαλώσουν µόνες τους το παιδί τους µπορούµε να εντάξουµε και τη 

µητρότητα σ’ ένα σχήµα συµβίωσης των συντρόφων. Αυτή, συνήθως είναι η πιο 

συχνή σε νέα άτοµα και προκύπτει πριν ή κατά τη διάρκεια της ελεύθερης 

συµβίωσης. Πολλοί µελετητές ισχυρίζονται ότι οι ελεύθερες ενώσεις ευθύνονται, ως 

ένα βαθµό, για την υπογεννητικότητα, γιατί τότε, παρατηρείται µεγαλύτερη 

καθυστέρηση στη γέννηση του πρώτου παιδιού, η οποία, στη συνέχεια, δε θα 

ανατραπεί. Ένα µεγάλο ποσοστό ζευγαριών που συµβιώνει, στη συνέχεια, 

παντρεύεται ή αποφασίζει να κάνει ένα ή και περισσότερα παιδιά χωρίς γάµο.  

Οι ερµηνείες που δίνονται από τους συντρόφους για την κοινή ζωή τους, ως 

ζευγάρι, παραπέµπουν, οι περισσότερες, σε καταστάσεις που θεωρούνται µορφές 

προγαµιαίας ένωσης. Σε συµβολικό επίπεδο η συµβίωση αποτελεί µία τελετουργία 

εισαγωγής στο γάµο, µε ό, τι αυτός αντιπροσωπεύει. Στην ουσία, ωστόσο, αποτελεί 

ένα είδος δέσµευσης µεγαλύτερης διάρκειας, σε µια κοινωνία που διαρκώς 

µεταβάλλεται και σε κρίση, στην οποία η θέση των νέων είναι ιδιαίτερα αβέβαιη.  

Η ένωση των συντρόφων µε τη µορφή της συµβίωσης µοιάζει πολύ µε αυτή του 

γάµου και, όπως είναι φυσικό, µαζί µε την αύξηση των διαζυγίων έχουµε και αύξηση 

του αριθµού των χωρισµών στις ελεύθερες συµβιώσεις, γεγονός που συντελεί στην 

αύξηση του αριθµού των ανύπαντρων µητέρων. Η διαφορά είναι ότι η εγκυµοσύνη  

και ίσως ένα τµήµα της παιδικής ηλικίας συνέβη σ’ ένα διγονεϊκό σχήµα και στη 

συνέχεια, η οικογένεια έγινε µονογονεϊκή (Κογκίδου,1995). 
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2.1 Ο  κοινωνικός αποκλεισµός της ανύπαντρης µητέρας και του παιδιού από την 
κοινωνία 

 

      Η οικογένεια συνεχίζει να αποτελεί την πρωταρχική αξία στη ζωή των Ελλήνων. 

Το 99,4% των Ελλήνων θεωρούν την οικογένεια πολύ σηµαντική για την ζωή τους. 

Όµως, τα τελευταία 30 χρόνια έχει τετραπλασιαστεί ο αριθµός των διαζυγίων, έχει 

µειωθεί κατά 23% ο αριθµός των γάµων και έχει τετραπλασιαστεί ο αριθµός των 

γεννήσεων εκτός γάµου. Σε πρώτη ανάγνωση θα έλεγε κάποιος ότι οι συµπεριφορές 

αντιφάσκουν µε τις προθέσεις, όµως οι κοινωνικοί ερευνητές εξηγούν ότι δεν έχουν 

χαθεί οι οικογενειακές αξίες αλλά έχουν µεταβληθεί.  

      Οι νέες µορφές οικογένειας γίνονται αποδεκτές µε δυσκολία από την ελληνική 

κοινωνία, έτσι µένουν αβοήθητες και µπροστά τους στέκεται αµήχανο το ελληνικό 

κράτος (∆εληθανάση, 23 Οκτ. 2005). 

Πριν λίγες δεκαετίες η ανύπανδρη µητέρα ήταν η νέα κοπέλα, παραστρατηµένη 

που προκαλούσε τη µεγάλη ντροπή της οικογένειας και ήταν παράδειγµα προς 

αποφυγή. Σήµερα η στάση της κοινωνίας µας φαίνεται διαφοροποιηµένη κυρίως στα 

µεγάλα αστικά κέντρα λόγω ανωνυµίας. 

Εκείνο όµως που τη χαρακτηρίζει είναι η διατήρηση της προκατάληψης σε 

µικρότερο βαθµό βέβαια συγκριτικά µε το παρελθόν. Η στάση αυτή της κοινωνίας 

µας οφείλεται σε πολιτιστικά και θρησκευτικά στοιχεία που έχουν αναπαράγει 

στάσεις και προκαταλήψεις. 

Ακόµα και η ίδια, η άγαµη µητέρα είχε να αντιµετωπίσει όχι µόνο τα εσωτερικά 

της αισθήµατα όπως ενοχές, φοβίες, ανασφάλειες, αβεβαιότητα, απογοήτευση αλλά 

και τις εξωτερικές αρνητικές αντιδράσεις του περιβάλλοντός της (Γαλάνης, 1995). 

Ο σύνθετος και διαρκώς µεταβαλλόµενος χαρακτήρας της µετανεωτερικής 

κοινωνίας αποτυπώνεται µε ιδιαίτερο τρόπο στην κοινωνική µορφολογία και τα 

οικιστικά χαρακτηριστικά της σύγχρονης πόλης. Το ρευστό και ευµετάβλητο 

κοινωνικό περιβάλλον της πόλης του 21ου αιώνα παρέχει προκλήσεις και ευκαιρίες 

για κοινωνική κινητικότητα, πολιτισµικές αλλαγές και οικονοµική µεγέθυνση την ίδια 

ώρα που ενισχύει την κοινωνική ανασφάλεια και τον κοινωνικό αποκλεισµό οµάδων 

που αδυνατούν να προσαρµοστούν στις αλλαγές που λαµβάνουν χώρα (Ζαϊµάκης-

Κανδυλάκη, 2005).   

Ο κοινωνικός αποκλεισµός είναι µια κατάσταση που συνδέεται µε την σύγχρονη 

κοινωνία και τις ριζικές αλλαγές που τις χαρακτηρίζουν. Οι µονογονεϊκές οικογένειες 
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και ειδικά αυτές µε παιδία εκτός γάµου, εντάσσονται στις οµάδες µε υψηλό κίνδυνο 

κοινωνικού αποκλεισµού. Στην Ελλάδα απουσιάζει το πλέγµα κοινωνικών υπηρεσιών 

που θα µπορούσε να βοηθήσει ώστε οι οικογένειες αυτές να ξεφύγουν από την 

απόλυτη ή σχετική ανέχεια, την κοινωνική αποµόνωση και την ψυχολογική 

ανασφάλεια.   

Η επισήµανση των πολιτικών σκοπιµοτήτων που συνόδευσαν τη µετάβαση από 

τη «φτώχεια» στον «κοινωνικό αποκλεισµό», δηµιούργησε και ενίσχυσε την άποψη 

ότι µε τον όρο «κοινωνικός αποκλεισµός», απλώς, παλαιά προβλήµατα 

χαρακτηρίζονται µε νεότευκτους και λιγότερο «δυσάρεστους» όρους, ή, στην 

καλύτερη περίπτωση, ότι παλιά και διαφορετικά ως προς τη φύση τους προβλήµατα 

απλώς παρατίθενται κάτω από έναν ενιαίο όρο (Ροµπόλης ,∆ηµουλάς, 1998, Room, 

1997). 

Η Κουάρτι (1978) αναφέρει ότι οι συνήθειες και η νοοτροπία των κοινωνιών µας 

είναι τέτοιες, που η διάκριση των φύλων είναι κιόλας αισθητή από τις πρώτες µέρες 

της ζωής. Η γυναίκα µπορεί µε τα χρόνια να έχει κατορθώσει να έχει µια αξιόλογη 

κατάρτιση αλλά λίγες είναι οι γυναίκες που αναδεικνύονται.  

Κατά τον Χτούρη (1992) ως πρωταρχικά προβλήµατα της οικογένειας µε ένα 

γονέα µπορούν να θεωρηθούν τα προβλήµατα εργασίας της µητέρας και το πρόβληµα 

της κατοικίας. Πολλές φορές η αρχηγός του νοικοκυριού είναι υποχρεωµένη να 

συνδυάσει την εργασία µε το χώρο της κατοικίας, έτσι ώστε να µπορεί να εξασκεί 

ταυτόχρονα και τη γονική φροντίδα. Παράλληλα και εξίσου σηµαντικά προβλήµατα, 

είναι η διαδικασία κοινωνικοποίησης του παιδιού σε ένα δύσβατο και 

προκατειληµµένο κοινωνικό περιβάλλον.  

Οι µονογονεϊκές οικογένειες κινδυνεύουν περισσότερο από τις συνέπειες της 

φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού και ο κίνδυνος παιδικής φτώχειας είναι 

σχεδόν διπλάσιος για τα παιδιά που ζουν σε µονογονεϊκές οικογένειες. Για το λόγο 

αυτό απαιτείται επείγοντος κοινωνική πολιτική που να διασφαλίζει ένα ελάχιστο 

εισόδηµα στις µονογονεϊκές οικογένειες. 

Με αρχηγό γυναίκα, συχνά κάτω από το όριο της φτώχειας, και χωρίς ουσιαστική 

υποστήριξη από την Πολιτεία οι µονογονεϊκές οικογένειες αυξάνονται στην Ελλάδα, 

όπως ακριβώς συµβαίνει και στον υπόλοιπο δυτικό κόσµο. Το ποσοστό τους σήµερα 

αγγίζει το 4% σύµφωνα µε τα στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας. Ωστόσο 

στα δεδοµένα δεν καταγράφονται οι µονογονεϊκές οικογένειες που φιλοξενούνται σε 

σπίτια γονιών και συγγενών - πρακτική που ακολουθείται γενικά στις µεσογειακές 
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χώρες και δη στην Ελλάδα- γεγονός που ανεβάζει το ποσοστό τουλάχιστον κατά 2 µε 

3 µονάδες. 

Ειδικότερα το ποσοστό φτώχειας των µονογονεϊκών οικογενειών το 2007 

ανέρχεται σε 34% (δεν καταγράφεται διαφοροποίηση από τους αντίστοιχους µέσους 

στην ΕΕ των 25 και των 15), ενώ ως προς τη διαχρονική εξέλιξή του (2003-2007) το 

ανώτατο σηµείο (44%) εµφανίζεται το 2005. Το επόµενο έτος το ποσοστό αυτό 

συρρικνώνεται στο 30% παρουσιάζοντας ραγδαία µείωση σε σχέση µε το 2005 (αν 

και το 2007 παρατηρείται µια σχετική άνοδος της τάξης του 4% σε σχέση µε το 2006) 

(http://www.e-erevna.gr/portal/story.aspx?ID=75685). 

 Ο κοινωνικός αποκλεισµός των γονέων συνήθως σηµαίνει παιδιά χωρίς ίσες 

ευκαιρίες επιτυχίας στο σχολείο ή, χειρότερα, παιδιά χωρίς οποιαδήποτε πιθανότητα 

επιτυχίας στο σχολείο ή, ακόµη χειρότερα, παιδιά χωρίς οποιαδήποτε πιθανότητα να 

φοιτήσουν σε σχολείο. Τα παιδιά αυτά, που δεν µπορούν να κάνουν πλήρως χρήση 

του δηµόσιου και κοινωνικού αγαθού, που ονοµάζεται εκπαίδευση, είναι οι 

κοινωνικά αποκλεισµένοι του αύριο. 

( http://www.eled.auth.gr/tsiakalos/exclusion/excl_ts_poul_97.htm) 
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2.2 Ο ρόλος του υποστηρικτικού δικτύου και άλλων σηµαντικών ατόµων 

 

Η ανύπαντρή έγκυος γυναίκα έχει ανάγκη κοινωνικής φροντίδας από τα αρχικά 

στάδια της εγκυµοσύνης της για δική της προστασία και του αναµενόµενου παιδιού 

της. Έχει ανάγκη ενός προστατευτικού περιβάλλοντος µέσα στο οποίο θα αισθανθεί 

ασφαλής, θα βρει κατανόηση, παραδοχή και αντιµετώπιση των υγειονοµικών 

ζητηµάτων όπως και της επιβίωσης και µελλοντικής αποκατάστασης του παιδιού της 

µαζί ή χωριστά (Γαλάνης, 1995).  

Η οικογένεια στην Ελλάδα είναι ένα από τα κύρια υποστηρικτικά δίκτυα.  Άλλα 

ανεπίσηµα δίκτυα φροντίδας µπορεί να είναι συγγενείς, φίλοι, γείτονες και 

συνάδελφοι. Η Κογγίδου (1995) αναφέρει ότι η φροντίδα που παρέχουν τα άτυπα 

δίκτυα φροντίδας στην οικογένεια, κυµαίνεται από τη συνολική φροντίδα έως την 

απλή επικοινωνία. Περιλαµβάνει φιλοξενία, χρηµατικές παροχές, καθηµερινή 

βοήθεια στη φροντίδα των παιδιών, συναισθηµατική στήριξη κτλ.  

Οι γυναίκες που ανατρέφουν µόνες τα παιδία τους δεν έχουν που αλλού να 

στραφούν, παρά µόνο σε συγγενείς και φίλους. Η διείσδυση του κοινωνικού κράτους 

στην καθηµερινή τους ζωή είναι µηδαµινή (Γίαννης Φώσκολος, 21 Απρ. 2007). 

Ανάλογα µε το βαθµό αποδοχής που δέχονται οι άγαµες µητέρες είναι και η 

βοήθεια που δέχονται ιδιαίτερα από τις µητέρες τους στα πρακτικά θέµατα. Πολλές 

άγαµες µητέρες γίνονται αποδεκτές από την οικογένεια καταγωγής τους, αλλά εξίσου 

πολλές εγκαταλείπονται από το οικογενειακό περιβάλλον. Αν και σύµφωνα µε την 

Κογγίδου οι άγαµες µητέρες που επέλεξαν συνειδητά τη µητρότητα εκτός γάµου 

ανήκουν κυρίως σ’ άλλη κοινωνική κατηγορία και έχουν περισσότερο φιλικές 

σχέσεις µε το οικογενειακό περιβάλλον τους. 

Η βοήθεια που δέχεται η εργαζόµενη άγαµη µητέρα από το περιβάλλον της είναι 

σηµαντική. Συνήθως όµως, αυτή η βοήθεια δεν της εξασφαλίζει, συχνά χρόνο για 

τους φίλους της, να διασκεδάσει ή να κάνει µια νέα σχέση. Ο κυριότερος λόγος για 

τον οποίο οι άγαµες µητέρες δεν εµπλέκονται σε δραστηριότητες ελεύθερου χρόνου 

είναι η αλλαγή της οικονοµικής τους κατάστασης, η έλλειψη χρόνου, η µη διάθεση 

τους και η συµµόρφωσή τους στις κοινωνικές δραστηριότητες. 

Οι παππούδες, καθώς και άλλα µέλη του οικογενειακού ή κοινωνικού 

περιβάλλοντος της άγαµης µητέρας µπορούν να τη βοηθήσουν έτσι ώστε να έχει 

περισσότερο ελεύθερο χρόνο για την προσωπική της ζωή. Η Κογκίδου υποστηρίζει 

ότι είναι πολύ σηµαντικό για την άγαµη µητέρα να απελευθερωθεί λίγο από την 
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φροντίδα του παιδιού, αλλά και για το παιδί να βλέπει τον γονέα του να έχει µια 

συναισθηµατική και κοινωνική ζωή, να υπάρχουν πολλά ενήλικα άτοµα, άντρες και 

γυναίκες, στο περιβάλλον του, τα οποία µπορεί να χρησιµεύσουν ως πρότυπα για την 

ανάπτυξή του. 

 Υπάρχουν επίσης πολλοί παράγοντες που καθορίζουν τη δυναµική και την 

ποιότητα των σχέσεων των µελών της µονογονεϊκής οικογένειας και της εκτεταµένης 

όπως η αιτία της µονογονεϊκότητας και ο βαθµός αποδοχής της. Πολλές ανύπαντρες 

µητέρες γίνονται δεκτές από την οικογένεια καταγωγής τους, αλλά εξίσου πολλές 

εγκαταλείπονται από το οικογενειακό περιβάλλον. 

Πολλοί µόνοι-γονείς επιλέγουν συνειδητά την αποµάκρυνση από την εκτεταµένη 

οικογένεια, γιατί πολλές φορές αυτή δεν συµφωνεί και δεν αποδέχεται τις επιλογές 

τους. Στις αφηγήσεις πολλών άγαµων µητέρων, αναφέρονται συχνά σε συγκρούσεις 

που οφείλονται στο χάσµα ανάµεσα στις γενιές, στην οικογενειακή κατάσταση του 

µόνου γονέα και τον τρόπο διαπαιδαγώγησης των παιδιών. Ένα άλλο θέµα που 

αναφέρουν συχνά ως σηµαντικό πρόβληµα οι άγαµες µητέρες που συγκατοικούν µε 

τα µέλη της οικογένειας καταγωγής τους είναι η ένταση και το στρες που επικρατεί 

και που οφείλεται στην ύπαρξη πολλών ατόµων στον ίδιο χώρο , συχνά δε και µε 

διαφορετικό τρόπο ζωής. Επίσης η σχέση της µονογονεϊκής οικογένειας µε το 

φιλικό/κοινωνικό περιβάλλον έρχεται στο περιθώριο αφού κατά µία έννοια νιώθει 

κοινωνικά και συναισθηµατικά αποµονωµένη. Ταυτόχρονα, πολλοί φίλοι του 

ζευγαριού µπαίνουν σε µία διαδικασία επιλογής του γονέα από τον οποίο και οι ίδιοι 

θα αποχωριστούν (Κογκίδου, 1995). 

Με την ανάληψη του ρόλου της, η άγαµη µητέρα έχει ανάγκη Υπηρεσιών που να 

στοχεύουν σε ενέργειες αντιµετώπισης των προβληµάτων της όπως: 

1. ανεύρεση εργασίας και στέγης 

2. ασφαλιστική κάλυψη 

3. αξιοποίηση προγραµµάτων και πηγών 

4. εξασφάλιση κοινωνικών παροχών 

5. συνεργασία µε το φυσικό και ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον για 

βελτίωση των σχέσεων και άρση των προκαταλήψεων (Γαλάνης, 1995). 

  

Εν κατακλείδι, θα λέγαµε ότι το υποστηρικτικό δίκτυο στην άγαµη µητέρα 

είναι, κατά κύριο λόγο, το οικογενειακό περιβάλλον. Ενίοτε το οικογενειακό 

περιβάλλον έχει θετική επίδραση και ενίοτε αρνητική. Ο λόγος είναι ότι το 



 25

οικογενειακό περιβάλλον δεν είναι εύκολο να οριοθετηθεί και πολλές φορές 

εµπλέκεται στην προσωπική ζωή της άγαµης µητέρας που δεν την βοηθά να 

ανεξαρτητοποιηθεί. Στο κράτος, σαν υποστηρικτικό δίκτυο, παρατηρούνται 

ελλείψεις.     
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 2.3 Η συµµετοχή των ανύπανδρων µητέρων στην αγορά εργασίας 

 

Βάση  του νοµοθετικού πλαισίου, όπως γράφει η Π. Αγαλλοπούλου (2007), 

υπάρχει η αρχή της ίσης µεταχείρισης, η οποία στηρίζεται στο άρθρο 288 Α.Κ.. 

Σύµφωνα µε αυτήν, ο εργοδότης δεν µπορεί να εξαιρεί από µια γενική ρύθµιση έναν 

εργαζόµενο και να χειροτερεύει αυθαίρετα τη θέση του, ανεξαιρέτως φυλετικής ή 

εθνοτικής καταγωγής, θρησκευτικών ή άλλων πεποιθήσεων, αναπηρίας, ηλικίας ή 

γενετήσιου προσανατολισµού. Ο νόµος 3304/2005 που έχει σκοπό τη θέσπιση του 

γενικού πλαισίου ρύθµισης για την καταπολέµηση των διάφορων µορφών διακρίσεων 

στον τοµέα της απασχόλησης και της εργασίας, σύµφωνα µε τις οδηγίες 2000/43/ΕΚ 

του Συµβουλίου της 29.6.2000 και 2000/78/ΕΚ του Συµβουλίου της 27.11.2000, 

διασφαλίζει την εφαρµογή της αρχής της ίσης µεταχείρισης. 

Όπως κάθε γυναίκα έτσι και οι άγαµες µητέρες µπορούν να λάβουν άδεια 

µητρότητας, άδεια θηλασµού και φροντίδας του παιδιού, γονική άδεια ανατροφής, 

άδεια απουσίας για παρακολούθηση σχολικής επίδοσης και τέλος άδεια απουσίας για 

ασθένεια εξαρτώµενων µελών.     

Στη χώρα µας οι άνεργοι αποτελούν το τµήµα εκείνο του πληθυσµού που 

αντιµετωπίζει υψηλή φτώχεια (το 35% της οµάδας αυτής τοποθετείται κάτω από το 

όριο της φτώχειας, έναντι 41% στην ΕΕ των 15 και 42% στην ΕΕ των 25), ενώ στους 

άνδρες άνεργους προσµετρούνται σαφώς υψηλότερα ποσοστά από τις άνεργες 

γυναίκες (41% και 31% αντίστοιχα). Η Ελλάδα έχει επίσης το υψηλότερο ποσοστό 

φτωχών εργαζοµένων µεταξύ των κρατών µελών της ΕΕ των 25, ποσοστό σχεδόν 

διπλάσιο από το αντίστοιχο µέσο ποσοστό στην ΕΕ των 25 (14% έναντι 8%). Η 

φτώχεια των εργαζοµένων µπορεί να είναι αποτέλεσµα πολλαπλών παραγόντων που 

συνδέονται είτε µε την αγορά εργασίας (όπως η ανεργία ή η αδυναµία εύρεσης 

πλήρους απασχόλησης ή σταθερής απασχόλησης, η µερική απασχόληση ή ακόµη η 

απασχόληση που διακόπτεται από περιόδους ανεργίας, οι χαµηλοί µισθοί), είτε ακόµη 

µε την δοµή των οικογενειών (δηλαδή την σχέση εργαζόµενοι/ εξαρτωµένους).  

Στη χώρα µας π.χ. το ποσοστό των φτωχών εργαζοµένων είναι σαφώς υψηλότερο στα 

νοικοκυριά µε εξαρτώµενα µέλη συγκρινόµενο µε αυτό στα τα νοικοκυριά χωρίς 

εξαρτώµενα µέλη (18% έναντι 11% για το έτος 2007). Τέλος, η φτώχεια των 

εργαζοµένων πλήττει στην Ελλάδα περισσότερο τις µονογονεϊκές οικογένειες σε 

σχέση µε τους άλλους τύπους οικογενειών µε παιδιά (22% για τις µονογονεϊκές 
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οικογένειες, 18% για νοικοκυριά µε 2 ενήλικες και παιδιά) (http://www.e-

erevna.gr/portal/story.aspx?ID=75685).       

Η  διάρθρωση της απασχόλησης των γυναικών στους τοµείς οικονοµικής 

δραστηριότητας και στους διάφορους κλάδους είναι πολύ διαφορετική από αυτή των 

ανδρών, γεγονός που υποδηλώνει το διαχωρισµό της αγοράς εργασίας  µε βάση το 

φύλο.    

Οι τρείς κύριοι παραδοσιακοί τοµείς απασχόλησης των γυναικών είναι: 

Α) ο αγροτικός, 

Β) η βιοµηχανία και  

Γ) οι υπηρεσίες (µε υποκατηγορίες ο κάθε τοµέας). 

Η πλειονότητα των γυναικών εργάζεται στον τοµέα των υπηρεσιών, πιο 

συγκεκριµένα, στον τοµέα της Υγείας, της Εκπαίδευσης και της Παροχής 

Υπηρεσιών.                                                                          

Παρά την εισροή των γυναικών στην αγορά εργασίας και τη µαζική 

συµµετοχή τους στο εργατικό δυναµικό, η θέση τους παραµένει µειονεκτική 

συγκριτικά µε εκείνη των ανδρών. Στον τοµέα της απασχόλησης υπάρχουν άµεσες 

διακρίσεις ως προς την αµοιβή, τους τοµείς απασχόλησης και την εργασιακή θέση σε 

αυτούς. 

Οι γυναίκες συναντούν και ορισµένα εµπόδια στην ισότιµή πρόσβαση τους στην 

αγορά εργασίας, στο βαθµό που έχουν το µεγαλύτερο µερίδιο ευθύνης για τις 

οικιακές εργασίες και ειδικότερα αυτές που αφορούν στη φροντίδα των παιδιών. Οι 

γυναίκες µε µικρά παιδία κερδίζουν λιγότερα χρήµατα ή και καθόλου, σε σύγκριση 

µε τις γυναίκες χωρίς παιδιά. Οι πιθανότητες πρόσληψης ή επαγγελµατικής εξέλιξης 

των γυναικών είναι µειωµένες, εξαιτίας ύπαρξης σεξιστικών στοιχείων στην κοινωνία 

αλλά και ειδικότερα, εξαιτίας της προκατάληψης των εργοδοτών για την 

παρεµπόδιση της εργασίας που θεωρούν ότι προκαλείται από την  ύπαρξη παιδιών 

(Κογκίδου, 1995).  
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2.4  Μέτρα για την ένταξη στην αγορά εργασίας  

Τα µέτρα για τις µονογονεϊκές οικογένειες, επίσης, δεν εντάσσονται σε µια 

διακριτή και ολοκληρωµένη στρατηγική και τα περισσότερα είναι αποσπασµατικά. 

Επιπλέον, δεν υπάρχει ένας θεσµός που να είναι υπεύθυνος για τον συντονισµό και τη 

διάχυση των πολιτικών καταπολέµησης του κοινωνικού αποκλεισµού.                          

Στο 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο Μονογονεϊκών Οικογενειών ανέφεραν τα εξής: 

• Στη νέα πραγµατικότητα που διαµορφώνεται για την οικογενειακή ζωή στην 

Ελλάδα οι ΜΓΟ καταλαµβάνουν όλο και µεγαλύτερο εύρος, γεγονός που 

θέτει νέες προκλήσεις για την κοινωνική πολιτική.  

• Οι µονογονεϊκές οικογένειες κινδυνεύουν περισσότερο από τις συνέπειες της 

φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού. Ο κίνδυνος παιδικής φτώχειας 

είναι σχεδόν διπλάσιος για τα παιδιά που ζουν σε µονογονεϊκές οικογένειες 

από ότι ο µέσος όρος για όλα τα παιδιά µαζί. 

• Τα µέτρα για τις µονογονεϊκές οικογένειες δεν εντάσσονται σε µια διακριτή 

και ολοκληρωµένη στρατηγική και τα περισσότερα είναι αποσπασµατικά. 

Επιπλέον, δεν υπάρχει ένας θεσµός που να είναι υπεύθυνος για τον 

συντονισµό και τη διάχυση των πολιτικών καταπολέµησης του κοινωνικού 

αποκλεισµού και ιδιαίτερα των πολιτικών για την ευηµερία των παιδιών. 

• Τονίστηκε ότι θα πρέπει να αναπτυχθούν πολιτικές που θα εκτιµούν τον 

πλούτο όλων των οικογενειών και θα τις υποστηρίζουν σε θεσµικό επίπεδο. 

• Το κύριο συµπέρασµα είναι ότι απαιτείται επειγόντως µια κοινωνική πολιτική 

που να διασφαλίζει ένα ελάχιστο εισόδηµα στις µονογονεϊκές οικογένειες για 

µια αξιοπρεπή διαβίωση. Χρειάζονται άµεσες νοµοθετικές ρυθµίσεις, 

δηµιουργία υποδοµών και στήριξη κυρίως στο θέµα της εργασίας και όχι 

επιδόµατα.  

• Στις δράσεις το 2010 που ανακηρύχθηκε «Ευρωπαϊκό έτος για την 

Καταπολέµηση της Φτώχειας και του Κοινωνικού Αποκλεισµού» θα πρέπει 

να ενταχθεί κατά προτεραιότητα η καταπολέµηση της παιδικής φτώχειας –

παράλληλα µε τη µονογονεϊκότητα γιατί παραµένουν στο περιθώριο της 

δηµόσιας συζήτησης. 

•  Τα µέλη του Παγκύπριου Συνδέσµου Μονογονεϊκών Οικογενειών και φίλων 

κατέγραψαν τις συνθήκες που επικρατούν στην Κύπρο για το θέµα της 
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Μονογονεϊκότητας και τόνισαν ότι τόσο το νοµοθετικό πλαίσιο, όσο και η 

κοινωνική πολιτική λειτουργούν υποστηρικτικά προς τις µονογονεϊκές 

οικογένειες. 
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3.1. Ηθικές συναισθηµατικές δυσκολίες όταν αρχηγός οικογένειας είναι η 
ανύπαντρη µητέρα 

Είναι αρκετά διαδεδοµένη η αντίληψη ότι η µονογονεϊκή οικογένεια είναι µία 

«παθολογική ή αποκλίνουσα» οικογένεια και ότι παράγει ψυχοπαθολογικές 

καταστάσεις, τουλάχιστον όσο αφορά στο σκέλος των παιδιών. Παρά την κοινή αυτή 

αντίληψη υπάρχουν ερευνητικά δεδοµένα που στηρίζουν την αντίθετη άποψη, ό, τι 

δηλαδή, η µονογονεϊκή οικογένεια ως σύστηµα δεν είναι αναγκαστικά 

αποδιοργανωµένο ούτε αναγκαστικά καταστροφικό για τα µέλη του.  

Το στοιχείο εκείνο που διαφοροποιεί τη µονογονεϊκή οικογένεια από άλλα 

συστήµατα οικογενειακής οργάνωσης είναι απλά η δοµή και η εσωτερική οργάνωσή 

της. Όπως ακριβώς  υπάρχουν διαφορές στο διγονεϊκό σύστηµα, έτσι και ορισµένες 

µονογονεϊκές οικογένειες ανταποκρίνονται αποτελεσµατικά στις ανάγκες των µελών 

τους και άλλες όχι. Ο παράγοντας που καθορίζει, κυρίως, τη ψυχολογική ευεξία των 

µελών µιας οικογένειας είναι τα ψυχοκοινωνικά χαρακτηριστικά της ως συστήµατος 

και όχι ο αριθµός των γονέων.  

Σε µία ανασκόπηση της βιβλιογραφίας για τη µονογονεϊκή οικογένεια από τον 

Kadushin (1970), τα δεδοµένα φαίνεται ότι δεν στηρίζουν την υπόθεση ότι η 

µονογονεϊκή οικογένεια είναι από τη φύση της δυσλειτουργική ή ότι παράγει 

ψυχοπαθολογικά στοιχεία. Το γεγονός ότι πολλές µονογονεϊκές οικογένειες ανήκουν 

στις λιγότερο ευνοηµένες εισοδηµατικά οµάδες δεν αποδεικνύει, αναγκαστικά, τη 

δυσλειτουργικότητα της µονογονεϊκής οικογένειας, αλλά την αποτυχία της 

οικονοµικής και κοινωνικής πολιτικής να της εξασφαλίσει ένας αξιοπρεπές επίπεδο 

διαβίωσης (Κογκίδου, 1995). 

Κάθε φαινόµενο, όπως αυτό της τεκνοποίησης εκτός γάµου, διέπεται από 

ιδιαιτερότητες, που εξαρτώνται από ποικίλους συντελεστές. ∆εν µπορούµε λοιπόν, να 

µην αναρωτιόµαστε κάθε φορά, πώς και γιατί συµβαίνει κάθε περίπτωση 

τεκνοποίησης εκτός γάµου, καθώς και τις πρακτικές συνέπειές της. Γνωρίζουµε, 

άλλωστε, ότι αποτελεί ένα πολυδιάστατο ψυχικό και κοινωνικό φαινόµενο, του 

οποίου η µελέτη απαιτεί διεπιστηµονική προσέγγιση. 

Όλες οι γυναίκες που γίνονται µητέρες περνούν µία κρίση ταυτότητας. 

Ορισµένες ανύπαντρες µητέρες λύνουν έτσι συγκρούσεις, προοιδιπόδειες ή και 

οιδιπόδειες, που δεν είχαν λυθεί, η µητρότητα δηλαδή, λειτουργεί ως επανόρθωση 

µίας µητρικής λειτουργίας που αποκλείστηκε. Η µητρότητα εκτός γάµου φαίνεται ως 

µια λύση για να ξεπεραστεί η κρίση (Κογκίδου, 1995). 
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Αυτές οι γυναίκες, σύµφωνα µε τον Savet (1993), αποξενωµένες από 

συναισθηµατικές σχέσεις, βλέπουν τη µητρότητα ως επανόρθωση ενός χώρου που 

δεν είχε καλυφτεί από τη µητέρα, που είχε βιωθεί ως τραυµατική εµπειρία και δεν 

είχε οδηγήσει στην ωρίµανση. Η συγκυρία της σύλληψης ενός παιδιού αποτελεί µία 

προσπάθεια προστασίας του «εγώ», ένα είδος ελεύθερης ζώνης, ένα άσυλο ή 

καταφύγιο από τις εξωτερικές πιέσεις. Ταυτόχρονα όµως, η µητρότητα ανατρέπει 

αυτή την κατάσταση και δηµιουργεί µία κατάσταση εξάρτησης που επιβάλλει την 

ταύτιση µε τη µητέρα, από την οποία η ανύπαντρη µητέρα επιθυµούσε να 

απελευθερωθεί.   

Αυτή η πρόωρη µητρότητα παρεµποδίζει την εξέλιξη της εφηβείας και τη 

διαδικασία σχηµατισµού της γυναικείας ταυτότητας. Η ξαφνική είσοδος στη 

µητρότητα κάνει πιο εύθραυστη την ταυτότητα της νέας γυναίκας και αντί να την 

οδηγήσει στην αυτονοµία την αποξενώνει από την µητρική εικόνα. Στο τέλος οι νέες 

γυναίκες ταυτίζονται υπερβολικά µε τις µητέρες τους, για να µπορέσουν να γίνουν 

γυναίκες και ανεξάρτητες µητέρες (Κογκίδου, 1995). 

Στο βιβλίο του ο Γαλάνης αναφέρει ότι αυτή η ανύπαντρη µητέρα µπορεί να 

είναι έφηβη, µαθήτρια, µια νεαρή εργαζόµενη ή άνεργη από οποιοδήποτε µορφωτικό 

και οικονοµικό επίπεδο και διαφέρει από την παντρεµένη έγκυο γυναίκα. Η δεύτερη 

απολαµβάνει παραδοχή, φροντίδα, και προσοχή σαν επιβράβευση της 

«ολοκλήρωσης» του κοινωνικού της ρόλου, ενώ η ανύπαντρη αισθάνεται µοναξιά και 

αποµόνωση, βιώνει την αρνητική στάση ή την απόρριψη του περιβάλλοντός της. 

Επίσης έχει να αντιµετωπίσει και πολλά εσωτερικά αισθήµατα όπως ενοχές, φοβίες, 

ανασφάλειες, αβεβαιότητα και απογοήτευση. Έτσι στο στάδιο αυτό της ζωής της 

γίνεται ευάλωτη, χάνει την αυτοεκτίµησή της και εύκολα αποξενώνεται καθώς 

δύσκολα εµπιστεύεται. Επίσης τις χαρακτηρίζει η αδυναµία στο να ανταποκριθούν 

στο κοινωνικό τους ρόλο λόγω έλλειψης κοινωνικά υποστηρικτικών συστηµάτων.  

Έτσι για τις µητέρες που τελικά θα κρατήσουν το παιδί τους οι συνθήκες είναι 

κυρίως δύσκολες γιατί: 

� ∆εν έχουν  τη συµπαράσταση της οικογένειάς τους και του πατέρα του 

παιδιού τους. 

� Το κοινωνικό περιβάλλον αντιδρά αρνητικά απέναντί τους. 

� ∆εν έχουν εργασία και τις περισσότερες φορές δεν είναι επαγγελµατικά 

εξειδικευµένες. 

� ∆εν έχουν σταθερούς οικονοµικούς πόρους ούτε κατοικία. 
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� ∆εν µπορούν να ανταποκριθούν στις ανάγκες του παιδιού τους και να 

κατανοήσουν το γονεϊκό τους ρόλο ενώ 

� Έχουν ανικανοποίητες προσωπικές ανάγκες και προσωπικά προβλήµατα 

(Γαλάνης, 1995). 

 

Τέλος µπορούµε να πούµε ότι σήµερα η µητρότητα εκτός γάµου είναι µία πιο 

επιθυµητή µητρότητα απ’ ότι παλιά, όταν οι νέες µέθοδοι αντισύλληψης δεν ήταν 

διαδεδοµένες και οι αµβλώσεις δεν ήταν πάντα νόµιµες. Έτσι σήµερα οι κοινωνικές 

αναπαραστάσεις για την µητρότητα εκτός γάµου τροποποιούνται σταδιακά, 

αποστιγµατίζεται και αποδραµατοποείται όλη η διαδικασία. Βέβαια τα στοιχεία που 

έχουµε από την ελληνική κοινωνία είναι ελάχιστα, ιδιαίτερα όσο αφορά την 

ανίχνευση των βαθύτερων ψυχικών και κοινωνικών διεργασιών που οδηγούν στη 

µητρότητα εκτός γάµου (Κογκίδου, 1995). 
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3.2 H σχέση µητέρας παιδιού  

 

Οι ιδιαίτερες σχέσεις που αποκτά η ανύπαντρη µητέρα µε το παιδί της 

επιβάλλουν την παράλληλη εξέταση των ψυχοκοινωνικών χαρακτηριστικών που 

διαθέτουν τα δύο µέρη αυτής της σχέσης. Η συγκεκριµένη µόνη µητέρα, 

παρασυρόµενη συνήθως από τις καταστάσεις που την ώθησαν στη µονογονεϊκότητα, 

διαµορφώνει ανάλογα και τη στάση της απέναντι στη ζωή της µονογονεϊκότητας.   

Ένα από τα κύρια χαρακτηριστικά της άγαµης µητέρας είναι η δυσκαµψία 

στις ευρύτερες σχέσεις της, που την υποχρεώνει σε αποκλειστική προσκόλληση στη 

σχέση της µε το παιδί, το οποίο τελικά γίνεται η προέκταση της µητέρας. Σύµφωνα µε 

τον Le Millour (1982), οι ανασφάλειες που βιώνουν οι ανύπαντρες µητέρες 

(οικονοµικές, συναισθηµατικές κ.λπ.) τις κάνουν πιο κτητικές, υπερβολικές και 

άκαµπτες στη συµπεριφορά τους απέναντι στα παιδιά τους. Συνεπώς το παιδί και η 

συνολική ανάπτυξή του θεωρείται ότι συνδέονται άρρηκτα µε τη συνθήκη αυτή.  

Αν αναπτύξει το παιδί µια τέτοιου είδους σχέση εξάρτησης µε τη µητέρα του, 

ταυτόχρονα αποστασιοποιείται από όλες εκείνες τις ευκαιρίες που θα του δίνονταν σε 

µία διαφορετική περίπτωση για υγιή και ολοκληρωµένη κοινωνικοποίηση. Αυτή η 

εκούσια ή ακούσια παρέµβαση της µητέρας στην ψυχοκοινωνική ανάπτυξη του 

παιδιού, στη περίπτωση που αρθεί από µία ενδεχόµενη µεταστροφή της στάσης του 

απέναντι στη µητέρα του, σε αρκετές περιπτώσεις προκαλεί έντονα συναισθήµατα 

άγχους και ενοχής στο παιδί. Η ανεπαρκής επαφή του παιδιού µε τα περιβάλλοντα 

δεδοµένα και τις εξελίξεις τους, επιφέρει και µεγάλες δυσκολίες στην προσαρµογή 

του στις νέες καταστάσεις. Παράλληλα, η δυσκολία προσαρµογής του στο σχολείο 

θεωρείται σχεδόν βέβαιη. Στη συνηθισµένη δε περίπτωση της πρόσκρουσης του µε 

την κοινωνική πραγµατικότητα και τις απαιτήσεις της, το παιδί οδηγείται σε 

συναισθηµατικές διαταραχές και κατάθλιψη, στοιχεία που το αποστασιοποιούν ακόµη 

περισσότερο από αυτήν.  

Στην περίπτωση που η άγαµη µητέρα γίνεται υπερπροστατευτική, το παιδί 

εµφανίζει παθητική και εξαρτηµένη συµπεριφορά, έλλειψη πρωτοβουλίας, έλλειψη 

σιγουριάς και φόβο για το άγνωστο. Στην περίπτωση σύγχυσης των ρόλων από την 

πλευρά της µόνης µητέρας, δηµιουργούνται προβλήµατα ταύτισης, µοναξιάς και 

συναισθηµατικού καινού. Τέλος, οι υπερβολικές απαιτήσεις και η ανυποµονησία της 
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µόνης µητέρας προκαλούν στο παιδί έλλειψη πρωτοβουλίας, αδεξιότητα, φόβο 

αποτυχίας, άγχος και αίσθηµα απόρριψης και µειονεξίας. 

Η δυνατότητα προσαρµογής του παιδιού της άγαµης µητέρας, όπως επίσης και η 

δυνατότητα ένταξης του στην ευρύτερη κοινωνική πραγµατικότητα, σε πολύ µεγάλο 

βαθµό επηρεάζονται από τις ακόλουθες παραµέτρους: 

1. Τα ποσοστά ανασφάλειας που διακατέχουν την άγαµη µητέρα, τα οποία 

παράγονται από αυτή καθεαυτή την κατάσταση µονογονεϊκότητας.  

2. Το µορφωτικό κοινωνικοοικονοµικό επίπεδο της µητέρας. 

3. Την ύπαρξη ή όχι του απαραίτητου κοινωνικού υποστηρικτικού δικτύου στο 

πλαίσιο του οποίου η µόνη µητέρα αναπτύσσει τις φιλικές και κοινωνικές της 

σχέσεις και αποφεύγει την αποµάκρυνση της από το κοινωνικό περιβάλλον 

(Μπαµπάλης, 2005).  

Στο βιβλίο του ο Dr Horst Petri σηµειώνει επίσης ότι, µπορεί παράλληλα να 

δηµιουργήθηκαν πολλά κοινωνικά ιδρύµατα που ανέλαβαν τη φύλαξη, τη 

διαπαιδαγώγηση και τη µόρφωση των παιδιών, αλλά οι πιο σηµαντικές σχέσεις του 

παιδιού είναι οι σχέσεις προς τους γονείς του. Αυτοί το υποστηρίζουν στη 

συναισθηµατική του ανάπτυξη και τη διαµόρφωση του ψυχικού του κόσµου. Τα 

υποκατάστατα των οικογενειακών σχέσεων, στην περίπτωση που αυτές διαλυθούν, 

µερικώς µόνο λύνουν τα προβλήµατα.  

Επίσης η άποψη ότι η µητέρα µπορεί να αναπληρώσει πλήρως την έλλειψη του 

πατέρα δεν είναι παρά µια ψευδαίσθηση που προέρχεται από εσφαλµένη αντίληψη 

της χειραφέτησης. Το παιδί χρειάζεται και τους δύο γονείς του για να αναπτύξει την 

προσωπικότητά του γιατί καθοριστική σηµασία για την ανάπτυξη του έχουν οι 

σχέσεις του µε τους γονείς του καθώς και η ποιότητά των σχέσεων αυτών. Εκτός 

αυτού οι µόνες µητέρες παραφορτωµένες από τις υποχρεώσεις τους, τους είναι πιο 

δύσκολο να αντιµετωπίσουν τις ψυχικές δυσκολίες τους παρά τις οικονοµικές τους 

υποχρεώσεις. Οι µητέρες αυτές διατρέχουν τον κίνδυνο να χάσουν την ψυχική τους 

ισορροπία από το υπερβολικό άγχος, επειδή πρέπει µόνες τους ν’ αντιµετωπίσουν τις 

ψυχικές ανάγκες των παιδιών τους: όπως τη θλίψη, τον πόνο και την οργή που 

οφείλονται στην στέρηση του πατέρα. 
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Όµως και οι ίδιες υποφέρουν από ορισµένες ψυχικές συγκρούσεις, που 

επηρεάζουν την σχέση της µε το παιδί της και όµως µόνες τους πρέπει να ελέγξουν 

τον εαυτό τους και να προφυλάξουν και το παιδί τους από τις καταστροφικές 

συνέπειες αυτών των παράλογων ψυχικών τους επιθυµιών. Βέβαια είναι πολύ 

ανθρώπινο ν’ αποτύχουν στην εκπλήρωση του µεγάλου αυτού έργου. Αλλά η 

αποτυχία προκαλεί συναισθήµατα ενοχής και απογοήτευσης, που κλονίζουν την 

εσωτερική ψυχική ισορροπία. 

Ένας άλλος παράγοντας που επηρεάζει τη µόνη µητέρα είναι η κοινωνία στην 

οποία επικρατεί η άποψη ότι η µητέρα πρέπει, και µπορεί, να τα καταφέρει καλύτερα 

απ’ ότι όταν υπήρχε δίπλα της ο πατέρας. Τότε η µητέρα µπορεί να χάσει τον έλεγχο 

και η αδυναµία της αυτή να µεταβληθεί σε πανικό, κατάθλιψη και απόγνωση (Dr 

Horst Petri, 2003). 

Οι πιο συνηθισµένοι κίνδυνοι που µπορεί να προκύψουν είναι: 

1. Παρουσιάζεται µία συναισθηµατική άµυνα, που έχει ως αποτέλεσµα την 

αδιαφορία, τη σκληρότητα και τη ψυχρότητα απέναντι στα παιδιά, που 

υποφέρουν από τη στέρηση του πατέρα τους. Πρόκειται για ένα αµυντικό 

µηχανισµό που παρουσιάζεται και σε κοινωνικό επίπεδο. 

2. Η ατοµική δυσαρέσκεια της µητέρας µεταφέρεται στον πατέρα ο οποίος 

κατακρίνεται σαν «κακός», που φορτώνεται όλες τις ευθύνες και βέβαια 

πολλές φορές κατακρίνεται ακόµα µπροστά στα παιδία. 

3. Τα παιδιά δυστυχώς εκτός από δικά τους συναισθήµατα επιβαρύνονται και µε 

τα συναισθήµατα της µητέρας τους όπως είναι η θλίψη, η οργή, κατάθλιψη 

και όλα τα άλλα ψυχολογικά της προβλήµατα.  

4. Τα κορίτσια προσκολλώνται έντονα στη µητέρα τους και αντιµετωπίζουν 

αργότερα ψυχολογικές δυσκολίες στις σχέσεις τους µε το αντίθετο φύλο.  

5. Τ’ αγόρια, αρκετά συχνά, παίζουν σε συναισθηµατικό επίπεδο, το ρόλο του 

ερωτικού συντρόφου της µητέρας. Η συναισθηµατική τους εξάρτηση απ’ τη 

µητέρα δυσκολεύει την αυτονόµησή τους και την απαραίτητη ταύτιση τους µε 

τον πατέρα.  
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6. Τα αγόρια διατρέχουν, επίσης, τον κίνδυνο να ταυτιστούν µε τις αρνητικές 

πλευρές του πατέρα. Θεωρούνται τότε «κακά» κι «απαράδεκτα», γεγονός που 

µπορεί να µειώσει την αυτοπεποίθησή τους.  

7. Τα παιδιά, ορισµένες φορές, αναγκάζονται να συµπεριφέρονται σαν ενήλικες, 

παρηγορώντας κι υποστηρίζοντας την αβοήθητη µητέρα τους.  

8. Πολλές φορές επίσης τα παιδιά µπορεί να αντιµετωπίζονται σαν 

«αποδιοποµπαίοι τράγοι»: Αντί οι µητέρες ν’ αναλάβουν µόνες τους τις 

ευθύνες τους για τη διάλυση της συντροφικής τους σχέσης, φορτώνουν αυτές 

τις ευθύνες στα παιδιά τους και τα τιµωρούν µε αβάσταχτες τιµωρίες.  

Όλα αυτά τα παθολογικά συµπτώµατα στη σχέση µητέρας-παιδιού οφείλονται 

στις µεγάλες υποχρεώσεις, που αναλαµβάνει η µητέρα µετά την αποχώρηση του 

πατέρα. Όµως σε όλες τις περιπτώσεις στις οποίες απουσιάζει ο πατέρας, η µητέρα θα 

παίξει το πρωταρχικό ρόλο στην εξέλιξη του παιδιού, γιατί είναι το πιο σηµαντικό 

από τα πρόσωπα του άµεσου περιβάλλοντος του. Από την ίδια φυσικά θα εξαρτηθεί 

τελικά η ικανότητά της να βοηθήσει τα παιδιά της να ξεπεράσουν τις  δυσκολίες που 

αντιµετωπίζουν από τη στέρηση του πατέρα. Οι µητέρες αναλαµβάνουν, θέλοντας και 

µη, ένα µεγάλο έργο: Καλούνται ν’ αντιµετωπίσουν τόσο τις δικές τους ψυχικές 

συγκρούσεις όσο και εκείνες των παιδιών τους (Dr Horst Petri, 2003). 
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3.3  Επιδράσεις από την απουσία του πατέρα 

 

Όταν απουσιάζει ο πατέρας, απουσιάζουν και οι ρόλοι του. Πρώτα απ’ όλα 

απουσιάζει ο επαγγελµατικός του ρόλος, που µέχρι πρόσφατα θεωρείτο ο κυριότερος 

για τη συµβατική δοµή της οικογένειας (ιδιαίτερα για τα ελληνικά δεδοµένα), καθώς 

αποτελούσε τη µοναδική ή την κύρια πηγή εισοδήµατος της οικογένειας. Αυτός είναι 

και ο λόγος που σε αρκετές περιπτώσεις αποτελούσε –ή και αποτελεί- το σύνδεσµο 

της οικογένειας µε τον έξω κόσµο. Η απουσία του συγκεκριµένου ρόλου του πατέρα 

από την οικογένεια ορισµένες φορές δηµιουργεί ένα σύνολο προϋποθέσεων που 

οδηγούν τη Μ.Ο. σε συνθήκες φτώχειας. Η ανάληψη όλων των σχετικών καθηκόντων 

από τη µητέρα µεταφράζεται σε επιβάρυνση της ψυχικής και σωµατικής της υγείας 

και µε µείωση του χρόνου που αφιερώνει στο παιδί της και τη διαπαιδαγώγησή του. 

Ο δεύτερος ρόλος του πατέρα είναι ο γονεϊκός όπου οι συνέπειες είναι αυτονόητες 

για το επίπεδο φροντίδας, διαπαιδαγώγησης και κοινωνικοποίησης των παιδιών.  Ο 

τρίτος ρόλος του πατέρα είναι ο συζυγικός/συντροφικός, που σκοπό έχει τη 

συναισθηµατική στήριξη της µητέρας και τη συµµετοχή στις όποιας φύσης ανησυχίες 

της.  

Βέβαια στην περίπτωση της εκούσιας µονογονεϊκότητας η έλλειψη της 

πατρικής φροντίδας δεν βρίσκει απροετοίµαστη τη µητέρα, η οποία έχει φροντίσει 

και έχει θέσει της προτεραιότητές της, έχει ρυθµίσει τις επιθυµίες της ή έχει 

αναθεωρήσει τις προηγούµενες επιλογές της σε τέτοιο βαθµό, ώστε να αποφύγει το 

άγχος και τη θλίψη από τη διαρκή µαταίωση και από τη διαρκή διαπίστωση της 

πληθώρας των ανεκπλήρωτων στόχων. Έτσι στις περιπτώσεις αυτές η απουσία του 

πατέρα δεν παρεµβαίνει αισθητά στην ισορροπία ή την ανισορροπία του γενικού 

συστήµατος.  

Σε αρκετές περιπτώσεις η απουσία του πατέρα οδηγεί σε δυσκολίες που 

αφορούν τις ανικανοποίητες προσδοκίες του κοινωνικού περίγυρου για το τι είναι 

«κανονική οικογένεια» και στις περιορισµένες εναλλακτικές λύσεις που θεωρούνται 

κατάλληλες για τη γυναίκα. Παρ’ όλα αυτά η απουσία του πατέρα µερικές φορές 

φαίνεται ότι λειτουργεί υποστηρικτικά στην ανεξαρτητοποίηση των παιδιών και στη 

διαδικασία γενικότερης ωρίµανσης τους. Το µητρικό ενδιαφέρον ενισχύεται για την 

πνευµατική και συναισθηµατική ανάπτυξη των παιδιών, ανάλογα πάντοτε µε το 

κοινωνικοοικονοµικό επίπεδο της µητέρας και τις συνθήκες ζωής της οικογένειας. 
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Επίσης φαίνεται ότι οι αξίες, αντιλήψεις, και η συµπεριφορά των µητέρων που 

σχετίζεται µε την ανεξαρτησία και τις ακαδηµαϊκές προσδοκίες που προσπαθούν να 

εµφυσήσουν στα παιδιά τους δεν επηρεάζονται από την απουσία του πατέρα.  

Μία άλλη σηµαντική παράµετρος είναι αυτή της µείωσης της κοινωνικής 

απόστασης µεταξύ γονέα και παιδιού. Ο γονέας (στην περίπτωσή µας η µόνη µητέρα) 

εγκαταλείπει τµήµα της δικαιοδοσίας του πατέρα στην λήψη αποφάσεων και στη 

συνέχεια εµπλέκει το παιδί στη διαδικασία αυτή σαν να είναι ισότιµοι σύντροφοι. 

Εάν το παιδί δεχτεί αυτή την αυξηµένη υπευθυνότητα, τότε ο µόνος γονέας αρχίζει να 

το συµβουλεύεται όπως επίσης ενέχεται κίνδυνος στην ισορροπία των καθηµερινών 

αλληλεπιδράσεων µεταξύ του παιδιού και της µόνης µητέρας  (Μπαµπάλης, 2005). 

 

Συµπερασµατικά από τα πιο πάνω η απουσία του πατέρα επιδρά στην 

ανάπτυξη του παιδιού στους πιο κάτω κρίσιµους τοµείς της ανάπτυξης του.  

Α) Στην απόκτηση του ρόλου του φύλου 

Το αγόρι αντιµετωπίζει µεγαλύτερη δυσκολία στην ανάπτυξη του ρόλου του 

φύλου. Η έλλειψη ενός εκ των δύο γονεϊκών προτύπων δυσχεραίνει τη διαδικασία 

απόκτησης της ταυτότητας, ακόµη και όταν είναι διαθέσιµα άλλα µοντέλα. Επίσης 

µπορεί να έχουν λιγότερα αρσενικά χαρακτηριστικά στην προσωπικότητά τους ή 

αναπτύσσουν αντισταθµιστικά σε ακραίο βαθµό τα αρσενικά στοιχεία και την 

επιθετικότητα. Κατ’ επέκταση, η παρουσία ενός άλλου αντρικού µοντέλου µπορεί να 

αναστείλει τις αρνητικές επιδράσεις της απουσίας του πατέρα, αν και ο Biller (1968, 

1971) ισχυρίζεται ότι ο πατέρας είναι το ισχυρότερο ανδρικό µοντέλο.  

Στα κορίτσια η απουσία του πατέρα συνδέεται, µε δυσκολία στην 

αλληλεπίδραση µε τους άνδρες ή σε άλλες περιπτώσεις τα κορίτσια αρνούνται τα 

θηλυκά στοιχεία της προσωπικότητά τους. Η απουσία του πατέρα στο κορίτσι 

δηµιουργεί λιγότερα προβλήµατα στο κορίτσι απ’ ότι στο αγόρι, γιατί το κορίτσι έχει 

µοντέλο του ίδιου µε αυτό φύλο στην οικογένεια που έχει στενή σχέση.  

 

Β) Ηθική ανάπτυξη  

Η ηθική ανάπτυξη φαίνεται ότι επηρεάζεται από την απουσία του πατέρα. 

Συνήθως τα παιδιά µε παραβατική συµπεριφορά, προέρχονται από οικογένειες που 

απουσιάζει ο πατέρας χωρίς όµως τα συµπεράσµατα αυτά να γενικεύονται σε όλα τα 

παιδιά που µεγαλώνουν χωρίς την παρουσία του πατέρα. Επίσης η απουσία του 

πατέρα δεν έχει ευδιάκριτη επίδραση στην ανάπτυξη της συνείδησης στα κορίτσια.  
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Γ) Ακαδηµαϊκή επιτυχία και γνωστική ικανότητα. 

Η απουσία του πατέρα έχει αρνητική επίδραση στην σχολική επίδοση των 

αγοριών και στην γνωστική ικανότητα, αν και αυτές οι επιδράσεις µπορούν να 

µετριαστούν, όταν οι µητέρα έχει αναπτύξει περισσότερο συµπεριφορές που τυπικά 

εµπεριέχονται στον ανδρικό ρόλο. 

Η απουσία του πατέρα δεν έχει την ίδια επίδραση στην ανάπτυξη κινήτρων 

επιτυχίας στα κορίτσια. Τελικά η απουσία του πατέρα έχει µικρή ή καµία επίδραση 

στην ανάπτυξη κινήτρων επιτυχίας σε ευνοηµένες κοινωνικοοικονοµικά οµάδες 

πληθυσµού.  

 

∆) Κοινωνική ικανότητα 

Στις περιπτώσεις µε ανύπαντρες µητέρες είναι πολύ σηµαντικό, για τη 

συγκρότηση του παιδιού να «νοµιµοποιηθεί η ύπαρξή του» µέσα από την αναφορά σε 

δύο γονείς/γεννήτορες. Η  Dolto αναφέρει ότι είναι πολύ σηµαντικό οι όροι που 

χρησιµοποιούνται ανάµεσα στους βιολογικούς γονείς από τους άλλους να είναι 

τέτοιοι ώστε να µη δηµιουργούνται αγωνιώδη διλήµµατα στα παιδιά, όπως ανάµεσα 

στους «αληθινούς/πραγµατικούς» γονείς και τους «ψεύτικους/θετούς», αλλά να 

υποδηλώνουν τη θέση των ενηλίκων, όπως και των άλλων παιδιών, στη ζωή του. 

Κατ’ αυτό τον τρόπο µπορεί το παιδί να προσανατολιστεί πιο εύκολα στη νέα 

οικογενειακή κατάστασή του, που συχνά, µπορεί να είναι ιδιαίτερα σύνθετη 

(Κογκίδου, 1995).  

 

Ακόµη όταν ασχολούµαστε µε το θέµα της στέρησης του πατέρα, είναι εύλογο 

να σκεφτόµαστε τις φιλικές σχέσεις του παιδιού µε τους συνοµήλικους του. Όταν τα 

παιδιά αρχίζουν να πηγαίνουν στο σχολείο, αντιµετωπίζουν µια πολύ δύσκολη 

µεταβατική περίοδο στη ζωή τους. Πρέπει να αποκοπούν απ’ τους γονείς τους και να 

ενταχθούν σε µια καινούργια και ευρύτερη κοινωνική οµάδα. Επίσης πρέπει να 

αποδείξουν τις ικανότητές τους στους δασκάλους τους. Όλες αυτές οι δύσκολες 

υποχρεώσεις γίνονται πιο εύκολες, όταν τα παιδιά έχουν φίλους. Οι φίλοι 

λειτουργούν ως συνδετικός κρίκος ανάµεσα στο γνώριµο περιβάλλον της οικογένειας 

και το απειλητικό άγνωστο εξωτερικό περιβάλλον. Οι σταθερές και έµπιστες φιλικές 

σχέσεις παρέχουν την απαραίτητη προστασία και βοηθούν τα παιδιά ν’ 

αντιµετωπίσουν εύκολα την απώλεια της οικογενειακής θαλπωρής, δίνοντας τους 

θάρρος για τις καινούργιες εµπειρίες τους στο µέχρι τώρα άγνωστο γι’ αυτά 
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περιβάλλον. Το µυστικό των φιλικών σχέσεων κρύβεται σ’ αυτόν ακριβώς το διπλό 

ρόλο τους: Λειτουργούν ως υποκατάστατο των οικογενειακών σχέσεων, χωρίς 

ταυτόχρονα να έχουν τον καταναγκαστικό τους χαρακτήρα. 

Για τα παιδιά, όµως, που δεν έχουν πατέρα, οι φίλοι έχουν ακόµα µεγαλύτερη 

σηµασία. Ακόµα και όταν υπάρχουν πατριοί ή υποκατάστατοι πατέρες που 

προσπαθούν ν’ αναπληρώσουν ως ένα βαθµό τον χαµένο πατέρα, οι φίλοι ή οι φίλες 

έχουν να προσφέρουν κάτι διαφορετικό. Οι φιλίες βοηθούν τα παιδιά να ξεφύγουν 

από τις οικογενειακές συγκρούσεις που παρουσιάζονται έπειτα από την απώλεια του 

πατέρα τους. Το ίδιο ισχύει και για τους νέους: Χρειάζονται τις φιλικές σχέσεις για να 

µπορέσουν να ξεπεράσουν το δύσκολο παρελθόν που έχει σφραγιστεί από την 

απώλεια του πατέρα τους. Την ίδια ανάγκη έχουν και όταν είναι ενήλικες. Έχουν 

ανάγκη από τις φιλικές τους σχέσεις, επειδή το τραύµα από τη στέρηση του πατέρα 

ποτέ δεν επουλώνεται τελείως (Horst, 2003).            
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3.4 Επικοινωνία µε τον πατέρα  

 

Τα παιδιά, ανεξάρτητα από τη συχνότητα επαφής τους µε τον απόντα γονέα, 

εξακολουθούν να θεωρούν ότι έχουν δύο γονείς. Όσο και αν η µόνη µητέρα 

υποσκελίζει εκούσια ή ακούσια το ρόλο και τη φυσική παρουσία του πατέρα, εξαιτίας 

της µονιµότερης παρουσίας της δίπλα στα παιδιά , σπάνια κατέχει τον κεντρικό ρόλο 

στην ψυχολογία του παιδιού. Σε αρκετές περιπτώσεις ο απών πατέρας απωθείται 

διακριτικά από τη µόνη µητέρα, εξαιτίας των ανασφαλειών της και των επιδιώξεών 

της σε σχέση µε την αποκλειστικότητα της προσοχής του παιδιού. Αρκετές µόνες 

µητέρες πιστεύουν ότι η θετική αναφορά των παιδιών τους στον απόντα πατέρα, 

καθώς επίσης και η σηµασία και η προσοχή που αποδίδουν σε αυτόν, κλέβουν 

κοµµάτι της δικής τους αγάπης, κάτι που δικαιωµατικά τους ανήκει. Στην περίπτωση 

αυτή η αρνητική στάση της µόνης µητέρας λειτουργεί ως ανασταλτικός παράγοντας 

στη διατήρηση της στοιχειώδους επικοινωνίας του απόντος πατέρα µε το παιδί.   

Στην περίπτωση της εκούσιας µονογονεϊκότητας ή της µητρότητας εκτός 

γάµου, όπου η γονική µέριµνα δεν µπορεί να διεκδικηθεί από τους πατέρες νοµικά ή 

επίσηµα, η κατάσταση γίνεται εξαιρετικά πιο δύσκολη γι’ αυτόν. Ως αιτία της 

κατάστασης αυτής θεωρείται το γεγονός ότι η µόνη µητέρα, παρασυρόµενη από το 

άγχος που συνήθως την διακατέχει, δυσκολεύεται να συνειδητοποιήσει τη διαφορά 

που ισχύει µεταξύ γονεϊκής και συζυγικής σχέσης, µε αποτέλεσµα να µεταφέρει τη 

δυσκαµψία και τη νοσηρότητα της δεύτερης στην πρώτη. Στην περίπτωση αυτή οι 

οποιεσδήποτε απόπειρες του απόντος πατέρα για τη διατήρηση στοιχειώδους 

επικοινωνίας µε το παιδί του πέφτουν στο κενό.  

Οι παράµετροι που συµβάλλουν στην αποτελεσµατικότητα της πατρικής 

παρουσίας στο επικοινωνιακό πλαίσιο της Μ.Ο. που δηµιουργείται µε την εκούσια ή 

την ακούσια εκτός γάµου µητρότητα, είναι οι ακόλουθες:  

□ Οι συνθήκες κατά τις ποίες επήλθε η εγκυµοσύνη,  

□ Η σχέση πατέρα και µητέρας πριν και κατά τη διάρκεια της εγκυµοσύνης, 

□ Τα επίπεδα της µεταξύ τους επικοινωνίας 

□ Το κοινωνικοοικονοµικό επίπεδο του πατέρα και του περιβάλλοντος του, 

όπως και αυτό της µητέρας 
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□ Τα επίπεδα ωριµότητας των γονέων, 

□ Οι λόγοι απουσίας του πατέρα και  

□ Η επαγγελµατική δραστηριότητα των γονέων και τα ποσοστά ελεύθερου 

χρόνου που αφιερώνονται στην ανατροφή του παιδιού 

Σε αρκετές περιπτώσεις ακούσιας µονογονεϊκότητας η µητέρα συνηθίζει να 

αναπτύσσει πολλές αντιστάσεις στη διατήρηση της σχέσης του παιδιού µε το γονέα 

που τους «εγκατέλειψε». Στην περίπτωση αυτή µια ενδεχόµενη εκδήλωση 

ενδιαφέροντος από τον απόντα πατέρα για επαναφορά ή διατήρηση της επικοινωνίας 

του µε τη Μ.Ο. ταράσσει τα νερά της οικογένειας και την τεχνητή σταθερότητα που 

δηµιούργησε η µητέρα σε αυτήν. Η εγκαταλειµµένη µητέρα, συνειδητά ή ασυνείδητα, 

δηµιουργεί ένα παρεµφερές κλίµα στην οικογένεια. Το παιδί ως εγκαταλειµµένο και 

αυτό, ταυτίζεται µε τις ανησυχίες, τους προβληµατισµούς και τα προβλήµατα που 

επέφερε η «εγκατάλειψη» του πατέρα, µε αποτέλεσµα να λειτουργεί και αυτό µε τη 

σειρά του αρνητικά σε κάθε προοπτική επανασύνδεσης του µε τον απόντα πατέρα.  

Στην περίπτωση της υγιούς αποµάκρυνσης των γονέων, όπως και στην περίπτωση 

της εκούσιας µονογονεϊκότητας, υπάρχουν περισσότερες ευκαιρίες για τη διατήρηση 

υγιούς και ικανοποιητικής σχέσης του παιδιού µε καθέναν από τους γονείς τους, µόνη 

µητέρα και απόντα πατέρα. Η µεταφορά του γενικότερου ενδιαφέροντος από το 

ζευγάρι στο παιδί, σε αρκετές περιπτώσεις λειτουργεί ιδιαίτερα επικουρικά στο θέµα 

της επικοινωνίας του απόντος πατέρα µε τη Μ.Ο., και αυτό γιατί παραµερίζονται σε 

σηµαντικό βαθµό οι προσωπικές ανάγκες των γονέων και τη θέση του παίρνουν οι 

ανάγκες του παιδιού. Εποµένως πρόκειται για αλλαγή των κριτηρίων της 

οικογενειακής σταθερότητας, της οποίας λόγος ύπαρξης δεν είναι το ζευγάρι, αλλά τα 

παιδιά. Σύµφωνα µε την αλλαγή αυτής της θεώρησης περί οικογενειακής 

σταθερότητας, ο κάθε γονέας είναι µοναδικός και αναντικατάστατος και η 

οικογενειακή σταθερότητα είναι συνάρτηση της ουσιαστικής επικοινωνίας των µελών 

της και όχι της τυπικής –µέσω του γάµου- συνεύρεσης τους.  

Επίσης είναι γεγονός ότι το παιδί έχει το δικαίωµα να έχει δύο γονείς, καθώς 

άρχισε πλέον να γίνεται, εκτός από κατανοητό, και σεβαστό. Εποµένως η διατήρηση 

των µελών της Μ.Ο. και του απόντος πατέρα θεωρείται πλέον επιτακτική ανάγκη και 

όχι πράξη ρουτίνας. Ο διαχωρισµός µεταξύ της συντροφική ρήξης και του γονεϊκού 

ρόλου είναι πλέον σαφής και επικρατεί ως βασική επιδίωξη στον προγραµµατισµό 
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των γονέων. Στο πλαίσιο της συνεργασίας που επιβάλλει η νέα αυτή κατάσταση, η 

διατήρηση της βασικής τουλάχιστον επικοινωνίας µεταξύ απόντος πατέρα και Μ.Ο. 

θεωρείται επιβεβληµένη, ακόµη και όταν οι περιστάσεις την εµποδίζουν ή την 

απαγορεύουν. Τέλος το σηµαντικότερο απ’ όλα φαίνεται πως επιτέλους αυτή η 

αναγκαιότητα έχει αρχίσει να γίνεται κατανοητή (Μπαµπάλης, 2005). 
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3.5 Το παιδί της άγαµης µητέρας 

 

Με βάση και τα πιο πάνω υποκεφάλαια, συνοπτικά  φαίνεται ότι το παιδί τις 

άγαµης µητέρας δέχεται επιρροές οι οποίες καθορίζονται σε πολύ µεγάλο βαθµό από 

τρεις παράγοντες:  

□ Τα ποσοστά ανασφάλειας που διακατέχουν την άγαµη µητέρα, 

□ Το κοινωνικοοικονοµικό και µορφωτικό επίπεδο της και 

□ Την ύπαρξη ή όχι των σχετικών κοινωνικών υποστηρικτικών δικτύων.  

Η ψυχοκοινωνική ανάπτυξη του παιδιού εκτός γάµου διαµορφώνεται αναλόγως 

όπως για παράδειγµα:  

Α)  στην περίπτωση της υπερπροστασίας από τη µεριά της άγαµης µητέρας, το 

παιδί εκδηλώνει παθητική και εξαρτηµένη συµπεριφορά, έλλειψη πρωτοβουλίας και 

ασφάλειας, φόβο για το άγνωστο. 

Β)  στην περίπτωση της σύγχυσης των ρόλων από τη πλευρά της µόνης µητέρας 

δηµιουργούνται προβλήµατα ταύτισης, µοναξιάς και συναισθηµατικού καινού. 

Γ)  Οι  υπερβολικές απαιτήσεις και η ανυποµονησία της µητέρας προκαλεί 

έλλειψη πρωτοβουλίας στο παιδί, αδεξιότητα, φόβο αποτυχίας, άγχος και αίσθηµα 

απόρριψης και µειονεξίας. 

 

Ακόµη είναι δεδοµένο, όπως και στις υπόλοιπες µορφές Μ.Ο. το ίδιο και στην 

συγκεκριµένη περίπτωση, ότι οι καλές σχέσεις και η επικοινωνία του παιδιού µε τους 

δύο γονείς (µε εξαίρεση την περίπτωση της εκούσιας µονογονεϊκότητας, στην οποία ο 

πατέρας δεν είναι δυνατόν να παρίσταται), καθώς και η κοινή στάση και η 

αλληλοϋποστήριξη των γονέων στη διαπαιδαγώγηση των παιδιών, αποτελούν τους 

πλέον καθοριστικούς παράγοντες σε ό, τι αφορά την προσαρµογή του παιδιού στη 

συγκεκριµένη «ιδιότυπη» µορφή µονογονεϊκότητας. Στην περίπτωση όµως όπου 

τέτοιου είδους συνεργασία δεν είναι εφικτό να υπάρξουν µεταξύ των γονέων, το 

µεγαλύτερο βάρος πέφτει στη νηφαλιότητα και ωριµότητα της άγαµης µητέρας και 

στην ειλικρινή σχέση µε τον εαυτό της και το παιδί της (Μπαµπάλης, 2005). 
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3.5.1. Η προσαρµογή του παιδιού στο σχολείο  

 

Το σύγχρονο σχολείο, που αποσκοπεί στη γνωστική, κοινωνική και 

συναισθηµατική ανάπτυξη των παιδιών, µπορεί να παίξει καθοριστικό ρόλο στην 

υποστήριξη των παιδιών που αντιµετωπίζουν «κρίσεις» στην οικογένειά τους. Επίσης 

αποτελεί το συνδετικό κρίκο της οικογένειας µε την ευρύτερη κοινωνία, όπου µπορεί 

να παίξει καθοριστικό ρόλο στην κοινωνική και συναισθηµατική ωρίµανση των 

παιδιών. Οι εκπαιδευτικοί είναι οι σπουδαιότεροι, ίσως άνθρωποι µετά τους γονείς 

τους στη ζωή των παιδιών προσχολικής και σχολικής ηλικίας. Είναι αυτονόητο πως ο 

τρόπος που εκείνοι βλέπουν ή χειρίζονται τις δύσκολες καταστάσεις που βιώνουν τα 

παιδιά, επηρεάζει τη µετέπειτα προσαρµογή τους (Αρχοντόγλου, 2005). Βέβαια είναι 

γνωστό από τη βιβλιογραφία ότι µεγάλο ρόλο στην σχολική επιτυχία των παιδιών 

έχουν και οι µεταβλητές που σχετίζονται µε το οικογενειακό πλαίσιο. Οι µεταβλητές 

αυτές είναι η απασχόληση και το µορφωτικό επίπεδο των γονέων, το εισόδηµα της 

οικογένειας, η φυλή, η µορφή οικογενειακής οργάνωσης και τα σχήµατα εργασίας 

των γονέων (Κογκίδου, 1995).  

Η κακή σχολική επίδοση και προσαρµογή του παιδιού στο σχολείο δεν 

εξαρτάται απαραίτητα, αν το παιδί προέρχεται από µονογονεϊκή οικογένεια και όχι 

από τον τυπικό τύπο οικογενειών, πράγµα το οποίο δεν είναι ακόµη ξεκάθαρο στην 

κοινωνία. Αυτό το επιβεβαιώνουν στοιχεία τα οποία δείχνουν, πως ένα µεγάλο 

ποσοστό τυπικών οικογενειών λειτουργούν αντιπαιδαγωγικά απέναντι στα παιδιά 

τους.  Γι’ αυτό το λόγο η Μ.Ο όπως και κάθε άλλη οικογένεια, συµβάλλει στην κακή 

σχολική επίδοση του παιδιού στις περιπτώσεις που κρίνεται δυσλειτουργική στο θέµα 

διαπαιδαγώγησης όπως: 

Α)  Όταν στο εσωτερικό της υφίστανται καταστάσεις όπως έλλειψη επικοινωνίας 

µεταξύ των   µελών της και κατ’ επέκταση έλλειψη σωστού διαλόγου 

Β) Έλλειψη ήπιου κλίµατος και νηφάλιων διαθέσεων καθώς η ύπαρξη διχονοιών  

Γ)  Η ύπαρξη υπέρµετρης εκδήλωσης άγχους από τον µόνο γονέα 

∆)  Αστάθεια στον προγραµµατισµό, τη λήψη και την εφαρµογή αποφάσεων  

Ε)  Αδιαφορία των γονέων απέναντι στα προβλήµατα και τους προβληµατισµούς 

των παιδιών κ.λπ.  

Όλα αυτά τα χαρακτηριστικά συµβάλλουν στην ελλιπής ανάπτυξη της 

προσωπικότητας του παιδιού, την ανεπιτυχή προσαρµογή του και κατ’ επέκταση τη 
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σχολική του αποτυχία. Το φαινόµενο αυτό είναι αποτέλεσµα στην περίπτωση όµως, 

που συνδυάζεται µε την έλλειψη θετικής στάσης και παιδαγωγικής αντιµετώπισης 

από τα πρόσωπα του σχολικού περιβάλλοντος (συµµαθητές και εκπαιδευτικούς)  

(Μπαµπάλης, 2005). 

Είναι πολύ σηµαντικό και σκόπιµο ο παιδαγωγός να εξετάσει όλα εκείνα τα 

στοιχεία που συνθέτουν το οικογενειακό υπόβαθρο του κάθε παιδιού. Η γνώση 

λοιπόν της σύνθεσης της οικογένειας του µαθητή, της κοινωνικο-οικονοµικής του 

κατάστασης και της µόρφωσης των γονέων του, είναι δυνατόν να συµβάλλει 

σηµαντικά στην κατανόηση ορισµένων εκδηλώσεων της τυχόν προβληµατικής 

συµπεριφοράς του παιδιού (Αρχοντόγλου, 2005) 

Επίσης η στενή συνεργασία και επικοινωνία εκπαιδευτικών –γονέων είναι 

ιδιαίτερα σηµαντική για την υποστήριξη όλων των µελών της µονογονεϊκής 

οικογένειας. Η αντιµετώπιση αυτών των οικογενειών από τους εκπαιδευτικούς και το 

σχολείο ως «φυσιολογικών» και όχι ως «παθολογικών» αποτελεί τη βάση για την 

κατάλληλη µορφή επικοινωνίας των εκπαιδευτικών µε τους γονείς (Αρχοντόγλου, 

2005). Άλλωστε ένα από τα βασικότερα προβλήµατα που έχουν να αντιµετωπίσουν 

τα παιδιά Μ.Ο. στο χώρο του σχολείου είναι η διαµορφωµένη άποψη των 

εκπαιδευτικών που θεωρεί το θεσµό της Μ.Ο. αποκλίνουσα ή προβληµατική 

κατάσταση, που εκ των πραγµάτων δυσχεραίνει ή και αναστέλλει τις δυνατότητες 

των παιδιών. Το ίδιο συµβαίνει και µε άλλες µειονοτικές οµάδες του µαθητικού 

πληθυσµού, όπως και στην περίπτωση των παιδιών της Μ.Ο. όπου οι εκπαιδευτικοί 

έχουν χαµηλές προσδοκίες έναντι των παιδιών αυτών. ∆υστυχώς αυτή η άποψη των 

εκπαιδευτικών σε συνδυασµό µε την ελλιπή γνώση για τις ιδιοµορφίες, τη δοµή και 

τη λειτουργία της Μ.Ο., συνήθως προκαλούν έναν κλονισµό στη σχέση εµπιστοσύνης 

που αρχικά επιδιώκουν να αναπτύξουν οι εκπαιδευτικοί µε το παιδί και τον µόνο 

γονέα, µε αποτέλεσµα να αναστέλλεται η ουσιαστικότερη διερεύνηση των 

χαρακτηριστικών αυτού του τύπου οικογένειας (Μπαµπάλης, 2005). 

Σύµφωνα µε τον Hingst (1981), οι εκπαιδευτικοί είναι σηµαντικό, να 

προσπαθούν να διατηρούν σταθερή και συνεχή επικοινωνία µε τους γονείς, εξαιτίας 

της κρίσιµης φάσης της ζωής των οικογενειών αυτών, των δυσκολιών και των 

αλλαγών που αντιµετωπίζουν σε πολλούς τοµείς. Η συνεργασία των εκπαιδευτικών 

µε τους γονείς είναι χρήσιµο να περιλαµβάνει αλληλοενηµέρωση και κατανόηση για 

την προσαρµογή των παιδιών, ενηµέρωση για τα µαθήµατα στο σχολείο και την 

πρόοδο των παιδιών, καθοδήγηση για τη βοήθεια του παιδιού στο σπίτι και έλεγχο 



 48

των µαθηµάτων, καθώς και συµφωνία για τους τρόπους ενίσχυσης και επιβράβευσης 

των παιδιών και διατήρηση των προσδοκιών για την πρόοδο και την ωριµότητα των 

παιδιών (Αρχοντόγλου, 2005). 

Σύµφωνα µε κάποιους ερευνητές µία µεταβλητή που καθορίζει την 

εκπαιδευτική επιτυχία των παιδιών είναι η ποιότητα της οικογενειακής ζωής. Η 

ποιότητα, όµως, εξαρτάται από το ρόλο ορισµένων άλλων καταστάσεων (για 

παράδειγµα, το εισόδηµα, η φυλή, οι προσδοκίες και οι αξίες των γονέων) και όχι 

µόνο από τη συζυγική κατάσταση. Η ποιότητα της ζωής αποτελεί έναν παράγοντα 

προστασίας από τον κίνδυνο για εκπαιδευτική αποτυχία, καθώς και η προσήλωση 

στις αξίες που έχει η οικογένεια .  

Σύµφωνα όµως µε κάποιους ερευνητές η Μ.Ο. αναφέρουν, έχει τον κυριότερο 

λόγο για την ενδεχόµενη σχολική αποτυχία των παιδιών, η οποία έπεται λόγο της 

ελλιπούς κοινωνικοποίησης εξαιτίας της απουσίας τους ενός από τους δύο γονείς, ο 

ρόλος του οποίου είναι αναντικατάστατος. Συνεπώς ο ανεπαρκής γονεϊκός έλεγχος 

που ασκείται στο παιδί της Μ.Ο. και η ελλιπής µετάδοση των κανόνων και αξιών 

λόγω της ασυνεχούς επικοινωνίας ανάµεσα στα µέλη, καταδικάζει την οποιαδήποτε 

προσπάθεια από τη µεριά του σχολικού περιβάλλοντος σε αποτυχία. Παράλληλα η 

έλλειψη επικοινωνίας στο πλαίσιο της οικογένειας, ωθεί τα παιδιά της Μ.Ο. σε 

επαναστατική συµπεριφορά, σε διάσπαση της προσοχής ή σε έντονη ανάγκη για 

διαπροσωπική επικοινωνία, η οποία αναζητείται στους κύκλους των συνοµηλίκων και 

των συµµαθητών τους.  

Μία άλλη βασική αιτία αποµάκρυνσης του παιδιού της Μ.Ο. από το σχολείο ή 

της σχολική του αποτυχίας θεωρείται η πίεση που υφίσταται το παιδί λόγω ανάληψης 

αυξηµένων ευθυνών ή ρόλων που δεν συνάδουν µε την ηλικία του (το παιδί 

επωµίζεται γονεϊκούς ρόλους), κυρίως στην περίπτωση που µόνος γονέας είναι η 

µητέρα. Τα παιδιά αυτά δουλεύουν πολύ συχνότερα από τα παιδιά των διγονεϊκών 

οικογενειών, ακόµα και παράλληλα µε το σχολείο, ή αναλαµβάνουν περισσότερες 

οικιακές ευθύνες στο σπίτι, φροντίζοντας παράλληλα τα µικρότερα αδέρφια τους. 

Σύµφωνα µε το θεωρητικό µοντέλο του Becker(1965, 1981) για την παραγωγή 

του νοικοκυριού, όταν ο χρόνος και το εισόδηµα που επενδύει µία Μ.Ο., που 

συνήθως αποτελείται από µόνη-µητέρα, είναι µικρότερο από τον αντίστοιχο µιας 

οικογένειας µε δύο γονείς, η κοινωνικοοικονοµική επιτυχία του παιδιού θα 

επηρεαστεί αρνητικά, ακόµη και όταν οι όλοι οι άλλοι παράγοντες είναι σταθεροί. Η 

απουσία του πατέρα µειώνει δραστικά το δυνητικό απόθεµα χρόνου και χρήµατος 
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που µπορεί να διαθέτει στο παιδί (Κογκίδου, 1995). Έτσι  τα παιδιά των Μ.Ο. που 

δεν απολαµβάνουν υψηλό βιοτικό επίπεδο, σε ένα αρκετά µεγάλο ποσοστό 

εµφανίζουν χαµηλότερη επίδοση από τα παιδιά της µεσαία και ανώτερης τάξης, 

εγκαταλείπουν νωρίτερα το σχολείο και είναι λιγότερο πιθανό να συνεχίσουν σε 

ανώτατες σπουδές. Βέβαια το δικαίωµα όλων στην εκπαίδευση και η ανάδειξη και 

καλλιέργεια όλων των δυνάµει ικανοτήτων τους είναι αναπόσπαστο δικαίωµα σε 

όλους, ανεξάρτητα από το κοινωνικό πλαίσιο στο οποίο εντάσσεται ο καθένας. Το 

εκπαιδευτικό όµως σύστηµα δεν τα πλησιάζει µε τον τρόπο που αναφέρθηκε  έτσι 

δύσκολα µπορεί κανείς να αναφερθεί σε ισότητα των εκπαιδευτικών ευκαιριών, µε 

αποτέλεσµα το σχολείο να µην µπορεί να ανταποκρίνεται επαρκώς στις 

«παιδευτικές» ανάγκες των παιδιών των Μ.Ο (Μπαµπάλης, 2005). 

Σηµαντικό ρόλο στην προσαρµογή των παιδιών των Μ.Ο. συµµετέχει και η 

στάση των συµµαθητών που προέρχονται από πυρηνικές οικογένειες. Στις 

περισσότερες περιπτώσεις, όπως έχει επανειληµµένα διαπιστωθεί, τα παιδιά των µη 

διαζευγµένων οικογενειών υποσυνείδητα είναι φορείς των απόψεων που έχει το 

«ευρύτερο σύστηµα» για τη Μ.Ο., οι οποίες τη θέλουν παθολογική και εξαιρετικά 

αποκλίνουσα. Εποµένως η παρέµβαση των εκπαιδευτικών να ανατραπούν όλες αυτές 

οι ισχύουσες καταστάσεις θεωρείται κάτι παραπάνω από επιβεβληµένη.  

Σύµφωνα µε µια σχετική έρευνα στην Ελλάδα που έχει εκπονηθεί από την 

Χατζηχρήστου, οι εκπαιδευτικοί εκτιµούν ότι τα παιδιά των Μ.Ο. δυσκολεύονται να 

ακολουθήσουν οδηγίες στο µάθηµα και η προσοχή τους διασπάται εύκολα, 

εκδηλώνουν συχνότερα ανώριµη ή και ανάρµοστη συµπεριφορά, παρουσιάζουν πιο 

συχνά ενδοπροσωπικά προβλήµατα απ’ ότι οι συµµαθητές τους, δηλαδή είναι 

µελαγχολικά αποµονωµένα, στεναχωρηµένα ή θλιµµένα, και έχουν χαµηλότερη 

σχολική επίδοση. Από την άλλη, οι συνοµήλικοι τους, και κυρίως οι συµµαθητές 

τους, εκτίµησαν ότι τα παιδιά των Μ.Ο. παρουσιάζουν αρκετά προβλήµατα στη 

σύναψη σχέσεων µαζί τους.( δυσκολία στην επικοινωνία, επιθετικότητα, καχυποψία, 

αίσθηµα κατωτερότητας, αποµόνωση, µυστικοπάθεια κ.λπ.). Παράλληλα, τα παιδιά 

Μ.Ο. σπάνια επιλέγονταν σε ρόλους αρχηγού σχολείου ή βοηθού των συνοµηλίκων 

τους. Τα κορίτσια των Μ.Ο. χαρακτηρίζονται ως ντροπαλά και ευαίσθητα συχνότερα 

απ’ ότι τα αγόρια, ενώ τις περισσότερες φορές έχουν πιο θετική αντίληψη για την 

εξωτερική τους εµφάνιση απ’ ότι τα κορίτσια των πυρηνικών οικογενειών. Τέλος, 

προέκυψε ότι τα παιδιά Μ.Ο. συνήθως παρουσιάζουν χαµηλότερη αυτοαντίληψη 
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σχετικά µε την επίδοσή τους σε συγκεκριµένα µαθήµατα συγκριτικά µε τους 

υπόλοιπους συνοµήλικους τους (Μπαµπάλης, 2005). 
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4.1 Νοµοθετικό πλαίσιο 

Όσον αφορά το υπάρχον νοµοθετικό πλαίσιο, ισχύουν τα εξής:  

• Με το Νόµο 1329/83 για την αναµόρφωση του Οικογενειακού ∆ικαίου, η 

άγαµη µητέρα εξοµοιώνεται νοµικά ως προς τα δικαιώµατα και τις 

υποχρεώσεις µε την έγγαµη µητέρα. Με τον ίδιο νόµο καταργείται κάθε 

δυσµενής διάκριση σε βάρος των παιδιών που γεννιούνται από γάµο. Η παλιά 

αρνητικά φορτισµένη ορολογία («γνήσια», «εξώγαµα τέκνα») καταργήθηκε 

και αντικαταστάθηκε µε την περισσότερο ουδέτερη («τέκνα γεννηµένα σε 

γάµο», «τέκνα γεννηµένα χωρίς γάµο των γονέων τους»). Για την εκούσια 

αναγνώριση ενός παιδιού γεννηµένου χωρίς γάµο των γονέων απαιτείται και η 

σύµπραξη της µητέρας του. Η καινοτοµία της συναίνεσης της µητέρας 

επιβάλλεται στο πλαίσιο της ισότητας των δύο φύλων. Σε περίπτωση εκούσιας 

ή δικαστικής αναγνώρισης το παιδί αποκτά, ως προς όλα, θέση τέκνου 

γεννηµένου από γάµο απέναντι και στους δύο γονείς τους και τους συγγενείς 

τους (πλήρες κληρονοµικό δικαίωµα, αξίωση διατροφής κλπ).  

• Με το Νόµο 1483/84 προβλέπεται η χορήγηση «γονικής άδειας» για την 

ανατροφή του παιδιού έως 6 µήνες και στην άγαµη µητέρα µέχρι το παιδί να 

συµπληρώσει την ηλικία των δυόµισι (2,5) ετών.  

• Με το Νόµο 1849/89 προβλέπεται η χορήγηση επιδόµατος γάµου και στους 

αρχηγούς ΜΓΟ στον ιδιωτικό τοµέα.  

• Με το Νόµο 2190/94 αν µεταξύ των επιτυχόντων σε διαγωνισµό για την 

πλήρωση θέσεων στο δηµόσιο είναι υποψήφιες άγαµες µητέρες προστίθεται 

στο συνολικό βαθµό που έλαβαν 5/100 για κάθε παιδί. 

• Με το Νόµο 2470/97 προβλέπεται η χορήγηση επιδόµατος γάµου στους 

αρχηγούς ΜΓΟ και στο δηµόσιο εφ’ όσον τους έχει ανατεθεί η επιµέλεια του 

παιδιού.  

• Σύµφωνα µε την Εθνική Σύµβαση Εργασίας 2002-2003 ο/η εργαζόµενος/η 

άγαµος /η χήρος/α µονογονέας στον ιδιωτικό τοµέα δικαιούται άδεια µε 

αποδοχές έξι (6) εργάσιµων ηµερών το χρόνο, πέραν αυτής που δικαιούται 

από άλλες διατάξεις. Γονέας µε τρία (3) παιδιά ή περισσότερα, δικαιούται 

άδεια οχτώ (8) εργάσιµων ηµερών. Η άδεια αυτή χορηγείται λόγω αυξηµένων 

αναγκών φροντίδας παιδιών ηλικίας µέχρι δώδεκα (12) ετών συµπληρωµένων, 
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χορηγείται εφάπαξ ή τµηµατικά µετά από συνεννόηση µε τον εργοδότη, 

σύµφωνα µε τις ανάγκες του γονέα και δεν πρέπει να συµπίπτει χρονικά µε 

την αρχή ή το τέλος της ετήσιας κανονικής άδειας.  

(http://www.elenakountoura.gr/frontoffice/portal.asp?cpage=RESOURCE&cr

esrc=87&cnode=8). 
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4.2. Η προστασία από το Κράτος προς την άγαµη µητέρα και το παιδί της 

 

Σε αντίθεση µε αρκετές ευρωπαϊκές χώρες, η Ελλάδα δεν έχει θεσπίσει ειδικές 

ρυθµίσεις για τις µονογονεϊκές οικογένειες, που εντάσσονται στο γενικότερο 

νοµοθετικό πλαίσιο οικογενειακού δικαίου. Το πρώτο βήµα για την κοινωνική 

εξοµοίωση των παιδιών εκτός γάµου έγινε το 1983, όταν µε την αναµόρφωση του 

Οικογενειακού ∆ικαίου (Ν. 1329/83) η παλιά αρνητικά φορτισµένη ορολογία 

«εξώγαµα τέκνα» αντικαταστάθηκε µε την περισσότερο ουδέτερη «τέκνα γεννηµένα 

χωρίς γάµο των γονέων τους». Με τον ίδιο νόµο η άγαµη µητέρα εξοµοιώθηκε 

νοµικά ως προς τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις µε την έγγαµη, ενώ η Πολιτεία 

εµπλέκεται ενεργά απαιτώντας από τον πατέρα να αναλάβει τις ευθύνες του στην 

ανατροφή του παιδιού  

(http://www.madata.gr/index.php/epikairotita/social/13537.html). 

Οι παροχές που παρέχονται από το κράτος για την µονογονεϊκή οικογένεια  

είναι τα επιδόµατα, η περίθαλψη και η βοήθεια για στέγη και εργασία.  

Οικονοµική ενίσχυση (επιδόµατα): 

Το κράτος βοηθά µε οικονοµική ενίσχυση δίνοντας: 

- 44 ευρώ µηνιαίο επίδοµα από τις ∆/νσεις Πρόνοιας των Νοµαρχιών σε κάθε 

απροστάτευτο παιδί ηλικίας µέχρι 16 χρόνων. Προϋπόθεση το µηνιαίο οικογενειακό 

εισόδηµα να µην υπερβαίνει για τριµελή οικογένεια τα 294 ευρώ προσαυξανόµενο 

κατά 24 ευρώ για κάθε επιπλέον µέλος. 

- 300 ευρώ ετησίως σχολικό επίδοµα για κάθε παιδί-µαθητή υποχρεωτικής 

εκπαίδευσης έως 16 ετών. Απευθύνεται σε οικογένειες (και µονογονεϊκές) µε 

εισόδηµα που δεν υπερβαίνει τις 3.000 ευρώ ετησίως. Η ενίσχυση καταβάλλεται 

εφάπαξ από τη ∆ΟΥ του τόπου διαµονής του δικαιούχου. 

- 159 ευρώ επίδοµα τρίτου παιδιού καταβάλλει ο ΟΓΑ µέχρι τη συµπλήρωση του 6ου 

έτους, ανεξάρτητα από το ποσό του ετήσιου οικογενειακού εισοδήµατος των 

δικαιούχων.  

- 440 ευρώ επίδοµα µητρότητας ανασφαλίστων καταβάλλεται σε εργαζόµενες 

γυναίκες που δεν δικαιούνται αντίστοιχη παροχή από κάποιο ασφαλιστικό φορέα ή 

είναι ανασφάλιστες από τις ∆/νσεις και τα Τµήµατα Πρόνοιας των Νοµαρχιών. 
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Για τον τοµέα της Υγείας το κράτος προσφέρει (περίθαλψη): 

- ∆ωρεάν νοσοκοµειακή και ιατροφαρµακευτική περίθαλψη στις ανασφάλιστες και 

οικονοµικά αδύναµες άγαµες µητέρες. 

- ∆ικαίωµα νοσοκοµειακής και ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης έχει ο ανασφάλιστος 

διαζευγµένος ή σε διάσταση σαν άµεσα ασφαλισµένος στον ασφαλιστικό φορέα που 

ήταν ασφαλισµένος ο άλλος σύζυγος κατά το χρόνο λύσης του γάµου. Το 

ασφαλιστικό αυτό δικαίωµα ασκείται εντός έτους από την ηµεροµηνία της 

τελεσίδικης έκδοσης της απόφασης του διαζυγίου.    

Στέγη και εργασία: 

Ακόµα µια οικονοµική βοήθεια είναι η  πρόσβαση σε στέγη. 

- Στεγαστικά Προγράµµατα του ΟΕΚ (µε προϋπόθεση τουλάχιστον 900 ηµέρες 

εργασίας). 

- ∆άνειο αυτοστέγασης σε άγαµες µητέρες που προστατεύουν 1 παιδί και άνω. 

- 4 περίπου έτοιµες κατοικίες παρέχονται κάθε χρόνο. 

- Επίδοµα ενοικίου για τις άγαµες µητέρες.                                                           

Παιδικοί Σταθµοί: 

Το κράτος επίσης βοηθά τις ΜΓΟ µε την ευκολότερη πρόσβαση τους σε παιδικές 

στέγες. Τα παιδιά µονογονεϊκών οικογενειών εγγράφονται κατά προτεραιότητα στους 

Παιδικούς Σταθµούς των ΟΤΑ, του ΠΙΚΠΑ, του ΕΟΠ, του Ιδρύµατος 

Βρεφονηπιακών Σταθµών. 

Εργασία: 

Για την εργασία, µε 5% µοριοδοτούνται -για κάθε παιδί- οι άγαµες µητέρες, 

υποψήφιες σε διαγωνισµούς προσλήψεων. Στο πλαίσιο του «Προγράµµατος 

Απόκτησης Εργασιακής Εµπειρίας, και Επιχορήγησης Επιχειρήσεων για την 

Απασχόληση Ανέργων Ηλικίας 18-65 ετών για το Έτος 2003», προτεραιότητα στη 

κάλυψη των θέσεων δίνεται και στις γυναίκες αρχηγούς ΜΓΟ. 

(http://www.madata.gr/index.php/epikairotita/social/13537.html) 
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4.3 Τα κέντρα στήριξης που υπάρχουν στην Ελλάδα  

 

Κατά την Στασινοπούλου, η οικογένεια και το κράτος είναι δύο σηµαντικοί 

κοινωνικοί θεσµοί κεντρικής σηµασίας για τις διαδικασίες παραγωγής και 

αναπαραγωγής της κοινωνίας, όπως διαµορφώνονται σε ιστορικά και πολιτισµικά 

συγκεκριµένες κάθε φορά συνθήκες. (Κοινωνική εργασία, τεύχος 17ο).  

Όλοι οι γονείς που ζουν µόνοι µε τα παιδιά τους καλούνται να 

αντιµετωπίσουν αλλαγές τόσο στον τρόπο ζωής τους όσο και στη συναισθηµατική 

τους κατάσταση. Αυτές οι αλλαγές δηµιουργούν µερικές φορές απογοήτευση και 

θυµό, η σωστή διαχείριση των οποίων είναι απαραίτητη προϋπόθεση για µια υγιή 

οικογενειακή ζωή. 

Μερικές από τις πιο συχνές αιτίες απογοήτευσης των µόνων γονέων είναι οι εξής:  

• Αλλαγή. 

• Φόβος.  

• Άγχος.  

• Απώλεια.  

• Έλλειψη βοήθειας.  

• Μοναξιά. 

(http://www.healthview.gr/?q=%CF%85%CE%B3%CE%B5%CE%AF%CE

%B1). 

Έτσι έχουν δηµιουργηθεί µονάδες φιλοξενίας και στήριξης. Για την 

συστηµατική προστασία της άγαµης µητέρας λειτουργεί ειδικό τµήµα στο Κέντρο 

Βρεφών Μητέρα στο οποίο εισάγονται άγαµες έως τον τοκετό. Παρέχεται 

ψυχολογική στήριξη και οικονοµική βοήθεια µέχρι να διαπιστωθεί ότι µπορεί να 

ζήσει µόνη της και να αναλάβει την ανατροφή του παιδιού της. Στα Κέντρα 

Συµβουλευτικής και Ενηµέρωσης Γυναικών του ΚΕΘΙ παρέχεται νοµική, 

ψυχολογική και συµβουλευτική στήριξη και στις γυναίκες αρχηγούς ΜΓΟ. Στις 

Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις της χώρας λειτουργούν οι ∆ιευθύνσεις Πρόνοιας όπου 

µέσω των Κοινωνικών Υπηρεσιών παρέχεται ψυχολογική στήριξη και βοήθεια στην 

άγαµη µητέρα. Στο πλαίσιο του Εθνικού Κέντρου Άµεσης Βοήθειας προβλέπονται 

ξενώνες προσωρινής φιλοξενίας σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη. Στο πλαίσιο του 
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Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Απασχόληση και Επαγγελµατική Κατάρτιση» του 

Υπουργείου Εργασίας, προβλέπονται ολοκληρωµένες παρεµβάσεις και για τις 

γυναίκες αρχηγούς ΜΓΟ.  

4.3.1 Κέντρα στήριξης 

Στην Ελλάδα υπάρχουν κέντρα στήριξής στα οποία ασχολούνται εξ ολοκλήρου µε 

την άγαµη µητέρα ή ένας από τους στόχους τους είναι να βοηθήσουν την άγαµη 

µητέρα. Θα παραθέσουµε µερικά παρακάτω: 

� Το « Ίδρυµα για το Παιδί και την Οικογένεια» 

Το κέντρο έχει τρεις βασικούς στόχους: 

1.  Να µικραίνουν χρόνο µε το χρόνο οι αριθµοί που αναφέρονται στα παιδιά-θύµατα 

αδικίας, κακοµεταχείρισης, στέρησης. 

2. Να µεγαλώνουν και να ενισχύονται οι οικογενειακοί και κοινωνικοί δεσµοί που 

διασφαλίζουν τις κατάλληλες συνθήκες για την ευηµερία των παιδιών και των 

οικογενειών.   

3. Να δηµιουργούνται όλο και περισσότερες ευκαιρίες για την πολύπλευρη ανάπτυξη 

των παιδιών και των νέων στο σύγχρονο κόσµο. 

� Κέντρο Βρεφών «Μητέρα», το οποίο έχει σαν στόχο τη προσφορά 

εξειδικευµένων και εξατοµικευµένων υπηρεσιών σε παιδιά και γονείς που 

βρίσκονται σε ειδικές ψυχο-κοινωνικές συνθήκες. 

1. Η ιδρυµατική και εξωιδρυµατική προστασία των µητέρων και των παιδιών τους, 

των απροστάτευτων, κακοποιηµένων, παραµεληµένων παιδιών.  

2. Η αναδοχή για προστατευόµενα από τον φορέα παιδιά.  

3. Οι υιοθεσίες των προστατευόµενων παιδιών.  

4. Η αναζήτηση ριζών και η παροχή συµβουλευτικής στα ίδια τα υιοθετηµένα άτοµα, 

στις θετές ή και στις βιολογικές οικογένειες.  

5. Όλα τα συναφή προγράµµατα ή δραστηριότητες που ήθελαν ανατεθεί σε αυτό από 

το Υπουργείο Υγείας & Πρόνοιας. 
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Τα προγράµµατα που αφορούν την άγαµη µητέρα και το παιδί εκτός γάµου 

συγκεκριµένα είναι: 

•  Συµβουλευτικές / στηρικτικές / νοµικές υπηρεσίες σε γονείς - και ειδικότερα σε 

µόνους γονείς - που περνούν κρίση, µε στόχο να παραµείνουν τα παιδιά κοντά τους ή 

σε γονείς των οποίων τα παιδιά αποµακρύνθηκαν προσωρινά, ώστε να 

δηµιουργήσουν τις κατάλληλες συνθήκες για την επιστροφή τους. Η προσφορά 

υπηρεσιών συνεχίζεται και µετά την επάνοδο του παιδιού στη βιολογική του 

οικογένεια, ανάλογα µε τις ανάγκες.  

•  Περίπτερο µητέρων για τη φιλοξενία 18 εγκύων και λεχωιδών. Εκτός από τη 

στέγη, τροφή και ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, στις µέλλουσες µητέρες παρέχεται 

ατοµική / οµαδική κοινωνική εργασία και συµβουλευτική από κοινωνικούς 

λειτουργούς και ψυχολόγους. Περιστασιακά, µητέρες µε τα µωρά τους µπορούν να 

φιλοξενηθούν στο Περίπτερο για σύντοµο χρονικό διάστηµα. Συµβουλευτική βοήθεια 

και στηρικτικές υπηρεσίες παρέχονται, επίσης, σε εγκύους και λεχωίδες που δεν 

εισάγονται στο Περίπτερο "Μητέρων".  

� Κ.Ε.Θ.Ι. 

Βασικός άξονας ανάπτυξης των δραστηριοτήτων του Κ.Ε.Θ.Ι. είναι η διεξαγωγή 

κοινωνικής έρευνας σε θέµατα ισότητας των φύλων και η προώθηση των γυναικών 

σε όλους τους τοµείς της πολιτικής, οικονοµικής και κοινωνικής ζωής µέσα στο 

πλαίσιο της πολιτικής που καθορίζεται από τη Γενική Γραµµατεία Ισότητας.  

Στοχεύει:  

• Στη διεξαγωγή ερευνών και επιστηµονικών µελετών για θέµατα ισότητας των 

φύλων  

• Στην τεκµηρίωση και παροχή πληροφόρησης για ζητήµατα ισότητας των 

φύλων στην απασχόληση, επιχειρηµατικότητα και κοινωνική ένταξη 

• Στην υποστήριξη γυναικών για την προώθηση στην αγορά εργασίας  

• Στην ευαισθητοποίηση, εκπαίδευση και επιµόρφωση ατόµων, φορέων, 

οµάδων και οργανισµών σε θέµατα σχετικά µε την ισότητα των φύλων  

• Στην ανάληψη πρωτοβουλιών για την προώθηση της ισότητας των φύλων, σε 

ιδιαίτερες συνθήκες πολυπολιτισµικότητας  
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• Στο σχεδιασµό, την υλοποίηση, την παρακολούθηση και την αξιολόγηση 

προγραµµάτων που προωθούν τους στόχους για την ισότητα των φύλων  

• Στην ενηµέρωση σε θέµατα ισότητας των φύλων µε την έκδοση και 

δηµοσίευση µελετών, ερευνών και άλλου ενηµερωτικού υλικού, καθώς και µε 

παραγωγή οπτικοακουστικού υλικού  

• Στη δηµιουργία και λειτουργία πιλοτικών θεσµών που υποστηρίζουν και 

προωθούν την ισότιµη συµµετοχή των γυναικών  

� Σύλλογος Προστασίας Αγέννητου Παιδιού,  

Όπως φαίνεται και από τις διάφορες ιστοσελίδες , δραστηριοποιείται σε δύο 

κύριες κατευθύνσεις: πληροφόρηση του κοινού για θέµατα που αφορούν το αγέννητο 

παιδί και στήριξη των εγκύων/µητέρων. Επίσης, στα πλαίσια της προσπάθειας 

στήριξης των οικογενειών, λειτουργεί το Κέντρο Φροντίδας Μητέρας και Παιδιού, µε 

µια ποικιλία υπηρεσιών (http://www.unborn.gr/unborn1/unborn/index.php?activity). 
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4.4 Ο ρόλος του Κοινωνικού Λειτουργού στην εργασία µε µονογονεϊκή 

οικογένεια 

Η Κοινωνική Εργασία µε οικογένεια ή µε µονογονεϊκή οικογένεια 

χαρακτηρίζεται από δράση. Ο  Κοινωνικός Λειτουργός σε αντίθεση µε άλλους 

ειδικούς, εισέρχεται µέσα στο φυσικό χώρο της οικογένειας και δραστηριοποιείται 

προς όλες τις κατευθύνσεις επιλαµβανόµενος των όποιων συγκεκριµένων 

προβληµάτων, συνεπικουρούµενος από βοηθητικές υπηρεσίες και ειδικότητες και 

ενεργοποιώντας τα µέλη να κινηθούν για την επίλυση των προβληµάτων τους. Ο 

Κοινωνικός Λειτουργός προσκαλεί την οικογένεια και στο γραφείο του σαν µέρος 

του όλου σχεδίου του και κυρίως για να ενεργοποιήσει τα µέλη και να διαπιστώσει 

τον βαθµό θέλησης της οικογένειας για αλλαγή (Κοινωνική Εργασία, Τεύχος 

31,1993). 

Στις περιπτώσεις που γυναίκες µένουν έγκυες και εγκαταλείπονται από το 

σύντροφό τους, µπορούν να απευθυνθούν σε ειδικές υπηρεσίες ιδιωτικές ή και 

κοινωνικές για βοήθεια, και εκεί µπορούν να υποστηριχθούν ψυχολογικά, ιατρικά, 

οικονοµικά και νοµικά κατά τη διάρκεια της εγκυµοσύνης τους αλλά και για όσο 

χρόνο χρειαστεί µετά για να ξεπεράσουν τυχόν εµπόδια. 

 Ο Κοινωνικός Λειτουργός σε κάθε περίπτωση ξεχωριστά επιλέγει, κατά την 

κρίση του, τα θεωρητικά µοντέλα τα οποία θεωρεί καταλληλότερα για εκτίµηση και 

παρέµβαση. Ανάλογα δηλαδή µε το είδος του προβλήµατος/ανάγκης µπορεί να 

χρησιµοποιήσει γνώσεις από το ψυχοδυναµικό µοντέλο, από το µοντέλο παρέµβασης 

σε κρίση, από την επικεντρωµένη σε στόχους προσέγγιση, από το 

συµπεριφορικό/γνωστικό µοντέλο, από τη θεωρία των ρόλων ή της επικοινωνίας. Η 

πολυπλοκότητα και η έκταση των σύγχρονων προβληµάτων αποτρέπουν πλέον τον 

επαγγελµατία από την προσκόλληση σε ένα συγκεκριµένο θεωρητικό µοντέλο 

(∆ηµοπούλου, 2006).  

Έτσι και στην περίπτωση της ανύπαντρης µητέρας ο κοινωνικός λειτουργός 

θα επιλέξει και θα συνδυάσει τα θεωρητικά µοντέλα αυτά που θα χρησιµοποιήσει 

στην παρέµβασή του ανάλογα µε το είδος του προβλήµατος. Ο κοινωνικός 

λειτουργός µπορεί να δουλέψει µε την µονογονεϊκή οικογένεια σε τρία επίπεδα 

άτοµο-οµάδα-κοινότητα. Έτσι µπορεί καταρχήν να έχει µία στενή συνεργασία µε την 

άγαµη µητέρα ώστε να µπορέσει να την βοηθήσει και να την κατευθύνει στην 

κάλυψη των αναγκών της, να την ενθαρρύνει να εκφραστεί ώστε να επέλθει 
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εκφόρτιση της πιθανής έντασής της, καθώς στην συναισθηµατική ανακούφιση της 

ίδιας. Έτσι απαιτείται πρώτα η διασφάλιση της ψυχοσωµατικής ισορροπίας της 

µητέρας, η οποία επιτυγχάνεται µέσα από την κάλυψη των πρωτογενών και 

δευτερογενών αναγκών της, δηλαδή µε την ύπαρξη εργασίας, στέγης και 

ασφαλιστικής κάλυψης, µε την αξιοποίηση των κατάλληλων κοινωνικών 

προγραµµάτων επιµόρφωσης, µε την εξασφάλιση κοινωνικών παροχών και, τέλος, µε 

τη συνεργασία της µε το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, µε στόχο να βελτιωθούν οι 

διαπροσωπικές της σχέσεις και να αρθεί η σε βάρος της προκατάληψη. Επίσης πολύ 

σηµαντική είναι και η δουλεία του ξεχωριστά µε το παιδί της άγαµης µητέρας. Το 

παιδί κάτω από τέτοιες συνθήκες µπορεί να εµφανίσει µια σειρά συµπτωµάτων, όπως 

αποµόνωση από το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, έλλειψη επικοινωνίας µε τα 

άτοµα της οικογένειας και του σχολικού περιβάλλοντος, εύθραυστη υγεία, 

υπερκινητικότητα, προβλήµατα λόγου, µαθησιακές δυσκολίες, επιθετικότητα κ.ά. 

Έτσι ο κοινωνικός λειτουργός µπορεί καταρχήν να διακρίνει αν καλύπτονται οι 

βασικές ανάγκες που έχει ως παιδί και όπου υπάρχουν ελλείψεις να καλυφτούν. 

Έπειτα µπορεί να γίνει συµβουλευτική και ψυχολογική υποστήριξη του και αν είναι 

αναγκαίο να το παραπέµψει σε άλλες ειδικότητες. Πολύ σηµαντική είναι και η 

εργασία µε την µητέρα και το παιδί µαζί, για την µεταξύ τους σχέση. Στην περίπτωση 

της άγαµης µητέρας για την οµαλή ψυχοκοινωνική εξέλιξη του παιδιού της, 

συνιστάται η διακριτική και υγιείς ενίσχυση του δεσµού µητέρας και παιδιού από την 

πρώτη στιγµή της κοινής ζωής τους. (Μπαµπάλης, 2005). 

Τέλος ο ρόλος του Κοινωνικού Λειτουργού συµβάλλει στην καθοδήγηση τους 

σε οµάδες και συλλόγους µονογονεϊκών οικογενειών όπου εκεί µπορούν να 

αναπτυχθούν δεσµοί αλληλεγγύης µε άλλα άτοµα και αλληλοβοήθειας µεταξύ τους, 

επικοινωνία, καθώς και η δηµιουργία οµάδων αυτοβοήθειας. Στον τοµέα της 

κοινότητας ο κοινωνικός λειτουργός µπορεί να συµβάλει στην ευαισθητοποίηση των 

φορέων που ασκούν άµεσα ή έµµεσα πολιτική για την οικογένεια στα θέµατα 

µονογονεϊκών οικογενειών. Να συµβάλει στην ενίσχυση και προώθηση καινοτόµων 

προγραµµάτων για τη µονογονεϊκή οικογένεια  καθώς και την ευαισθητοποίηση του 

κοινωνικού συνόλου (Κογκίδου, 1995). 
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Ο ρόλος του Κοιν. Λειτουργού στο σχολείο του παιδιού 

Εκτός από την ανύπαντρη µητέρα βοήθεια και στήριξη χρειάζεται και το παιδί 

της. Σε περιπτώσεις που η συµβολή του Κοιν. Λειτουργού είναι απαραίτητη αυτό 

µπορεί να επιτευχθεί και µέσω του σχολείου.  

Μέσα στο περιβάλλον του σχολείου µπορούν να ανιχνευθούν κάποια πρώιµα 

προβλήµατα συµπεριφοράς αλλά και εκπαίδευσης. Σχολικές δυσκολίες µπορεί να 

προέρχονται ή να εντείνονται µέσα στο οικογενειακό περιβάλλον, έτσι καλό είναι 

ύστερα από συστηµική διερεύνηση και αξιολόγηση στα πλαίσια της σχολικής 

κοινωνικής υπηρεσίας, να παραπέµπονται στις ανάλογες κοινωνικές υπηρεσίες της 

κοινότητας.   

Στην άσκηση της Σχολικής Κοινωνικής Εργασίας την πρώτη θέση έχει 

πάντοτε η άµεση και συστηµατική συνεργασία του κοινωνικού λειτουργού µε το 

δάσκαλο που «ζει» τους µαθητές και ό, τι φέρνουν στο σχολείο από τον εαυτό τους 

και την οικογένειά τους. Η παρέµβαση του κοινωνικού λειτουργού εκτείνεται µε 

διεπιστηµονική συνεργασία µέσω της διεπιστηµονικής οµάδας σε όλα τα επίπεδα και 

αναλαµβάνει πέρα από τη θεραπευτική και προληπτική δράση (Παπαϊωάννου, 2000). 

Ο ρόλος του κοινωνικού λειτουργού παρατηρεί η κυρία Σουρραπά µπορεί να 

είναι του µεσάζοντα ή ενδιάµεσου ανάµεσα στην οικογένεια και το σχολείο, ανάµεσα  

στην οικογένεια και το µαθητή. Εκτός αυτού αναλαµβάνει την ενηµέρωση και 

ευαισθητοποίηση των διδασκόντων. Οπωσδήποτε το απόρρητο για κάθε περίπτωση 

τηρείται µε σχολαστικότητα. Μόνο πληροφορίες που αφορούν το µαθητή και 

διευκολύνουν το έργο του εκπαιδευτικού του γίνονται «γνωστές» για συντονισµό των 

προσπαθειών εκπαιδευτικού και κοινωνικού λειτουργού µε σκοπό τη βοήθεια του 

µαθητή (Παπαϊωάννου, 2000). 

Ο ρόλος του κοινωνικού λειτουργού στο σχολικό πλαίσιο αναφέρεται όλο και 

πιο έντονα στην υποστήριξη, στην πρόληψη, στη θεραπεία και στην αποκατάσταση. 

Το σχολείο ως προέκταση της οικογένειας στην κοινότητα, αποτελεί το συνδετικό 

κρίκο και όχι ένα αποµονωµένο και ανεξάρτητο υποσύστηµα. Η ολιστική 

αντιµετώπιση του παιδιού-µαθητή βρίσκει την υλοποίησή της στην σχολική 

κοινωνική εργασία (Παπαϊωάννου, 2000). 

Τέλος, είναι αποδεδειγµένα απαραίτητη η στενή συνεργασία του σχολικού 

κοινωνικού λειτουργού µε το σύλλογο γονέων και κηδεµόνων για να επιτευχθεί: Α) 

Ενηµέρωση των γονέων και κινητοποίησή τους µέσω του ∆.Σ. του συλλόγου τους. Β) 

Ευαισθητοποίηση των γονέων για το ρόλο που οι ίδιοι διαδραµατίζουν στη 
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διαδικασία εκπαίδευσης των παιδιών τους. Γ) Συµµετοχή των γονέων σε 

προγράµµατα που οργανώνουν οµάδες µαθητών στα πλαίσια της Κοινωνικής 

Εργασίας µε Οµάδα. Και οι τρείς αυτές προϋποθέσεις επιτυχίας της σχολικής 

Κοινωνικής Εργασίας συντελούν στο πλησίασµα µαθητών, δασκάλων, γονιών που 

πάντοτε έχουν κοινό σκοπό, ο καθένας από την πλευρά του, την αποδοτικότερη 

ψυχικά, πνευµατικά και κοινωνικά εκπαίδευση των παιδιών (Παπαϊωάννου, 2000). 
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ΜΕΡΟΣ Β’ 

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ 
ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

5.1. Εισαγωγή  

Ένα σηµαντικό κοµµάτι της µελέτης είναι η µεθοδολογία και τα 

αποτελέσµατα της έρευνας. Σε αυτό το κεφάλαιο περιγράφεται αρχικά η µεθοδολογία 

της έρευνας όπου αναλύονται ο σκοπός, τα ερευνητικά ερωτήµατα, πως έγινε η 

επιλογή του δείγµατος, η κατασκευή του ερευνητικού εργαλείου ,οι  θεµατικές 

ενότητες που περιλαµβάνει το ερωτηµατολόγιο που φτιάχτηκε για τη διεξαγωγή της 

έρευνας, η διαδικασία χορήγησης του ερωτηµατολογίου, η κωδικοποίηση των 

ερωτηµατολογίων, οι δυσκολίες αποπεράτωσης της έρευνας και  η παρουσίαση  των 

αποτελεσµάτων σε πίνακες.  Έπειτα περιλαµβάνονται τα στατιστικά σηµαντικά 

αποτελέσµατα της έρευνας σε συνάρτηση µε τους πίνακες, και τέλος ακολουθεί η 

συζήτηση των αποτελεσµάτων τα συµπεράσµατα και οι προτάσεις.    

Η πραγµατοποίηση αυτής της έρευνας βασίστηκε στις αρχές και στους 

κανόνες της ποσοτικής έρευνας. Ως προς τον αριθµό των εξεταζόµενων ατόµων, η 

έρευνα χαρακτηρίζεται δειγµατοληπτική. Όσον αφορά  τη συλλογή των δεδοµένων 

χρησιµοποιήθηκε η µέθοδος του ερωτηµατολογίου. Για την ανάλυση των 

απαντήσεων που πάρθηκαν από τα ερωτηµατολόγια χρησιµοποιήθηκε το στατιστικό 

πρόγραµµα SPSS 12, µέσω ηλεκτρονικού υπολογιστή. 

 

5.2  Σκοπός –Ερευνητικά ερωτήµατα 

Η συγκεκριµένη έρευνα έχει σαν σκοπό, να διερευνηθούν οι απόψεις των 

νέων φοιτητών του ΤΕΙ Ηρακλείου για την άγαµη µητέρα και το παιδί εκτός γάµου. 

Πιο συγκεκριµένα να παρατηρηθεί κατά πόσο στη σύγχρονη κοινωνία παρουσιάζεται 

ο κοινωνικός αποκλεισµός προς αυτή την ευπαθή οµάδα των ανύπαντρων µητέρων 

και των παιδιών τους. Επίσης να συγκριθούν οι απόψεις φοιτητών του τµήµατος 

ΣΕΥΠ και ΣΤΕΦ του ΤΕΙ Ηρακλείου προς το φαινόµενο αυτό και να ερευνηθεί αν 

υπάρχουν διαφορετικές αντιλήψεις µεταξύ των δύο σχολών αφού στην πρώτη 

υπάρχει περισσότερη επαφή και εκπαίδευση σε κοινωνικά θέµατα.  

Επιµέρους στόχοι της µελέτης αυτής είναι να ερευνηθούν τα πιο κάτω: 

1. Ποιες είναι οι στάσεις και απόψεις των φοιτητών των δύο τµηµάτων; 

Συγκλίνουν ή διαφέρουν και αν ναι πού;    
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2. Ποιες δηµογραφικές µεταβλητές (φύλο, ηλικία) επηρεάζουν τις 

στάσεις & αντιλήψεις των νέων; 

3. Πως πιστεύουν ότι θα αντιδρούσε η  οικογένεια τους στην επιλογή 

τους να µεγαλώσουν ένα παιδί εκτός γάµου. 

4. Ποιοι λόγοι θα ανέτρεπαν µια τέτοια απόφασή τους ή θα επέτρεπαν να 

την πραγµατοποιήσουν.  

5. Αν γνωρίζουν ποια είναι τα δικαιώµατά της άγαµης µητέρας και του 

παιδιού της & ποια είναι η κρατική στήριξή που προσφέρεται σε µια 

τέτοια περίπτωση; 

 

 

5.3  Επιλογή δείγµατος 

Η έρευνα διεξάχθηκε στο χώρο του ΤΕΙ Ηρακλείου. Εκατόν-είκοσι (120) 

ερωτηµατολόγια δόθηκαν σε φοιτητές,  των σχολών ΣΕΥΠ και ΣΤΕΦ, 60 

ερωτηµατολόγια σε κάθε σχολή. Η επιλογή του δείγµατος  ήταν τυχαία και  αφορά 

φοιτητές που βρίσκονται σε διάφορα εξάµηνα. Η ηλικία των φοιτητών κυµαίνεται 

από 18 µέχρι 25 ετών. Τα ερωτηµατολόγια  απευθύνονται και στα δύο φύλα, σε ίση 

περίπου κατανοµή ώστε να αναδειχθούν οι απόψεις των νέων σφαιρικά. Η επιλογή 

αυτού του δείγµατος έγινε κυρίως για να ερευνηθούν οι απόψεις και οι αντιλήψεις 

των νέων στο θέµα αυτό αλλά και να γίνει σύγκριση των απόψεων των φοιτητών 

όταν προέρχονται από διαφορετικές σχολές. 

 

5.4  Κατασκευή ερευνητικού εργαλείου 

Για να διεξαχθεί η έρευνα χρειάστηκε να κατασκευαστεί  ένα καινούργιο 

ερωτηµατολόγιο για το λόγο ότι δεν υπήρχε ερωτηµατολόγιο από παρόµοια έρευνα, 

καθώς τα ερωτηµατολόγια των ερευνών που είχαν προηγηθεί σε αυτό το θέµα 

απευθύνονταν γενικά στις µονογονεϊκές οικογένειες.  

 Μετά τη κατασκευή και τη συµπλήρωση του πιλοτικού ερωτηµατολογίου, 

βρέθηκαν κάποιες ελλείψεις οι οποίες συµπληρώθηκαν µε άλλες ερωτήσεις και 

κάποιες ερωτήσεις διαγράφηκαν από το τελικό ερωτηµατολόγιο. Παρακάτω 

παραθέτονται οι θεµατικές ενότητες που περιλαµβάνονται στο τελικό 

ερωτηµατολόγιο. Το ερωτηµατολόγιο παρατίθεται στο παράρτηµα. 
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5.4.1. Θεµατικές ενότητες Ερευνητικού Εργαλείου 

Το ερωτηµατολόγιο της έρευνας αποτελείται από τέσσερις ενότητες: 

Στην Α’ Ενότητα αναφέρονται τα κοινωνικό-δηµογραφικά στοιχεία που είναι τα 

εξής: φύλο, ηλικία, οικογενειακή κατάσταση, Οικογενειακή Κατάσταση γονέων, 

Σχολή, Εξάµηνο σπουδών, Εθνικότητα, Με ποιους διαµένουν στον µόνιµο τόπο 

διαµονής, Εκπαιδευτικό επίπεδο γονέων, Επάγγελµα γονέων.  

Στην Β’ Ενότητα περιλαµβάνονται ερωτήσεις που αφορούν τις στάσεις-απόψεις των 

νέων για την άγαµη µητέρα και το παιδί της:  

1. Η αντιµετώπιση της ανύπαντρης µητέρας σήµερα. 

2. Αν είναι η ίδια η στάση απέναντι στην άγαµη µητέρα στην Ελλάδα και στις 

άλλες χώρες και που είναι καλύτερη η αντίδραση. 

3. Τι µπορεί να ωθήσει µία γυναίκα να γίνει άγαµη µητέρα. 

4. Τι µπορεί να νιώθει µία ανύπαντρη µητέρα. 

5. Πως θα χαρακτήριζαν τις άγαµες µητέρες. 

6. Πως θα χαρακτήριζαν τα παιδιά εκτός γάµου. 

7. Πως περιγράφουν το µέλλον του παιδιού εκτός γάµου. 

8. Πως µπορεί να στιγµατίσει τη ζωή του παιδιού η απουσία του πατέρα. 

9. Αν είναι αρχική επιλογή µιας γυναίκας να γίνει άγαµη µητέρα. 

10. Αν η άγαµη µητέρα έχει πολλούς φίλους. 

11. Αν µητέρα πρέπει να εξηγήσει στο παιδί τους λόγους που δεν παντρεύτηκε µε 

το πατέρα του.  

12. Αν πρέπει να διατηρεί σχέση µε τον πατέρα του παιδιού της. 

13. Αν ο πατέρας πρέπει να την βοηθά στην ανατροφή του παιδιού. 

14. Αν ο πατέρας πρέπει να την βοηθά οικονοµικά. 

15. Αν το σχολείο πρέπει να έχει ανεκτικότητα για την τυχόν άσχηµη 

συµπεριφορά του παιδιού της άγαµης µητέρας. 

16. Αν το παιδί της άγαµης µητέρας θα δηµιουργήσει µονογονεϊκή οικογένεια. 

17. Η σχέση της άγαµης µητέρας και του παιδιού της. 

18. Το εισόδηµα της άγαµης και ο χρόνος που διαθέτει µε το παιδί της. 

19. Αν η οικογένεια είναι βασικό στήριγµα για την άγαµη µητέρα. 

20.  Το παιδί της άγαµης µητέρας και το σχολικό περιβάλλον. 

21. Αν η πατρική φιγούρα µπορεί να αναπληρωθεί µε άλλο πατρικό πρότυπο. 

22. Αν η άγαµη µητέρα αποτελεί κοινωνικό πρόβληµα. 
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Η Γ’ Ενότητα περιλαµβάνει ερωτήσεις που αφορούν τις στάσεις και τις απόψεις τους 

για την απόκτηση ενός παιδιού εκτός γάµου.  

1. Ποιο είναι το πιο σηµαντικό για την προσωπική τους ολοκλήρωση και 

ευτυχία. 

2. Νέοι και µέθοδοι αντισύλληψης.   

3. Αν ο γάµος είναι απαραίτητος για την απόκτηση ενός παιδιού. 

4. Αν η γυναίκα µε το πέρασµα των ετών θα αποκτά όλο και πιο αξιόλογη θέση 

στην κοινωνία.  

5. Αν η µητέρα µπορεί να αναθρέψει το παιδί της σωστά χωρίς το πατρικό 

πρότυπο. 

6. Αν τα σηµερινά οικογενειακά µοντέλα έχουν χάσει τις αξίες και τα ιδανικά 

της παραδοσιακής οικογένειας. 

7. Πιο είναι το πιο σηµαντικό χαρακτηριστικό του ιδανικού πατέρα, της ιδανικής 

µητέρας. 

8. Συναισθήµατα που τους δηµιουργεί η σκέψη να µεγαλώσουν µόνοι τους ένα 

παιδί. 

9. Ποια θα ήταν η αντίδρασή τους αν µια γυναίκα µέλος της οικογένειάς τους 

έπαιρνε την απόφαση να γίνει άγαµη µητέρα. 

10. Λόγος αποφυγής της απόφασης να γίνουν οι νέοι άγαµοι γονείς. 

11. Ποια η αντίδραση της οικογένειας στην απόφαση να γίνουν άγαµοι γονείς. 

 

Η ∆΄ Ενότητα περιλαµβάνει τη γνώση των φοιτητών για Κρατική στήριξη.  

1. Αν η κοινωνική πρόνοια προς την άγαµη µητέρα είναι επαρκής. 

2. Αν η κοινωνική πρόνοια προς το παιδί της άγαµης µητέρας είναι επαρκής. 

3. Αν χρειάζεται συµβουλευτική στήριξη η άγαµη µητέρα από επαγγελµατία. 

4. Αν είναι σωστό οι άγαµες µητέρες να παίρνουν οικονοµική βοήθεια από το 

κράτος. 

5. Αν πρέπει να αποτελούν κυβερνητική πολιτική οι υπηρεσίες προς τις άγαµες 

µητέρες και τα παιδιά τους. 
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1.4.2. ∆ιαδικασία χορήγησης ερευνητικού εργαλείου 

Το ερωτηµατολόγιο χορηγήθηκε στους φοιτητές ΣΕΥΠ και ΣΤΕΦ έξω από 

την είσοδο των σχολών τους για να εξασφαλισθεί τυχαίο δείγµα και η συµµετοχή 

τους να θεωρηθεί προαιρετική. Η διανοµή των ερωτηµατολογίων και η συµπλήρωση 

από τους φοιτητές ξεκίνησε στις 10 Μαρτίου 2009 και ολοκληρώθηκε στις 16 

Μαρτίου 2009. 

 
1.4.3.  Κωδικοποίηση του ερευνητικού εργαλείου 

Μετά την συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων, χρειάστηκε να γίνει 

κωδικοποίηση για την ανάλυσή των αποτελεσµάτων, η οποία πραγµατοποιήθηκε σε 

ηλεκτρονικό υπολογιστή, στο πρόγραµµα SPSS 12. και κατασκευάστηκε η 

κατάλληλη βάση δεδοµένων. Το φύλλο κωδικοποίησης παρατίθεται  στο παράρτηµα. 

 

5.5  Στατιστική ανάλυση 

 Στη στατιστική ανάλυση χρησιµοποιήθηκαν απλοί πίνακες συχνοτήτων και 

σχετικών συχνοτήτων. Οι συσχετίσεις µεταξύ των µεταβλητών πραγµατοποιήθηκαν 

µε το συντελεστή χ2 κατά Pearson και θεωρούνταν στατιστικά σηµαντικές όταν το 

P< 0,05. Οι πίνακες συσχετίσεων δηµιουργήθηκαν σύµφωνα µε τη σχολή των 

φοιτητών ΣΕΥΠ και ΣΤΕΦ, την Ηλικία τους και το Φύλο. Για να δηµιουργηθούν οι 

πίνακες συσχετίσεων επανακωδικοποιήθηκε η ηλικία των φοιτητών που κυµαινόταν 

από 18-25 σε τρεις οµάδες ηλικιών: 18<=20, 21<=23, 24<=25.   

 

5.6 ∆υσκολίες αποπεράτωσης της έρευνας και άρση τους 

Για την σχολή ΣΕΥΠ η µεγαλύτερη δυσκολία που αντιµετωπίσθηκε ήταν η 

συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων από άντρες φοιτητές. Το µεγαλύτερο πλήθος της 

συγκεκριµένης σχολής είναι γυναίκες. Για να ξεπεραστεί αυτό το πρόβληµα 

διατέθηκε περισσότερος χρόνος παραµονής στην σχολή ΣΕΥΠ για να εντοπισθεί το 

δείγµα. Μερικοί φοιτητές δεν έδειξαν την δέουσα σοβαρότητα προς την συµπλήρωση 

του ερωτηµατολογίου. Για να αρθεί αυτή η δυσκολία υπήρξε επιτήρηση κατά την 

διάρκεια της συµπλήρωσης και αν συνέβαινε κάτι τέτοιο εκείνη την στιγµή το 

ερωτηµατολόγιο δεν θεωρείτο έγκυρο και δεν λαµβανόταν υπόψη. Από τη σχολή 

ΣΤΕΦ η κυριότερη δυσκολία έρχεται σε αντίθεση µε τη σχολή ΣΕΥΠ, όπου η 

δυσκολία ήταν κυρίως στον εντοπισµού του γυναικείου φύλου, λόγο του µεγάλου 

αριθµού ανδρών φοιτητών που την απαρτίζουν. Έτσι µε τον ίδιο τρόπο διατέθηκε 
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περισσότερος χρόνος ώστε να εντοπισθεί το δείγµα που επιθυµείτο. Ήταν απαραίτητο 

το δείγµα να έχει ίσο περίπου αριθµό ανδρών και γυναικών και στις δύο σχολές 

αντίστοιχα αφού ήταν ένας από τους στόχους της έρευνας ώστε να είναι πιο 

ενδεικτική.    
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

6.1 Ανάλυση – Πίνακες συχνοτήτων 

6.1.1. Κοινωνικο - ∆ηµογραφικά χαρακτηριστικά του δείγµατος 

Τα χαρακτηριστικά του δείγµατος παρουσιάζονται συνοπτικά στον Πίνακα 1. 

Από το σύνολο των 120 ατόµων που συµµετείχαν στην έρευνα το 56,7% είναι 

γυναίκες και το 43,3% είναι άνδρες. Η οµάδα ηλικίας 18-20 είχε συµµετοχή 25,8%, 

21-23 είχε συµµετοχή µε 47,5% και η οµάδα ηλικίας 24-25 το ποσοστό 26,7%. 

Σχετικά µε την εθνικότητα των φοιτητών είναι στην πλειοψηφία η ελληνική 

εθνικότητα µε ποσοστό 90,8% και το ποσοστό 9,2%  είναι κάποιας άλλης 

εθνικότητας.  

Στη συνέχεια έχουµε το σύνολο των φοιτητών που προέρχονται από τις δύο 

σχολές µε ποσοστό 50% από τη ΣΕΥΠ και 50% από τη ΣΤΕΦ όπως αποσκοπούσε η 

έρευνα αρχικά ώστε να επιτευχθεί ενδεικτική σύγκριση µεταξύ των στάσεων και 

απόψεων των φοιτητών από τις δύο σχολές. Στο εξάµηνο σπουδών που φοιτούν οι 

σπουδαστές βλέπουµε στην πρώτη οµάδα από το Α΄-∆΄ εξάµηνο συµµετείχαν στην 

διεξαγωγή της έρευνας το 36,7%, από το Ε΄-Ζ΄ εξάµηνο το 20% και στην οµάδα των 

φοιτητών που βρίσκονται στο πτυχίο το 43,3%. 

 

Πίνακας 1. 

  Ν N % 

Φύλο 
Γυναίκα 68 56,7% 
Άντρας 52 43,3% 
Total 120 100,0% 

Οµάδες ηλικίας 

18<=20 31 25,8% 
21<=23 57 47,5% 
24<=25 32 26,7% 
Total 120 100,0% 

Εθνικότητα 
Ελληνική 109 90,8% 
Αλλό 11 9,2% 
Total 120 100,0% 

Σχολή 
ΣΕΥΠ 60 50,0% 
ΣΤΕΦ 60 50,0% 
Total 120 100,0% 

Εξάµηνο σπουδών 

Α΄-∆΄ Εξ 44 36,7% 
Ε΄-Ζ΄ Εξ 24 20,0% 
Πτυχία 52 43,3% 
Total 120 100,0% 

 

 



 72

Στον Πίνακα 2. καταγράφονται τα δηµογραφικά στοιχεία των ερωτώµενων σε σχέση 

µε την οικογενειακή τους κατάσταση. Οι ερωτώµενοι του δείγµατος σε σχέση µε την 

οικογενειακή τους κατάσταση είναι άγαµοι µε ποσοστό 91,7%, ακολουθεί ένα µικρό 

ποσοστό που είναι αρραβωνιασµένοι στο 3,3% και έπειτα αυτοί που είναι 

παντρεµένοι-διαζευγµένοι-σε διάσταση µε ποσοστό 1,7% αντίστοιχα. Τα 4 άτοµα του 

δείγµατος έχουν παιδιά και αντιστοιχούν στο 3,3% καθώς το 96,7% δεν έχει παιδιά. 

Με τους γονείς τους διαµένουν το 78,3%, µόνοι το 14,2%, µε συγγενείς το 6,7%  και 

στην κατηγορία άλλο το 0,8%.  Παρατηρούµε ότι η οικογενειακή κατάσταση των 

γονιών των ερωτώµενων είναι στο 85% παντρεµένοι, στο 10,8% διαζευγµένοι,  στο 

4,2% χήροι, καθώς στην περίπτωση διάστασης ή άγαµου γονέα δεν καταγράφηκε 

κανένα ποσοστό.  

 
 

Πίνακας 2. 

  Ν N % 

Οικογενειακή 
κατάσταση 
φοιτητών 

Άγαµος/η 110 91,7% 
Παντρεµένος/η 2 1,7% 
Αρραβωνιασµένος/η 4 3,3% 
∆ιαζευγµένος/η 2 1,7% 
Σε διάσταση 2 1,7% 
Αλλο 0 ,0% 
Total 120 100,0% 

Έχετε παιδιά 
Ναι 4 3,3% 
Οχι 116 96,7% 
Total 120 100,0% 

∆ιαµένετε 

Με γονείς 94 78,3% 
Μόνοι 17 14,2% 
Με συγγενείς 8 6,7% 
Άλλο 1 ,8% 
Total 120 100,0% 

Οικογενειακή 
κατάσταση 
γονέων 

Άγαµος/η 0 ,0% 
Παντρεµένοι 102 85,0% 
∆ιαζευγµένοι 13 10,8% 
Χήρος/α 5 4,2% 
Σε διάσταση 0 ,0% 
Αλλο 0 ,0% 
Total 120 100,0% 
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Στον Πίνακα 3. περιγράφεται η εκπαίδευση των γονιών των ερωτώµενων στον οποίο 

παρουσιάζονται µε µεγαλύτερα ποσοστά 26,7%  και 35,8% η εκπαίδευση πατέρα και µητέρας 

αντίστοιχα, στη φοίτηση µέχρι το Λύκειο. Επίσης µεγάλα ποσοστά συγκεντρώνονται στη 

φοίτηση µέχρι το ∆ηµοτικό µε 24,2% εκπαίδευσης του πατέρα και 20% στην εκπαίδευσης της 

µητέρας.  

Πίνακας 3.  

  
∆εν έχει 
αποφοιτή

σει 

∆ηµοτι- 
κό 

Γυµνά- 
σιο 

Λύκειο ΤΕΙ 
Πανεπιστ
ήµιο 

Άλλο Total 

Εκπαίδευση 
πατέρα 

Ν 2 29 20 32 11 19 7 120 
N 
% 

1,7% 24,2% 16,7% 26,7% 9,2% 15,8% 5,8% 100,0% 

Εκπαίδευση 
µητέρας 

Ν 5 24 22 43 9 16 1 120 
N 
% 

4,2% 20,0% 18,3% 35,8% 7,5% 13,3% ,8% 100,0% 

 
 
 

Στον Πίνακα 4. µπορούµε να δούµε την απασχόληση των γονιών των ερωτώµενων στον οποίο 

παρουσιάζεται µε το πιο µεγάλο ποσοστό 27,6% η απασχόληση του πατέρα ως επιχειρηµατίας, 

έµπορος ή ελεύθερος επαγγελµατίας, µε ποσοστό 19,8% ως δηµόσιος υπάλληλος και ιδιωτικός 

υπάλληλος αντίστοιχα, µε 18,1% εργάτης, τεχνίτης, και µε τα πιο µικρά ποσοστά 

παρουσιάζονται άνεργοι ή συνταξιούχοι µε 9,5% και 2,6% επιστήµονες ή καλλιτέχνες και 

στελέχη επιχειρήσεων. Οι µητέρες των ερωτώµενων απασχολούνται µε τα οικιακά στο 

µεγαλύτερο ποσοστό 42,5%. Ως ιδιωτικοί υπάλληλοι µε 23,3% και ως δηµόσιοι υπάλληλοι µε 

ποσοστό 20%. Με τα µικρότερα ποσοστά παρουσιάζονται η απασχόληση ως επιχειρηµατίας, 

έµπορος, ελεύθερος επαγγελµατίας στο 6,7%, εργάτριες ή τεχνίτριες στο 4,2% και άνεργοι ή 

συνταξιούχοι στο 3,3%.   

Πίνακας 4.  

  

επιστήµονες
,στελέχη 
επιχειρ., 

καλλιτέχνες 
κ.α 

επιχειρηµατ
ίες,έµποροι,
ελεύθερος 
επαγγελµατί

ας 

δηµόσιος 
υπάλληλος 

ιδιωτικός 
υπάλληλος 

οικιακά 
άνεργοι,
συνταξιο
ύχοι 

εργάτης. 
τεχνίτης, 
εργοτεχν
ίτης 

Total 

Επάγγελµα 
πατέρα 

 Ν 3 32 23 23 3 11 21 116 
 N % 2,6% 27,6% 19,8% 19,8% 2,6% 9,5% 18,1% 100,0% 

Επάγγελµα 
Μητέρας 

 Ν 0 8 24 28 51 4 5 120 
 N % ,0% 6,7% 20,0% 23,3% 42,5% 3,3% 4,2% 100,0% 
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6.1.2. Στάσεις – απόψεις για την Άγαµη µητέρα και το παιδί της 

 

Στην ερώτηση «Πως πιστεύεται ότι αντιµετωπίζεται µια ανύπαντρη µητέρα στις µέρες µας», 

οι περισσότεροι ερωτώµενοι απάντησαν όπως φαίνεται και από τον Πίνακα 1 µε ουδέτερη 

στάση που συγκέντρωσε το 23,3%. Πολλοί επίσης απάντησαν µε καχυποψία που ανέρχεται 

στο ποσοστό 21,7%, µε περιφρόνηση το 16,7% ενώ µόνο το 5% απάντησε ότι 

αντιµετωπίζεται µε λύπηση.  

        

        Πίνακας 1 

Πώς πιστεύετε ότι αντιµετωπίζεται µία ανύπαντρη µητέρα στις µέρες µας; 
 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid µε περιφρόνηση 20 16,7 16,7 16,7 
µε καχυποψία 26 21,7 21,7 38,3 
µε λύπηση 6 5,0 5,0 43,3 
µε αδιαφορία 13 10,8 10,8 54,2 
µε κατανόηση 11 9,2 9,2 63,3 
µε σεβασµό 5 4,2 4,2 67,5 
µε θαυµασµό 11 9,2 9,2 76,7 
µε ουδέτερη στάση 28 23,3 23,3 100,0 
Total 120 100,0 100,0  

 

 

Στην ερώτηση «Που πιστεύεται ότι είναι καλύτερη αντίδραση της κοινωνίας προς την άγαµη 

µητέρα, στην Ελλάδα ή σε άλλη χώρα;» η πλειοψηφία µε αρκετά µεγάλη διαφορά απάντησε 

σε άλλη χώρα µε ποσοστό 89,6%  καθώς το ποσοστό που απάντησε στην Ελλάδα είναι µόλις 

10,4%.    
 

             Πίνακας 2 

Που πιστεύεται ότι είναι καλύτερη αντίδραση της κοινωνίας προς την άγαµη µητέρα, 
στην Ελλάδα ή σε άλλη χώρα; 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid Ελλάδα 12 10,0 10,4 10,4 
άλλη χώρα 103 85,8 89,6 100,0 
Total 115 95,8 100,0  

Missing System 5 4,2   
Total 120 100,0   
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Στον Πίνακα 3 βλέπουµε τι πιστεύουν οι νέοι σε σχέση µε τα συναισθήµατα που έχει η 

άγαµη µητέρα. Με το µεγαλύτερο ποσοστό 50,8% να πιστεύει ότι η άγαµη µητέρα νιώθει 

αρνητικά συναισθήµατα (π.χ. περιφρονηµένη, µοναξιά, αδύναµη). 

 

Πίνακας 3 

Πώς πιστεύετε ότι µπορεί να νιώθει µια ανύπαντρη µητέρα σήµερα; 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Αρνητικά 
Συναισθήµατα 

61 50,8 50,8 50,8 

Θετικά 
Συναισθήµατα 

59 49,2 49,2 100,0 

Total 120 100,0 100,0  
 

 

Στην ερώτηση «Εάν τώρα επιχειρήσετε να σκεφτείτε για τις άγαµες µητέρες, πως θα τις 

χαρακτηρίζατε;», οι περισσότεροι ερωτώµενοι απάντησαν όπως φαίνεται στον Πίνακα 4 

ότι θα τις χαρακτήριζαν ηρωίδες µε ποσοστό 34,2%. Πολλοί επίσης απάντησαν ότι θα τις 

χαρακτήριζαν δυναµικές µε ποσοστό 25% και λιγότεροι απάντησαν υπεύθυνες µε ποσοστό 

19,2%. Μικρά είναι τα ποσοστά που τις χαρακτηρίζουν αβοήθητες 9,2%, άτυχες 7,5% και 

ανεύθυνες 5,0%. 

 

               Πίνακας 4 

Εάν τώρα επιχειρήσετε να σκεφτείτε για τις άγαµες µητέρες, πως θα τις 
χαρακτηρίζατε; 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid δυναµικές 30 25,0 25,0 25,0 
ηρωίδες 41 34,2 34,2 59,2 
υπεύθυνες 23 19,2 19,2 78,3 
αβοήθητες 11 9,2 9,2 87,5 
ανεύθυνες 6 5,0 5,0 92,5 
άτυχες 9 7,5 7,5 100,0 
Total 120 100,0 100,0  
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Στον Πίνακα 5 παρουσιάζεται η άποψη των νέων µε ποσοστό 86,7% στην πλειοψηφία 

να πιστεύουν πως η άγαµη µητέρα δεν έχει πολλούς φίλους ενώ µόλις το 13,3% να 

πιστεύει ότι έχει.  

    Πίνακας 5 

Η άγαµη µητέρα έχει πολλούς φίλους; 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Ναι 16 13,3 13,3 13,3 
Οχι 104 86,7 86,7 100,0 
Total 120 100,0 100,0  

 

Στον Πίνακα 6 παρατηρείται ότι οι νέοι στην πλειοψηφία τους µε ποσοστό 83,3% δεν 

θεωρούν η άγαµη µητέρα να αποτελεί κοινωνικό πρόβληµα. Αντιθέτως ένα πολύ µικρό 

ποσοστό 5% θεωρούν ότι αποτελεί κοινωνικό πρόβληµα «πολύ- πάρα πολύ». 

Πίνακας 6 

Η άγαµη µητέρα αποτελεί κοινωνικό πρόβληµα; 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 
Valid αρκετά 14 11,7 11,7 11,7 

καθόλου/ λίγο 100 83,3 83,3 95,0 
πολύ/ πάρα πολύ 6 5,0 5,0 100,0 
Total 120 100,0 100,0  

 

 

Στην ερώτηση «Εάν επιχειρήσετε να σκεφτείτε για τα παιδιά εκτός γάµου, πως θα τα 

χαρακτηρίζατε;» οι περισσότεροι ερωτώµενοι µε ποσοστό 29,2% απάντησαν φυσιολογικά 

όπως παρατηρείται στον Πίνακα 7. Ακολουθεί το ποσοστό 28,3% που απάντησαν ισότιµα και 

αµέσως µετά ένα αρκετά καλό ποσοστό 18,3% απάντησε ανασφαλή. Τα υπόλοιπα ποσοστά 

είναι αρκετά χαµηλά µε 8,3% που απάντησε πιο ώριµα, το 8% απάντησε κατώτερα, 5,8% 

απάντησε άτυχα  και στιγµατισµένα καθώς το 3,3%  απάντησε δυναµικά. 
 
            Πίνακας 7 

Εάν επιχειρήσετε να σκεφτείτε για τα παιδιά εκτός γάµου, πως θα τα χαρακτηρίζατε; 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid φυσιολογικά 35 29,2 29,2 29,2 

ισότιµα 34 28,3 28,3 57,5 
δυναµικά 4 3,3 3,3 60,8 
πιο ώριµα 10 8,3 8,3 69,2 
ανασφαλή 22 18,3 18,3 87,5 
άτυχα 7 5,8 5,8 93,3 
στιγµατισµένα 7 5,8 5,8 99,2 
κατώτερα 1 ,8 ,8 100,0 
Total 120 100,0 100,0  
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Στην ερώτηση «Πως θα περιγράφατε το µέλλον του παιδιού εκτός γάµου;» οι περισσότεροι 

απάντησαν φυσιολογικό µε ποσοστό 50%. Σε αντίθεση όµως, ένα σηµαντικό ποσοστό 

απάντησε δύσκολο που ανέρχεται στο 32,5%. Αβέβαιο µέλλον απάντησε το 13,3% και 

ασφαλή το 4,2%.  
 

              Πίνακας 8 

Πώς θα περιγράφατε το µέλλον του παιδιού εκτός γάµου; 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid Φυσιολογικό 60 50,0 50,0 50,0 

Ασφαλή 5 4,2 4,2 54,2 
∆ύσκολο 39 32,5 32,5 86,7 
Αβέβαιο 16 13,3 13,3 100,0 
Total 120 100,0 100,0  

 

 

Στον Πίνακα 9 φαίνεται ότι οι περισσότεροι ερωτώµενοι στο 38,3% απάντησαν πως, η 

απουσία του πατέρα θα στιγµατίσει τη ζωή του παιδιού µε συναισθηµατική απώλεια. Το 25% 

απάντησε ότι θα έχει απώλεια πατρική αναγνώρισης, και το 23,3% απάντησε ότι η απουσία 

του πατέρα θα αποφέρει απώλεια οµαλής ανάπτυξης της προσωπικότητας του. Πολύ µικρά 

ποσοστά απάντησαν ότι θα έχει µειονεκτική θέση στον κοινωνικό περίγυρο µε ποσοστό 2,5% 

και ότι θα έχει την απόρριψη της οικογένειας και των συγγενών µε  ποσοστό 0,8%. 
 

    Πίνακας 9 

Η απουσία του πατέρα πώς θα στιγµατίσει τη ζωή του παιδιού;  
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid συναισθηµατική απώλεια 46 38,3 38,3 38,3 

απόρριψη της οικογένειας 
και των συγγενών 

1 ,8 ,8 39,2 

απώλεια πατρικής 
αναγνώριση; 

30 25,0 25,0 64,2 

µειονεκτική θέση στον 
κοινωνικό περίγυρο 

3 2,5 2,5 66,7 

απουσία οµαλής ανάπτυξης 
της προσωπικότητας του 

28 23,3 23,3 90,0 

τίποτε από τα πιο πάνω 12 10,0 10,0 100,0 
Total 120 100,0 100,0  
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Στον Πίνακα 10 παρατηρούµε ότι οι φοιτητές του δείγµατος µε ποσοστό 37,5% 

απάντησαν ότι η πατρική φιγούρα µπορεί να αναπληρωθεί «αρκετά» µε κάποιο άλλο 

αντρικό πρότυπο. Όµως το 36,7% απαντά πως «καθόλου- λίγο» δεν µπορεί να 

αναπληρωθεί. 

          Πίνακας 10 

Η πατρική φιγούρα µπορεί να αναπληρωθεί µε ένα άλλο αντρικό πρότυπο µέσα στην 
οικογένεια; 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid αρκετά 45 37,5 37,5 37,5 
καθόλου/ λίγο 44 36,7 36,7 74,2 
πολύ/ πάρα πολύ 31 25,8 25,8 100,0 
Total 120 100,0 100,0  

 
 
 

Στον Πίνακα 11 παρατηρούµε ότι το 52,5% πιστεύει πως το παιδί της άγαµης µητέρας δεν 

αντιµετωπίζει προβλήµατα στο σχολείο αλλά τα ποσοστά που πιστεύουν το αντίθετο είναι 

και αυτά στο σύνολό τους το 47,5%.  

Πίνακας 11  

Το παιδί της άγαµης αντιµετωπίζει προβλήµατα στην σχολική κοινότητα; 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid Αρκετά 39 32,5 32,5 32,5 

καθόλου/ λίγο 63 52,5 52,5 85,0 
πολύ/ πάρα πολύ 18 15,0 15,0 100,0 
Total 120 100,0 100,0  

 
 

 

Στην ερώτηση  «Το σχολείο θα πρέπει να δείχνει ανεκτικότητα για την τυχόν άσχηµη 

συµπεριφορά του παιδιού;» όπως βλέπουµε στον Πίνακα 12 το 58,3% του δείγµατός µας 

απάντησε «ναι» αλλά και το 41,7% που είναι µεγάλο ποσοστό απάντησε «όχι». Και εδώ οι 

απόψεις διίστανται.  

Πίνακας 12 

Το σχολείο θα πρέπει να δείχνει ανεκτικότητα για την τυχόν άσχηµη συµπεριφορά 
του παιδιού; 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 
Valid Ναι 70 58,3 58,3 58,3 

Όχι 50 41,7 41,7 100,0 
Total 120 100,0 100,0  
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6.1.3. Στάσεις - απόψεις για την απόκτηση παιδιού εκτός γάµου 

 

Στον Πίνακα 1 οι ερωτώµενοι στην πλειοψηφία απάντησαν µε ποσοστό 40% πως η 

δηµιουργία οικογένειας είναι το πιο σηµαντικό για την προσωπική τους ολοκλήρωση και 

ευτυχία. Το αµέσως επόµενο ποσοστό 30% επέλεξαν την συνύπαρξη µε το σωστό 

σύντροφο. Το δείγµα είχε τις λιγότερες απαντήσεις στην επιλογή ελεύθερες σχέσεις µε 

ποσοστό 3,3%. 

 

Πίνακας 1  

Τι είναι το πιο σηµαντικό για την προσωπική σας ολοκλήρωση και ευτυχία; 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid δηµιουργία οικογένειας 48 40,0 40,0 40,0 
συνύπαρξη µε το σωστό σύντροφο 36 30,0 30,0 70,0 
Επαγγελµατική σταδιοδροµία 25 20,8 20,8 90,8 
Σπουδές 7 5,8 5,8 96,7 
ελεύθερες σχέσεις 4 3,3 3,3 100,0 
Total 120 100,0 100,0  

 

 

 

Στην ερώτηση αν τα σηµερινά οικογενειακά µοντέλα που δηµιουργούνται έχουν χάσει 

τις αξίες και τα ιδανικά της παραδοσιακή οικογένειας, παρατηρούµε ότι το 74,2% 

απαντά αρκετά-πολύ-πάρα πολύ. 

 

Πίνακας 2  

Τα σηµερινά οικογενειακά µοντέλα που δηµιουργούνται έχουν χάσει τις αξίες και τα 
ιδανικά της παραδοσιακής οικογένειας;  

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 
Valid Αρκετά/ Πολύ/ 

Πάρα πολύ 
89 74,2 74,2 74,2 

Καθόλου/ λίγο 31 25,8 25,8 100,0 
Total 120 100,0 100,0  
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Στον Πίνακα 3 έχουµε το 60% των ερωτώµενων να απαντά ότι η µητέρα µπορεί να 

µεγαλώσει το παιδί της σωστά χωρίς το πατρικό πρότυπο αλλά το 40% του δείγµατος που 

είναι και αυτό µεγάλο ποσοστό απαντά πως δεν µπορεί. Εδώ µπορούµε να πούµε ότι οι 

απόψεις διίστανται.  

 
    Πίνακας 3 

Η µητέρα µπορεί να µεγαλώσει το παιδί της σωστά χωρίς το πατρικό πρότυπο; 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 
Valid Ναι 72 60,0 60,0 60,0 

Όχι 48 40,0 40,0 100,0 
Total 120 100,0 100,0  

 

 

 

Στον Πίνακα 4 παρατηρείται στατιστικά ότι το ποσοστό 40,8% των ερωτώµενων θα ένιωθε 

ανασφάλεια στη σκέψη να µεγάλωνε µόνος/η ένα παιδί. Επίσης το 21,7% θα ένιωθε φόβο µε 

αυτή τη σκέψη καθώς το 20%  θα ένιωθε θάρρος. Μικρός αριθµός του δείγµατος απάντησε 

ότι θα ένιωθε αγάπη µε ποσοστό 8,3%, ντροπή µε ποσοστό 6,7% και ασφάλεια µε ποσοστό 

2,5%. 

 

 
Πίνακας 4 

Η σκέψη να µεγαλώνατε µόνος/η ένα παιδί τι συναισθήµατα σας δηµιουργεί; 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid Φόβος 26 21,7 21,7 21,7 

Ανασφάλεια 49 40,8 40,8 62,5 
Ντροπή 8 6,7 6,7 69,2 
Θάρρος 24 20,0 20,0 89,2 
Αγάπη 10 8,3 8,3 97,5 
Ασφάλεια 3 2,5 2,5 100,0 
Total 120 100,0 100,0  
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Στην ερώτηση « Πως θα αντιδρούσατε αν µια γυναίκα µέλος της οικογένειάς σας, έπαιρνε 

την απόφαση να γίνει άγαµη µητέρα;» οι ερωτώµενοι απάντησαν όπως φαίνεται στον 

Πίνακα 5 ότι «είναι απόλυτο δικαίωµά της και δεν ενδιαφέρει κανένα µε ποσοστό 78,3%, 

ένα µικρότερο ποσοστό 17,5% δεν εκφράζει γνώµη και ένα µικρό ποσοστό 4,2% απάντησε 

«είναι µια µη φυσιολογική στάση που την κατακρίνω».  

Πίνακας 5 

Πώς θα αντιδρούσατε αν µια γυναίκα µέλος της οικογένειας σας, έπαιρνε την 
απόφαση να γίνει άγαµη µητέρα; 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

 απόλυτο δικαίωµα της και δεν 
ενδιαφέρει κανέναν 

94 78,3 78,3 78,3 

είναι µια µη φυσιολογική πράξη που 
την κατακρίνω 

5 4,2 4,2 82,5 

δεν εκφράζω γνώµη 21 17,5 17,5 100,0 
Total 120 100,0 100,0  

 
 
 

Στον Πίνακα 6 παρατηρείται πως, ο κυριότερος λόγος ανατροπής της απόφασης να 

µεγαλώσουν µόνοι ένα παιδί θα ήταν το οικογενειακό περιβάλλον µε ποσοστό 38,3%. Ο 

επόµενος λόγος θα ήταν η επαγγελµατική σταδιοδροµία µε ποσοστό 28,3% και ο αµέσως 

επόµενος λόγος το κονωνικο-φιλικό περιβάλλον µε ποσοστό 16,7%. Πιο µικρό ποσοστό 

11,7% θεωρεί ότι δεν υπάρχει κανένας λόγος να ανατρέψει την απόφαση αυτή και ένα πολύ 

µικρό ποσοστό 5% δεν θα το έκανε για θρησκευτικούς λόγους.  
 

Πίνακας 6 

Εσάς ποιοι λόγοι θα σας απέτρεπαν από το να πάρετε την απόφαση να γίνεται άγαµος 
γονέας; 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid Επαγγελµατική 
σταδιοδροµία 

34 28,3 28,3 28,3 

Θρησκευτικές 
πεποιθήσεις 

6 5,0 5,0 33,3 

Κανένας λόγος 14 11,7 11,7 45,0 
Κοινωνικό./ 
Φιλικό περιβάλλον 

20 16,7 16,7 61,7 

Οικογενειακό 
περιβάλλον 

46 38,3 38,3 100,0 

Total 120 100,0 100,0  
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Στον Πίνακα 7 παρατηρείται πως στην απόφαση των ερωτώµενων να γίνουν άγαµοι γονείς, 

η οικογένειά τους θα τους στήριζε οικονοµικά και ψυχολογικά µε ποσοστό 62.5%. Αντίθετα 

το 34,2% των οικογενειών των ερωτώµενων θα αντιδρούσε αρνητικά σε µια τέτοια 

απόφαση και το 3,3% δεν γνωρίζει πως θα αντιδρούσε η οικογένειά τους.  

 
Πίνακας 7 

Πώς πιστεύετε θα αντιδρούσε η οικογένεια σας στην απόφαση σας 
να γίνετε άγαµος γονέας; 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid Αρν.αντί 41 34,2 34,2 34,2 
∆εν γνωρ 4 3,3 3,3 37,5 
Οικον./ψ 75 62,5 62,5 100,0 
Total 120 100,0 100,0  

 

6.1.4. Γνώση για Κρατική Στήριξη 

Στον Πίνακα 1 βλέπουµε τις απαντήσεις των ερωτώµενων σχετικά µε το αν πιστεύουν ότι η 

κοινωνική πρόνοια είναι επαρκής προς την άγαµη µητέρα. Παρατηρούµε ότι σε σχέση µε την 

οικονοµική βοήθεια που δίνεται στην άγαµη µητέρα, ένα µεγάλο ποσοστό 74,2% απάντησε ότι 

δεν είναι «καθόλου- λίγο» επαρκής, το 22,5% απάντησε ότι «δεν γνωρίζει» και ένα πολύ µικρό 

ποσοστό 3,3% απάντησε ότι είναι «πολύ - πάρα πολύ» επαρκής. Σε σχέση τώρα µε την 

ψυχολογική στήριξη απάντησε ένα µεγάλο ποσοστό 75% ότι δεν είναι «καθόλου- λίγο» 

επαρκής, το 18,3% ότι «δεν γνωρίζει» και το 6,7% ότι είναι «πολύ – πάρα πολύ» επαρκής. 

Τέλος σε σχέση µε τις υπηρεσίες που προσφέρονται σε αυτήν απάντησε πάλι ένα µεγάλου 

ποσοστό 69,2% «καθόλου- λίγο», το ποσοστό 26,7% απάντησε «δεν γνωρίζω» και το 4,2% 

απάντησε «πολύ – πάρα πολύ». Άρα παρατηρείται η πλειοψηφία να πιστεύει πως η κοινωνική 

πρόνοια προς την άγαµη µητέρα  είναι καθόλου έως λίγο επαρκής. 
               Πίνακας 1  

Πιστεύετε ότι η κοινωνική πρόνοια 
προς την άγαµη µητέρα είναι επαρκής; 

 Ν N % 

Οικονοµική βοήθεια προς την άγαµη 
µητέρα 

∆εν γνωρίζω 27 22,5% 
Καθόλου/ Λίγο 89 74,2% 
Πολύ/ Πάρα πολύ 4 3,3% 
Total 120 100,0% 

Ψυχολογική στήριξη της άγαµης µητέρας 

∆εν γνωρίζω 22 18,3% 
Καθόλου/ Λίγο 90 75,0% 
Πολύ/ Πάρα πολύ 8 6,7% 
Total 120 100,0% 

Υπηρεσίες προς την άγαµη µητέρα 

∆εν γνωρίζω 32 26,7% 
Καθόλου/ Λίγο 83 69,2% 
Πολύ/ Πάρα πολύ 5 4,2% 
Total 120 100,0% 
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Στον Πίνακα 2 παρατηρούµε ότι οι φοιτητές µε ποσοστό 60% πιστεύουν, πως η οικονοµική 

βοήθεια που προσφέρετε στο παιδί της άγαµης µητέρας από το κράτος είναι καθόλου- λίγο 

επαρκής. Επίσης ένα σηµαντικό ποσοστό 36,7% δεν γνωρίζει για την οικονοµική βοήθεια 

που προσφέρεται προς αυτό. Σε σχέση µε την ψυχολογική υποστήριξη πιστεύουν ότι είναι 

καθόλου- λίγο επαρκής µε ποσοστό 64,2% και ένα 29,2% δεν γνωρίζει εάν προσφέρεται 

ψυχολογική στήριξη σε αυτό. Τέλος  και για τις υπηρεσίες που προσφέρονται στο παιδί το  

ποσοστό 55% απαντά καθόλου- λίγο επαρκής, και 37,5% και δεν γνωρίζει.   

 
              Πίνακας 2  

Πιστεύετε ότι η κοινωνική πρόνοια 
προς το παιδί της άγαµης µητέρας 

είναι επαρκής; 
 Ν N % 

Οικονοµική Βοήθεια προς το παιδί της 
άγαµης µητέρας 

∆εν γνωρίζω 44 36,7% 
Καθόλου/ Λίγο 72 60,0% 
Πολύ/ Πάρα πολύ 4 3,3% 
Total 120 100,0% 

Ψυχολογική στήριξη του παιδιού 

∆εν γνωρίζω 35 29,2% 
Καθόλου/ Λίγο 77 64,2% 
Πολύ/ Πάρα πολύ 8 6,7% 
Total 120 100,0% 

Υπηρεσίες προς το παιδί 

∆εν γνωρίζω 45 37,5% 
Καθόλου/ Λίγο 66 55,0% 
Πολύ/ Πάρα πολύ 9 7,5% 
Total 120 100,0% 

 

 

Στον Πίνακα 3 οι νέοι πιστεύουν πως η άγαµη µητέρα χρειάζεται και της είναι 

απαραίτητη η συµβουλευτική στήριξη «πολύ- πάρα πολύ» µε ποσοστό 36,7% και το 

ποσοστό 35%  απαντά επίσης ότι χρειάζεται αρκετά. 

 

      Πίνακας 3 

Η άγαµη µητέρα χρειάζεται συµβουλευτική στήριξη από επαγγελµατία; 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid Αρκετά 42 35,0 35,0 35,0 

καθόλου / λίγο 34 28,3 28,3 63,3 
Πολύ/ πάρα πολύ 44 36,7 36,7 100,0 
Total 120 100,0 100,0  
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Στον Πίνακα 4 παρατηρούµε ότι οι φοιτητές του δείγµατός στην πλειοψηφία πιστεύει ότι 

πρέπει να ασκείται «πολύ - πάρα πολύ» η  κυβερνητική πολιτική για τα δικαιώµατα της 

άγαµης µητέρας και του παιδιού της µε ποσοστό 65% καθώς επίσης το 20,8% πιστεύει ότι 

πρέπει να γίνεται αρκετά.  

 
                Πίνακας 4 

Οι υπηρεσίες προς τις άγαµες µητέρες και τα παιδιά τους πρέπει να αποτελούν 
κυβερνητική πολιτική; 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 

αρκετά 25 20,8 20,8 20,8 
καθόλου/ λίγο 17 14,2 14,2 35,0 
πολύ/ πάρα πολύ 78 65,0 65,0 100,0 
Total 120 100,0 100,0  

 

 



 85

6.2  Ανάλυση – συγκριτικοί πίνακες 

6.2.1.  Συσχετίσεις των στάσεων & απόψεων των φοιτητών µε το είδος της σχολής που 

φοιτούν 

 

Στον πίνακα 1 παρατηρείται ότι το 68,3% της ΣΕΥΠ και το 83% της ΣΤΕΦ συµφωνούν ότι 

η οικογένεια είναι βασικό στήριγµα για την άγαµη µητέρα πολύ και παρά πολύ.  

 
Πίνακας 1. Σχολή * Η οικογένεια είναι βασικό στήριγµα για την άγαµη µητέρα 

  Η οικογένεια είναι βασικό στήριγµα για την άγαµη µητέρα Total 

Αρκετά καθόλου/λίγο πολύ/πάρα πολύ   

Σχολή ΣΕΥΠ Count 18 1 41 60 

    % within Σχολή 30,0% 1,7% 68,3% 100,0% 

  ΣΤΕΦ Count 7 3 50 60 

    % within Σχολή 11,7% 5,0% 83,3% 100,0% 

Total Count 25 4 91 120 

  % within Σχολή 20,8% 3,3% 75,8% 100,0% 

   P= 0,035   df = 2 
 

 

Στον Πίνακα 2 παρατηρείται µια αντίθεση ανάµεσα στις σχολές ΣΕΥΠ και ΣΤΕΦ στην 

πρόταση αν το παιδί της άγαµης µητέρας αντιµετωπίζει προβλήµατα στο σχολείο. Το 56,7% 

της ΣΕΥΠ απαντά Αρκετά-Πολύ-Πάρα Πολύ ενώ το 61,7% της ΣΤΕΦ απαντά Καθόλου-

Λίγο. 

 
Πίνακας 2. Σχολή * Κατά πόσο πιστεύουν οι νέοι ότι το παιδί της άγαµης µητέρας 
αντιµετωπίζει προβλήµατα στο σχολείο 
 Κατά πόσο πιστεύουν οι νέοι ότι το παιδί της άγαµης 

µητέρας αντιµετωπίζει προβλήµατα στο σχολείο 
Total 

Αρκετά- Πολύ-Πάρα πολύ Καθόλου/Λίγο   

Σχολή ΣΕΥΠ Count 34 26 60 

    % within Σχολή 56,7% 43,3% 100,0% 

  ΣΤΕΦ Count 23 37 60 

    % within Σχολή 38,3% 61,7% 100,0% 

Total Count 57 63 120 

  % within Σχολή 47,5% 52,5% 100,0% 

P = 0,04       df =1 
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Στον  Πίνακα 3 παρατηρείται ότι στην ερώτηση «Πως θα περιγράφατε το µέλλον του παιδιού 

εκτός γάµου» στην σχολή ΣΕΥΠ δόθηκαν θετικοί χαρακτηρισµοί κατά 63,3% ενώ στην 

σχολή ΣΤΕΦ δόθηκαν αρνητικοί χαρακτηρισµοί κατά 55%. 

 
 
Πίνακας 3. Σχολή * Περιγραφή µέλλοντος παιδιού εκτός γάµου 
  
  
  

Περιγραφή µέλλοντος παιδιού εκτός γάµου Total 

Αρνητικό Χαρακτηρισµό Θετικό Χαρακτηρισµό   

Σχολή ΣΕΥΠ Count 22 38 60 

    % within Σχολή 36,7% 63,3% 100,0% 

  ΣΤΕΦ Count 33 27 60 

    % within Σχολή 55,0% 45,0% 100,0% 

Total Count 55 65 120 

  % within Σχολή 45,8% 54,2% 100,0% 

P= 0,04       df =1 
 

 
 

Στον Πίνακα 4 παρατηρείται µια αντίθεση απόψεων στις δύο σχολές. Το 75% των φοιτητών 

της ΣΕΥΠ λέει ότι η άγαµη µητέρα µπορεί να µεγαλώσει το παιδί της χωρίς πατρικό πρότυπο 

ενώ η άποψη των φοιτητών της ΣΤΕΦ είναι αντίθετη µε το ποσοστό 55%. 

 
 

Πίνακας 4. Σχολή* Η άγαµη µητέρα µπορεί να µεγαλώσει το παιδί της χωρίς το         
πατρικό πρότυπο 

  
  
  
  

Η άγαµη µητέρα µπορεί να µεγαλώσει το 
παιδί της χωρίς το πατρικό πρότυπο 

Total 

Ναι Όχι   

Σχολή ΣΕΥΠ Count 45 15 60 

    % within Σχολή 75,0% 25,0% 100,0% 

  ΣΤΕΦ Count 27 33 60 

    % within Σχολή 45,0% 55,0% 100,0% 

Total Count 72 48 120 

  % within Σχολή 60,0% 40,0% 100,0% 

   P= 0,001    df =1 
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Στον Πίνακα 5 παρατηρείται ότι και οι δύο σχολές δίνουν µια οµόφωνη, αρνητική απάντηση 

στο θέµα ότι η άγαµη µητέρα δεν έχει πολλούς φίλους. Με τα ποσοστά 93,3% για την σχολή 

ΣΕΥΠ και 80% για την σχολή ΣΤΕΦ. 

 
    Πίνακας 5. Σχολή * Φίλοι και άγαµη µητέρα 
  
  
  
  

Φίλοι και άγαµη µητέρα Total 

Ναι Όχι   

Σχολή ΣΕΥΠ Count 4 56 60 

    % within Σχολή 6,7% 93,3% 100,0% 

  ΣΤΕΦ Count 12 48 60 

    % within Σχολή 20,0% 80,0% 100,0% 

Total Count 16 104 120 

  % within Σχολή 13,3% 86,7% 100,0% 

   P= 0,032    df =1 
 

 
 
 

6.2.2. Συσχετίσεις των στάσεων & απόψεων των φοιτητών µε την ηλικία 

 
Στον Πίνακα 6 παρατηρείται ότι η ηλικία δεν έχει στατιστική σηµαντική συσχέτιση µε το πώς 

χαρακτηρίζουν οι νέοι του δείγµατος την άγαµη µητέρα αφού το P > 0.05. 

 
       Πίνακας 6. Οµάδες  ηλικίας * Χαρακτηρισµός άγαµης µητέρας 
   Χαρακτηρισµός άγαµης µητέρας Total 

   Αρνητική  
Στάση 

Θετική 
Στάση 

Οµάδες ηλικίας 

24<=25 Count 4 28 32 
% of Total 3,3% 23,3% 26,7% 

21<=23 Count 9 48 57 
% of Total 7,5% 40,0% 47,5% 

18<=20 Count 2 29 31 
% of Total 1,7% 24,2% 25,8% 

Total Count 15 105 120 
% of Total 12,5% 87,5% 100,0% 

       P= 0,449 df=2 
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Στον Πίνακα 7 παρατηρείται ότι η µεταβλητή ηλικία δεν έχει στατιστική σηµαντική 

συσχέτιση µε το πώς οι νέοι χαρακτηρίζουν τα παιδιά εκτός γάµου αφού το P > 0.05. 

 
       Πίνακας 7. Oµάδες ηλικίας * Χαρακτηρισµός παιδιών εκτός γάµου 
   Χαρακτηρισµός παιδιών εκτός γάµου Total 

   Αρνητική 
Στάση 

Θετική 
Στάση 

Οµάδες ηλικίας 

24<=25 Count 10 22 32 
% of Total 8,3% 18,3% 26,7% 

21<=23 Count 19 38 57 
% of Total 15,8% 31,7% 47,5% 

18<=20 Count 8 23 31 
% of Total 6,7% 19,2% 25,8% 

Total Count 37 83 120 
% of Total 30,8% 69,2% 100,0% 

      P=0,765 df=2 
 

 

 

Στον Πίνακα 8 παρατηρείται ότι το οικογενειακό περιβάλλον θα ήταν λόγος αποφυγής στο να 

γίνουν οι νέοι άγαµοι γονείς κατά 54,8% στις ηλικίες 18<=20 και µε ποσοστό 43,9% στις 

ηλικίες 21<=23. Στην  ηλικιακή οµάδα 24<=25 ο λόγος αποφυγής είναι η επαγγελµατική 

σταδιοδροµία µε ποσοστό 37,5%. 

 
Πίνακας 8. Ηλικία * Λόγοι αποφυγής της απόφασης να γίνουν οι νέοι άγαµοι 
 

P= 0,05  df =8  
 

 

 
  
  

Λόγοι αποφυγής της απόφασης να γίνουν οι νέοι άγαµοι Total 

Επαγγελµατική 
σταδιοδροµία 

Θρησκευτικοί 
Λόγοι 

Κανένας Κοινωνικό/Φιλι

κό περιβάλλον 
Οικογενειακό 
περιβάλλον 

  

 
Ηλικίες 

18<=20 Count 7 1 2 4 17 31 

    % within 
ηλικίας 

22,6% 3,2% 6,5% 12,9% 54,8% 100,0% 

  21<=23 Count 15 3 7 7 25 57 

    % within  
ηλικίας 

26,3% 5,3% 12,3% 12,3% 43,9% 100,0% 

  24<=25 Count 12 2 5 9 4 32 

    % within 
ηλικίας 

37,5% 6,3% 15,6% 28,1% 12,5% 100,0% 

Total Count 34 6 14 20 46 120 

  % within 
ηλικίας 

28,3% 5,0% 11,7% 16,7% 38,3% 100,0% 
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6.2.3. Συσχετίσεις των στάσεων & απόψεων των φοιτητών µε το φύλο 

Στην ερώτηση «Πως πιστεύεται ότι αντιµετωπίζεται µία ανύπαντρη µητέρα στις µέρες µας» 

παρατηρείται ότι και οι γυναίκες αλλά και οι άνδρες στο σύνολο µε µεγαλύτερο ποσοστό 

23,3% να απαντούν ότι αντιµετωπίζεται µε «ουδέτερη στάση». Αντιθέτως διαφορά υπάρχει 

στην απάντηση «µε θαυµασµό» όπου το ποσοστό των γυναικών είναι µεγαλύτερο 14,7% και 

οι άνδρες µόλις 1,9%.   

 
Πίνακας 9. Φύλο * Αντιµετώπιση προς την άγαµη µητέρα 

P=0,032 df=7 

 

 

Στην ερώτηση «Εάν επιχειρήσετε να σκεφτείτε για τις άγαµες µητέρες, πως θα τις 

χαρακτηρίζατε» παρατηρείται ότι και τα δύο φύλα την χαρακτηρίζουν µε θετική στάση, όπου 

στις απαντήσεις τους συγκεκριµένα περιλαµβάνονταν οι χαρακτηρισµοί «δυναµικές», 

«ηρωίδες», «υπεύθυνες». Όµως ένα µικρό ποσοστό των ανδρών 21,2%  τις χαρακτηρίζει µε 

αρνητική στάση(«αβοήθητες», «ανεύθυνες», «άτυχες»). 

 

          Πίνακας 10. Φύλο * Χαρακτηρισµός άγαµης µητέρας 

 Χαρακτηρισµός άγαµης µητέρας Total 
Αρνητική Στάση Θετική Στάση 

Φύλο Γυναίκα Count 4 64 68 
% within Φύλο 5,9% 94,1% 100,0% 

Άντρας Count 11 41 52 
% within Φύλο 21,2% 78,8% 100,0% 

Total Count 15 105 120 
% within Φύλο 12,5% 87,5% 100,0% 

          P=0,012  df=1 

 

 Αντιµετώπιση προς την άγαµη µητέρα Total 
µε 

περιφρόνη

ση 

µε 
καχυποψί

α 

µε 
λύπηση 

µε 
αδιαφορία 

µε 
κατανόηση 

µε 
σεβασµό 

µε 
θαυµασµ

ό 

µε 
ουδέτερη 
στάση 

Φύλο Γυναίκα Count 12 12 5 10 3 2 10 14 68 
% within 
Φύλο 

17,6% 17,6% 7,4% 14,7% 4,4% 2,9% 14,7% 20,6% 100,0
% 

Άντρας Count 8 14 1 3 8 3 1 14 52 
% within 
Φύλο 

15,4% 26,9% 1,9% 5,8% 15,4% 5,8% 1,9% 26,9% 100,0
% 

Total Count 20 26 6 13 11 5 11 28 120 
% within 
Φύλο 

16,7% 21,7% 5,0% 10,8% 9,2% 4,2% 9,2% 23,3% 100,0
% 
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Στην ερώτηση «Αν µία µητέρα µπορεί να αναθρέψει το παιδί της σωστά χωρίς το πατρικό 

πρότυπο» οι γυναίκες µε ποσοστό 70,6% απάντησαν «ναι» αντίθετα  οι άντρες µε ποσοστό 

53,8% απάντησαν «όχι». 

 

Πίνακας 11. Φύλο * Η µητέρα µπορεί να µεγαλώσει το παιδί της χωρίς το πατρικό 

πρότυπο 

 Η µητέρα µπορεί να µεγαλώσει το παιδί της 
χωρίς το πατρικό πρότυπο 

Total 

Ναι Όχι 
Φύλο Γυναίκα Count 48 20 68 

% within Φύλο 70,6% 29,4% 100,0% 
Άντρας Count 24 28 52 

% within Φύλο 46,2% 53,8% 100,0% 
Total Count 72 48 120 

% within Φύλο 60,0% 40,0% 100,0% 

     P=0,007  df =1 

 
 
 

Στην ερώτηση «Πως θα αντιδρούσατε αν µία γυναίκα µέλος της οικογένειάς σας, έπαιρνε την 

απόφαση να γίνει άγαµη µητέρα», οι γυναίκες µε ποσοστό 86,8% και οι άνδρες µε 67,3% 

απαντούν «είναι απόλυτο δικαίωµά της και δεν ενδιαφέρει κανέναν» καθώς επίσης οι άνδρες 

µε ποσοστό 26,9% απαντούν «δεν εκφράζω γνώµη».  

 
 
Πίνακας 12. Φύλο * Μέλος της οικογένειας να γίνει άγαµη µητέρα 
 Μέλος της οικογένειας να γίνει άγαµη µητέρα   Total 

απόλυτο 
δικαίωµα, δεν 
ενδιαφέρει 
κανένα 

µη φυσιολογικό, 
το κατακρίνω 

δεν εκφράζω 
γνώµη 

Φύλο Γυναίκα Count 59 2 7 68 
% within Φύλο 86,8% 2,9% 10,3% 100,0% 

Άντρας Count 35 3 14 52 
% within Φύλο 67,3% 5,8% 26,9% 100,0% 

Total Count 94 5 21 120 
% within Φύλο 78,3% 4,2% 17,5% 100,0% 

P=0,036 df =2  
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ΣΥΖΗΤΗΣΗ – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
 

Οι µονογονεϊκές οικογένειες όπως και η άγαµη µητέρα αποτελούν µια 

κατεξοχήν «ευπαθή» οµάδα του πληθυσµού, αφού αντιµετωπίζουν ισχυρές πιέσεις σε 

δύο µέτωπα: οικογενειακές ευθύνες και εργασιακή ζωή. Οι επιπτώσεις των πιέσεων 

αυτών εξαρτώνται τόσο από τη «συνεισφορά» του πρώην συντρόφου αλλά και των 

οικογενειακών και άλλων κοινωνικών δικτύων βοήθειας, όσο και από τις προνοιακές 

ρυθµίσεις και τις δυνατότητες πρόσβασης σε κοινωνικές υπηρεσίες.  

Η µονογονεϊκότητα όπως απεικονίζεται στην βιβλιογραφία είναι µια 

κοινωνική πραγµατικότητα που βιώνεται διαφορετικά από τα υποκείµενά της. Η 

είσοδος στην κατάσταση της µονογονεϊκότητας αποτελεί σηµείο ρήξης µε τον 

προηγούµενο τρόπο ζωής του ατόµου, αλλά τόσο ο τρόπος µε τον οποίο 

πραγµατοποιείται η ρήξη, όσο και ο ίδιος ο προηγούµενος τρόπος ζωής καθορίζουν, 

σε µεγάλο βαθµό, τις µετέπειτα αναπαραστάσεις της µονογονεϊκότητας στις ζωές 

τους. Γι’ αυτό, συχνά ο λόγος των γυναικών που βιώνουν τη µονογονεϊκότητα 

συγκροτείται στη βάση του «Πριν» και του «Μετά» (Κογκίδου, 1995) 

Σήµερα, η µεγαλύτερη ανεκτικότητα της κοινωνίας στον τοµέα των 

σεξουαλικών σχέσεων έχει αλλάξει τη θέση της ανύπαντρης µητέρας. Η διάδοση του 

οικογενειακού προγραµµατισµού και η νοµιµοποίηση των αµβλώσεων δεν επέφεραν 

µείωση του αριθµού των γεννήσεων εκτός γάµου, γεγονός που συνηγορεί στην 

άποψη ότι η απόφαση, συνειδητή  ή ασυνείδητη, για την εγκυµοσύνη και τη γέννηση 

του παιδιού αντιπροσωπεύει, ως ένα βαθµό, µία συνειδητή επιλογή.    

Σύµφωνα µε στατιστικά στοιχεία οι µονογονεϊκές οικογένειες που 

µεγαλώνουν µόνες τους τα παιδία (συνήθως µε αρχηγό οικογένειας τη µητέρα), έχουν 

πολλαπλασιαστεί.  Στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας Ελλάδας και της 

Eurostat δείχνουν ότι οι µονογονεϊκές οικογένειες φθάνουν το 21,9% του συνολικού 

αριθµού των οικογενειών µε παιδιά, δηλαδή µία στις πέντε οικογένειες είναι 

µονογονεϊκή, ενώ η δηµογραφική έρευνα στην Ευρώπη αποκαλύπτει ότι 8% από τα 

72 εκατοµµύρια παιδιά κάτω των 16 ετών που ζουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση, δηλαδή 

5,62 εκατοµµύρια παιδιά, ζουν σε µονογονεϊκές οικογένειες 

(www.healthview.gr/?q=άγαµη-µητέρα).  

 Παρατηρώντας λοιπόν αυτά τα στατιστικά στοιχεία της αύξησης της 

µονογονεϊκότητας, οδηγηθήκαµε στην επιλογή του συγκεκριµένου θέµατος, 

αναλύοντας την στάση και άποψη των φοιτητών του ΤΕΙ Κρήτης των σχολών ΣΕΥΠ 
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και ΣΤΕΦ για την άγαµη µητέρα και το παιδί εκτός γάµου. Σκοπός µας ήταν να 

ερευνηθεί κατά πόσο ισχύει ο κοινωνικός αποκλεισµός από την σύγχρονή κοινωνία 

των νέων προς αυτή την ευπαθή οµάδα. Επίσης να συγκριθούν οι απόψεις των δύο 

τµηµάτων προς το φαινόµενο αυτό και να ερευνηθεί αν υπάρχουν διαφορετικές 

αντιλήψεις, καθώς οι φοιτητές της ΣΕΥΠ, λόγω της συγκεκριµένης εκπαίδευσης, 

έχουν περισσότερη επαφή µε κοινωνικά θέµατα.  

Στην ερευνά µας σαν γενικό συµπέρασµα θα λέγαµε ότι, οι νέοι είναι πιο 

ελαστικοί και δεκτικοί µε τις αλλαγές στην οικογενειακή δοµή, αλλά  εκφράζεται και 

η ανάγκη τους να είναι αποδεκτοί από την πατρική τους οικογένεια εάν γίνουν άγαµοι 

γονείς. Παρατηρούµε ότι οι νέοι του δείγµατός µας υπολογίζουν πολύ την άποψη της  

οικογένειάς τους, διότι στην πλειοψηφία απάντησαν ότι η οικογένεια είναι ένας από 

τους κυριότερους λόγους που θα τους απέτρεπε από το να γίνουν άγαµοι γονείς. 

Ταυτόχρονα όµως βλέπουµε ότι οι γονείς σήµερα στηρίζουν τα παιδιά στις αποφάσεις 

τους διότι απάντησαν στην πλειοψηφία ότι σε µια τέτοια απόφαση θα τους στηρίζει 

ψυχολογικά και οικονοµικά ενώ το ποσοστό των γονιών που θα τους απόρριπτε σε 

αυτή την απόφαση είναι πολύ µικρό.    

Σύµφωνα µε τις στάσεις και τις απόψεις τoυ δείγµατος για την άγαµη µητέρα 

και το παιδί της τα αποτελέσµατα έδειξαν πως οι φοιτητές έχουν αντίθετη στάση από 

αυτή της κοινωνίας, η οποία κατά τη γνώµη τους αντιµετωπίζει την άγαµη µητέρα µε 

αρνητική στάση (54,2% π.χ. µε καχυποψία, περιφρόνηση, αδιαφορία, λύπηση).  Πιο 

συγκεκριµένα οι νέοι των δύο τµηµάτων συµφωνούν πως η άγαµη µητέρα δεν 

αποτελεί «καθόλου» κοινωνικό πρόβληµα (95%) στην κοινωνία αλλά ταυτόχρονα 

πιστεύουν πως οι συνθήκες διαβίωσης για την άγαµη µητέρα είναι καλύτερες στις πιο 

ανεπτυγµένες χώρες σε σχέση µε την Ελλάδα  (89,6%).   

Η άγαµη µητέρα πιστεύουν θα πρέπει να αισθάνεται αρνητικά συναισθήµατα 

(50,8% όπως περιφρονηµένη, µόνη, αδύναµη) ενώ οι ίδιοι θα τις χαρακτήριζαν 

δυναµικές (25%), ηρωίδες (34,2%) και υπεύθυνες (19,2%). Στο σύνολο οι νέοι 

δείχνουν θετική στάση (87,5%) απέναντι στην άγαµη µητέρα µε τους πιο πριν 

χαρακτηρισµούς.   

Το παιδί εκτός γάµου το παρουσιάζουν µε θετικούς χαρακτηρισµούς στο 

69,2% (π.χ. φυσιολογικό, ισότιµο µε τα άλλα παιδιά). Το µέλλον του θα το 

χαρακτήριζαν φυσιολογικό, όµως µία µικρότερη µερίδα νέων  θα  το χαρακτήριζε 

δύσκολο. Ακόµη πιστεύουν ότι η απουσία του πατέρα από τη ζωή του παιδιού θα 

επιφέρει σε αυτό συναισθηµατική απώλεια (38,3%). Παρατηρείται πως οι νέοι, 
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νιώθουν το παιδί να έχει καλύτερη αντιµετώπιση από την κοινωνία σε σχέση µε τη 

µητέρα του αφού το µέλλον του φαντάζει στην πλειοψηφία φυσιολογικό. Ο λόγος 

κατά την άποψη µας είναι προφανής γιατί όπως αναφέραµε και πιο πάνω είµαστε 

στην µετανεωτερική οικογένεια όπου θα τολµούσαµε να πούµε ότι είναι 

παιδοκεντρική. 

 

Τα συµπεράσµατα σε σχέση µε τα ερευνητικά µας ερωτήµατα είναι τα εξής: 

Οι απόψεις των φοιτητών σε σχέση µε τη σχολή συγκλίνουν στο ότι η 

οικογένεια είναι βασικό στήριγµα για την άγαµη µητέρα και ότι δεν έχει φίλους, 

συνεπάγεται ότι ανεξαίρετος γνώσεων ανθρωποκεντρικής εκπαίδευσης όπως των 

φοιτητών της ΣΕΥΠ, θεωρείται ότι η επιλογή µιας γυναίκας να γίνει άγαµη µητέρα 

την αποκλίνει από το να έχει κοινωνική ζωή και την ωθεί να παραµείνει στην πατρική 

οικογένεια χωρίς να έχει τρόπο διαφυγής. Οι απόψεις των φοιτητών διαφέρουν όσον 

αφορά το πιο θα είναι το µέλλον του παιδιού εκτός γάµου, το εάν το παιδί θα 

αντιµετωπίζει προβλήµατα στο σχολικό περιβάλλον και το ότι το παιδί µπορεί να 

µεγαλώσει χωρίς το πατρικό πρότυπο, πράγµα που πιθανόν να οφείλετε στην διαφορά 

της εκπαίδευσης των δύο σχολών. Εδώ συµπεραίνεται ότι το παιδί την σηµερινή 

εποχή έχει θετική µεταχείριση και ίσως δεν δεχτεί κοινωνικό αποκλεισµό από την 

επιλογή της µητέρας του.    

 

Η µεταβλητή ηλικία σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας δεν επηρεάζει 

τις στάσεις και τις απόψεις των νέων για την άγαµη µητέρα και το παιδί της αφού δεν 

βρέθηκαν σηµαντικά στατιστικά αποτελέσµατα. Αυτό εξηγείται καθώς οι ηλικίες  

των νέων που ερευνήσαµε από 18-25 δεν έχουν µεγάλη διαφορά µεταξύ τους. Στο 

δείγµα µας η ηλικία καθορίζει τους λόγους που ο κάθε νέος δεν θα επέλεγε να γίνει 

άγαµος γονέας όπου υπάρχει και στατιστική σηµαντική διαφορά. Για παράδειγµα οι 

µικρότεροι σε ηλικία 18-23 ετών θα απέφευγαν να γίνουν άγαµοι γονείς για το 

οικογενειακό τους περιβάλλον. Σε αυτή την ηλικία οι νέοι εξαρτώνται ακόµη από την 

οικογένειά τους, καθώς σίγουρα και η γνώµη της έχει ουσιαστικό λόγο για αυτούς. 

Αντίθετα οι µεγαλύτεροι νέοι σε ηλικίες 24-25 δεν θα επέλεγαν να γίνουν άγαµοι 

γονείς χάρη της επαγγελµατικής τους σταδιοδροµίας. Σε αυτή την ηλικία οι νέοι 

σκέφτονται περισσότερο την οικονοµική τους ανεξαρτησία και το επάγγελµα που θα 

επιλέξουν για να τους βοηθήσει να ανεξαρτητοποιηθούν από την πατρική τους 
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οικογένεια. Γενικότερα η ηλικία είναι αυτή που καθορίζει τι είναι πιο σηµαντικό στο 

νέο στην καθορισµένη χρονική περίοδο.  

 

Με τη µεταβλητή φύλο δεν βρέθηκαν αρκετά στατιστικά σηµαντικά 

αποτελέσµατα σε σχέση µε τις απόψεις των νέων για την άγαµη µητέρα και το παιδί 

της. Στην ερώτηση «Αν µία µητέρα µπορεί να αναθρέψει το παιδί της σωστά χωρίς το 

πατρικό πρότυπο» βρέθηκε στατιστική σηµαντική συσχέτιση µε το φύλο, καθώς οι 

γυναίκες µε ποσοστό 70,6% απάντησαν «ναι» αντίθετα  οι άντρες µε ποσοστό 53,8% 

απάντησαν «όχι». Εποµένως µπορούµε να συµπεράνουµε ότι το φύλο των νέων εδώ 

καθορίζει τη γνώµη τους σχετικά, µε το πόσο είναι σηµαντική ή όχι  η παρουσία του 

πατέρα στην ανατροφή του παιδιού. Με τους άντρες να θεωρούν περισσότερο 

απαραίτητη την παρουσία του πατέρα στην ανατροφή του παιδιού.  

 

Η αντίδραση τώρα της οικογένειά τους στην επιλογή τους να γίνουν άγαµοι 

γονείς πιστεύουν πως στο τέλος θα ήταν υποστηρικτική οικονοµικά και ψυχολογικά 

(62,5%). Αλλά σηµαντικό είναι και το ποσοστό των νέων που απαντούν πως η 

οικογένειά τους θα αντιδρούσε αρνητικά µε ποσοστό 34,2%. Επίσης οι νέοι θα 

ένιωθαν ως άγαµοι γονείς στην πλειοψηφία αρνητικά συναισθήµατα (62,5% βλέπε 

παράρτηµα π.χ. ανασφάλεια και φόβο και ένας µικρότερος αριθµός νέων θα ένιωθε 

θάρρος).  Εδώ τα αρνητικά συναισθήµατα των νέων στη σκέψη να γίνουν άγαµοι 

γονείς µπορούν να συνδυαστούν µε την αντίδραση των γονιών τους που φαίνεται ναι 

µεν ότι θα τους στήριζε στην πλειοψηφία ψυχολογικά και οικονοµικά αλλά και το 

ποσοστό που θα αντιδρούσε αρνητικά είναι σηµαντικό. Επίσης οι λόγοι που 

συµβάλλουν ώστε οι νέοι να αποφύγουν να γίνουν άγαµοι γονείς είναι κυρίως η 

στάση και η άποψη του οικογενειακού τους περιβάλλοντος (38,3%) και ο αµέσως 

επόµενος λόγος στατιστικά είναι η επαγγελµατική τους σταδιοδροµία (20%).  Ακόµη 

οι νέοι του δείγµατος πιστεύουν ότι οι αξίες και τα ιδανικά της παραδοσιακής 

οικογένειας έχουν χαθεί «αρκετά- πάρα πολύ» (74,2%), µία στάση η οποία δείχνει 

πως οι νέοι δεν επικροτούν εύκολα τα νέα µοντέλα οικογένειας και ότι προτιµούν το 

πρότυπο της παραδοσιακής οικογένειας. Τέλος συµπεράνουµε ότι οι γονείς των νέων 

δεν θα ενέκριναν εύκολα την απόφαση των παιδιών τους να γίνουν άγαµοι γονείς, 

ταυτόχρονα όµως γονείς των νέων δεν παρουσιάζονται και τόσο αυστηροί στις 

απόψεις τους αφού αρκετοί είναι αυτοί που θα τους στήριζαν ψυχολογικά και 

οικονοµικά.   
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Να προσθέσουµε ακόµη ότι στη βιβλιογραφική αναζήτηση που κάναµε,  

παρατηρείται πως οι νέοι για να νιώσουν έτοιµοι και να αποχωριστούν την οικογένειά 

τους θα πρέπει να νιώσουν οικονοµική ασφάλεια καθώς οφείλουν να βρουν εκτός του 

οικογενειακού τους πλαισίου τα στοιχεία εκείνα που θα τους επιτρέψουν να 

κατασκευάσουν την ταυτότητά τους και την κοινωνική τους θέση. Γι’ αυτό πολύ 

σωστά και στην έρευνά µας έχει βγει το αποτέλεσµα πως η πατρική οικογένεια των 

νέων αποτελεί στην πλειοψηφία τον λόγο που δεν θα επέλεγαν να γίνουν άγαµοι 

γονείς, αφού για αρκετά χρόνια εξαρτώνται από αυτήν (λόγο καθυστέρησης σπουδών 

και επαγγελµατικής αποκατάστασης). Τέλος η επαγγελµατική αποκατάσταση και 

σταδιοδροµία είναι απαραίτητα για να ανταπεξέλθουν τις οικονοµικές απαιτήσεις της 

σύγχρονης ζωής, γι’ αυτό δύσκολα θα επέλεγαν να γίνουν άγαµοι γονείς αφού ο 

ρόλος αυτός απαιτεί περισσότερες θυσίες και χρόνο.    

 

Όσον αφορά το εάν οι νέοι γνωρίζουν τα δικαιώµατα της άγαµης µητέρας και του 

παιδιού της διαπιστώσαµε ότι οι νέοι του δείγµατός γνωρίζουν για αυτά και 

πιστεύουν ότι η κοινωνική πρόνοια τόσο προς την άγαµη µητέρα όσο και στο παιδί 

της είναι ανεπαρκής στην πλειοψηφία τους. Γενικότερα η άποψη του δείγµατος 

συγκλίνει στο ότι το κράτος πρέπει να είναι περισσότερο ενεργό και να προσφέρει 

περισσότερη οικονοµική βοήθεια. 
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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 
 
 Βάση της θεωρίας και της έρευνας που διεξάχθηκε στο θέµα της άγαµης 

µητέρας και του παιδιού εκτός γάµου έχουµε κάποιες προτάσεις για την καλύτερη 

προστασία αυτής της οµάδας. 

 

Για την µείωση / εξάλειψη του Κοινωνικού Αποκλεισµού: 

1. να ενηµερωθεί το ευρύ κοινό για την κατάσταση τους. Ο λόγος είναι ότι µε 

την ενηµέρωση θα αποφύγει η οµάδα, το κλισέ της παραστρατηµένης 

γυναίκας που δεν αποκτά παιδί µε την θέληση της. 

2. πρέπει να µειωθεί η γραφειοκρατία για να µπορέσει ένας πατέρας να 

αναγνωρίσει το παιδί εκτός γάµου. 

3. επίσης, η δηµιουργία περισσότερων Συλλόγων που να απευθύνονται µόνο 

στην άγαµη µητέρα και στο πώς να την βοηθήσει θα είχε θετικό αντίκτυπο 

και θα προσέφερε µεγαλύτερη ασφάλεια. 

4. οι άγαµες µητέρες πρέπει να ξεφύγουν από το άτυπο δίκτυο φροντίδας, την 

µητρική οικογένεια. Αυτό στερεί στην άγαµη την ανεξαρτησία και 

αυτοπεποίθηση ότι µπορεί να αντιµετωπίσει την πραγµατικότητα της από 

µόνη. 

5. πρέπει να µπορούν να στηριχτούν από κρατικά ιδρύµατα όπως νηπιαγωγεία, 

που να είχαν ολοήµερο πρόγραµµα εξυπηρέτησης για παιδιά εκτός γάµου θα 

ήταν ευκολότερη η πρόσβαση της άγαµης στην αγορά εργασίας.     

6. Οι ίδιες οι άγαµες µητέρες θα πρέπει να ενηµερώνονται µε σεµινάρια για την 

τρέχουσα κατάσταση που τις αφορά, όπως, καινούριες νοµοθεσίες, 

δικαιώµατα για την ίδια και το παιδί τους. 

 

 

Κατασταλτικό παράγοντα µπορεί να έχει το κράτος πρόνοιας αναθεωρώντας µε 

καινούρια νοµοσχέδια 

� για την οικονοµική ενίσχυση που δίνουν για κάθε απροστάτευτο  

παιδί, θα προτείναµε να γίνει αναπροσαρµογή του ποσού σε σηµερινά 

δεδοµένα και για προϋποθέσεις να είναι πιο ρεαλιστικές 

αναθεωρώντας το µηνιαίο εισόδηµα µε τις προσαυξήσεις των µισθών.  
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� για το εφάπαξ που δίνεται για το κάθε µαθητή-παιδί των 

µονογονεϊκών οικογενειών θα µπορούσαν να το έδιναν σαν µηνιαίο 

ποσό διαιρώντας το ανά 12. 

� στον τοµέα της Υγείας θα εισηγούµασταν να δίνεται δωρεάν 

νοσοκοµειακή και ιατροφαρµακευτική περίθαλψη όχι µόνο στις 

ανασφάλιστες αλλά και στις ασφαλισµένες άγαµες µητέρες. 
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ΤΕΙ ΚΡΗΤΗΣ  ΣΕΥΠ  ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ: Απόψεις και στάσεις των φοιτητών του ΤΕΙ Κρήτης των 
σχολών ΣΕΥΠ και ΣΤΕΦ για την άγαµη µητέρα και το παιδί εκτός γάµου.  

Εµπιστευτικό 
Συντάκτριες: Παπαγιάννη Στεφάνη, Φωτίου Μαρία 
 
Α΄ ΕΝΟΤΗΤΑ  : ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

1. Φύλο:  Γυναίκα □  Άντρας □ 
 
2. Ηλικία: …………. 

3. Οικογενειακή Κατάσταση:  Άγαµος □ Παντρεµένος □ Αρραβωνιασµένος □ 
∆ιαζευγµένος □ Σε διάσταση □  Άλλο…………………. 

3.α. Έχετε παιδιά; Ναι □ Όχι □ 3.β. Αν ναι πόσα; …….. 

4. Σχολή :  ΣΕΥΠ□  ΣΤΕΦ□ 
 
5. Εξάµηνο Σπουδών:…………………………. 

6. Εθνικότητα:  Ελληνική □ Άλλο……………… 
 
6.α. Στο µόνιµο τόπο διαµονής σας µε ποιους µένετε;  

Γονείς □     Μόνοι □      Με σύντροφο □     Άλλο…………………. 

7. Οι γονείς σου είναι : Άγαµος/η □ Παντρεµένοι □  ∆ιαζευγµένοι □ 

Χήρος /α □   Σε διάσταση □ Άλλο……….. 

8. Εκπαιδευτικό επίπεδο γονέων: 

Εκπαιδευτικό επίπεδο Εκπαίδευση µητέρας Εκπαίδευση πατέρα 
∆εν έχει αποφοιτήσει   
∆ηµοτικό   
Γυµνάσιο    
Λύκειο   
ΤΕΙ   
Πανεπιστήµιο   
Άλλο (διευκρινίστε)   

8.α. Επάγγελµα πατέρα: ……………………………............. 

8.β. Επάγγελµα µητέρας: …………………………………… 
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Β΄ ΕΝΟΤΗΤΑ : ΣΤΑΣΕΙΣ – ΑΠΟΨΕΙΣ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΑΜΗ ΜΗΤΕΡΑ ΚΑΙ ΤΟ 
ΠΑΙ∆Ι ΤΗΣ 

9. Πως πιστεύετε ότι αντιµετωπίζεται µια ανύπαντρη µητέρα στις µέρες µας; 

(Επιλέξτε µία απάντηση) 

Με περιφρόνηση □ Με καχυποψία □ Με λύπηση □ Με αδιαφορία □ 

Με κατανόηση □ Με σεβασµό □ Με θαυµασµό □ Με ουδέτερη στάση □ 
 
Άλλο…………………………… 
 
10. Πιστεύετε ότι η αντίδραση της κοινωνίας προς την ανύπανδρη µητέρα είναι η 

ίδια στην Ελλάδα και στις άλλες χώρες;  

 ΝΑΙ □ ΟΧΙ □ 

10.α. Αν όχι, που πιστεύεται ότι είναι καλύτερη η αντίδραση;  

Στην Ελλάδα  □ Σε άλλες χώρες □ 
 
11. Τι πιστεύετε ότι µπορεί να ωθήσει µία γυναίκα να γίνει άγαµη µητέρα; 
(Επιλέξτε µία απάντηση) 

Μοναξιά □ Βιολογικό ρολόι □ Ικανότητα στην ανατροφή ενός παιδιού □  
Η αποφυγή µίας έκτρωσης  □ Άλλο:…………………………… 
 

12. Πως πιστεύετε ότι µπορεί να νοιώθει µια ανύπαντρη µητέρα 

σήµερα;(Επιλέξτε µία απάντηση) 

Περιφρονηµένη □ Μόνη □ Αδύναµη □ ∆υναµική □ Ανεξάρτητη □  
Υπεύθυνη □ Άλλο…………………………………… 
 

13. Εάν τώρα επιχειρήσετε να σκεφτείτε για τις άγαµες µητέρες, πως θα τις 
χαρακτηρίζατε;(Επιλέξτε µία απάντηση) 

∆υναµικές □ Ηρωίδες □ Υπεύθυνες □ Αβοήθητες □ Ανεύθυνες □  
Ατυχές □  Άλλο:………… 
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14. Εάν επιχειρήσετε να σκεφτείτε για τα παιδιά εκτός γάµου, πως θα τα 
χαρακτηρίζατε; (Επιλέξτε  µία απάντηση) 

Φυσιολογικά  □ Ισότιµα □ ∆υναµικά □  Πιο ώριµα □ Ανασφαλή □ Άτυχα □ 

Στιγµατισµένα □ Κατώτερα □ Άλλο:………… 
 

15. Πως θα περιγράφατε το µέλλον του παιδιού εκτός γάµου; (Επιλέξτε µία 
απάντηση) 

Φυσιολογικό □ Ασφαλή □ ∆ύσκολο □ Αβέβαιο □   Άλλο:………… 
 
16. Η απουσία του πατέρα πως θα στιγµατίσει τη ζωή του παιδιού;(Επιλέξτε µία 

απάντηση)  

Συναισθηµατική απώλεια □ 

Απόρριψη της οικογένειας και των συγγενών □ 

Απώλεια πατρικής αναγνώρισης □ 

Μειονεκτική θέση στον κοινωνικό του περίγυρο □ 
Απουσία οµαλής ανάπτυξης της προσωπικότητάς του □ 

Τίποτε από τα πιο πάνω □ 

17. Πιστεύετε  ότι: (κυκλώστε την απάντηση σας) 

Είναι αρχική επιλογή µιας γυναίκας να γίνει άγαµη µητέρα Ναι Όχι 
Η άγαµη µητέρα δεν έχει πολλούς φίλους. Ναι Όχι 
Η µητέρα πρέπει να εξηγήσει στο παιδί τους λόγους που δεν 
παντρεύτηκε µε το πατέρα του. 

Ναι Όχι 

Η άγαµη µητέρα πρέπει να  διατηρεί σχέση µε το πατέρα του 
παιδιού της. 

Ναι Όχι 

Ο πατέρας πρέπει να βοηθά µε την ανατροφή του παιδιού. Ναι  Όχι 
Ο πατέρας πρέπει να βοηθά οικονοµικά την άγαµη µητέρα. Ναι Όχι 
Το σχολείο πρέπει να έχει ανεκτικότητα για την τυχόν άσχηµη 
συµπεριφορά του παιδιού της άγαµης µητέρας. 

Ναι Όχι 

Τα παιδιά/το παιδί µιας άγαµης µητέρας στο µέλλον θα 
δηµιουργήσουν/σει µονογονεϊκή οικογένεια. 

Ναι Όχι 
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18. Βάλτε √ εκεί που συµπίπτει η άποψη σας: 

                          Συχνότητα 

Απόψεις 
Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ 

Πάρα 

πολύ 

1.Η σχέση της άγαµης µητέρας 
και του παιδιού της είναι πολύ 
στενή 

     

2.Το εισόδηµα της άγαµης 
µητέρας µπορεί να είναι 
επαρκές και παράλληλα να 
διαθέτει χρόνο στο παιδί της 

     

3.Η οικογένεια είναι βασικό 
στήριγµα για την άγαµη 
µητέρα 

     

4.Το παιδί της άγαµης µητέρας 
αντιµετωπίζει προβλήµατα 
στην σχολική κοινότητα 

     

5. Η πατρική φιγούρα µπορεί 
να αναπληρωθεί µε ένα άλλο 
αντρικό πρότυπο µέσα στην 
οικογένεια. 

     

6. Η άγαµη µητέρα αποτελεί 
κοινωνικό πρόβληµα 

     

 

 

Γ΄ ΕΝΟΤΗΤΑ : ΣΤΑΣΕΙΣ – ΑΠΟΨΕΙΣ ΓΙΑ  ΤΗΝ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΠΑΙ∆ΙΟΥ 

ΕΚΤΟΣ ΓΑΜΟΥ 

19. Τι είναι το πιο σηµαντικό για τη προσωπική σας ολοκλήρωση και ευτυχία. 
(Επιλέξτε µια απάντηση) 

Η δηµιουργία οικογένειας    □ 

Η συνύπαρξη µε το σωστό σύντροφο  □ 

Η επαγγελµατική σταδιοδροµία  □ 

Οι σπουδές      □ 

Ελεύθερες σχέσεις    □ 
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20.Πιστεύεται ότι: (κυκλώστε την απάντησή σας) 

Πιστεύετε ότι οι νέοι σήµερα γνωρίζουν και χρησιµοποιούν τις 
µεθόδους αντισύλληψης;   

Ναι Όχι 

Ο γάµος σήµερα είναι απαραίτητος για την απόκτηση ενός 
παιδιού; 

Ναι Όχι 

Η γυναίκα µε το πέρασµα των ετών θα αποκτά όλο και πιο 
αξιόλογη θέση στην κοινωνία; 

Ναι Όχι 

Μία µητέρα µπορεί να αναθρέψει το παιδί της σωστά χωρίς το 
πατρικό πρότυπο; 

Ναι Όχι 

 

21.Τα σηµερινά οικογενειακά µοντέλα που δηµιουργούνται έχουν χάσει τις αξίες 

και τα ιδανικά της παραδοσιακής οικογένειας; (Επιλέξτε µία απάντηση)  

Καθόλου □   Λίγο □   Αρκετά  □ Πολύ  □ Πάρα πολύ □ 

22. ∆ώστε το πορτραίτο της ιδανικής µητέρας και του ιδανικού πατέρα  
επιλέγοντας  µία απάντηση από το α και µια από το β.  

(α) Πορτραίτο ιδανικής µητέρας 

Στοργική □ Αγαπά και φροντίζει τα παιδιά της □ Εργατική □ Νοικοκυρά □ 
Να µεγαλώνει τα παιδιά µαζί µε τον πατέρα τους □ Άλλο:……………….. 
 
 
(β) Πορτραίτο ιδανικού πατέρα 

Στοργικός □ Προστατευτικός □ Εργατικός □ Τίµιος □ Σοβαρός □  
Με κατανόηση □ Άλλο:……………… 
 
23. Η σκέψη να µεγαλώνατε µόνος/ µόνη ένα παιδί τι συναισθήµατα σας 
δηµιουργεί;(Επιλέξτε µία απάντηση) 

Φόβος □ Ανασφάλεια □ Ντροπή □ 

Θάρρος □ Αγάπη □ Ασφάλεια □ Άλλο…………………………………. 
 
24. Πως θα αντιδρούσατε αν µια γυναίκα µέλος της οικογενείας σας, έπαιρνε την 
απόφαση να γίνει άγαµη µητέρα;(Επιλέξτε µία απάντηση) 

Είναι απόλυτο δικαίωµά της και δεν ενδιαφέρει κανέναν. □ 

Είναι µια µη φυσιολογική στάση που την κατακρίνω. □  

∆εν εκφράζω γνώµη. □ 
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25. Σε περίπτωση που θα παίρνατε εσείς την απόφαση να µεγαλώσετε  ένα παιδί 
µόνοι σας ποιοι λόγοι θα ανέτρεπαν αυτή σας την απόφαση;(Επιλέξτε µία 
απάντηση) 
Θρησκευτικές πεποιθήσεις □ Οικογενειακό περιβάλλον □  

Κοινωνικό περιβάλλον □ Φιλικό περιβάλλον □ Επαγγελµατική σταδιοδροµία □  
 
Άλλο…………………. 
 

26. Πως πιστεύετε ότι θα αντιδρούσε η οικογένειά σας στην απόφαση σας να 
γίνεται άγαµος γονέας;(Επιλέξτε µία απάντηση) 

Με θυµό □ Απορρίπτοντας σας □ Με ψυχολογική/οικονοµική στήριξη □ Με 

αδιαφορία □ Άλλο…………………………………….. 

 

 

∆΄ ΕΝΟΤΗΤΑ: ΓΝΩΣΗ  ΓΙΑ ΚΡΑΤΙΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ 

 

27.  Πιστεύετε ότι η κοινωνική πρόνοια προς την άγαµη µητέρα είναι επαρκής; 

                               Συχνότητα 

Τοµέας 

∆εν 

γνωρίζω 

Καθόλου Λίγο  Πολύ Πάρα πολύ 

1.Οικονοµική Βοήθεια      

2.Ψυχολογική στήριξη της 
άγαµης µητέρας 

     

3.Υπηρεσίες προς την άγαµη 
µητέρα 

     

 

 28. Πιστεύετε ότι η κοινωνική πρόνοια προς το παιδί της  άγαµης µητέρας είναι 

επαρκής; 

                      Συχνότητα 

Τοµέας 

∆εν 

γνωρίζω 

Καθόλου Λίγο  Πολύ Πάρα πολύ 

1.Οικονοµική Βοήθεια      

2.Ψυχολογική στήριξη του 

παιδιού 

     

3.Υπηρεσίες προς το παιδί      
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29.  Βάλτε √ εκεί που συµπίπτει η άποψή σας: 

                            Συχνότητα 

Απόψεις 
Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ 

Πάρα 

πολύ 

1. Η άγαµη µητέρα χρειάζεται 
συµβουλευτική στήριξη από 
επαγγελµατία 

     

2. Είναι σωστό οι άγαµες 
µητέρες να παίρνουν 
οικονοµική βοήθεια από το 
κράτος     

     

3. Οι υπηρεσίες προς τις άγαµες 
µητέρες και τα παιδιά τους 
πρέπει να αποτελούν 
κυβερνητική πολιτική 
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Frequency Table 
 

Α’ Ενότητα: Κοινωνικο-∆ηµογραφικά στοιχεία 

Φύλο 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Γυναίκα 68 56,7 56,7 56,7 

Άντρας 52 43,3 43,3 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

Ηλικία 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid 18,00 7 5,8 5,8 5,8 

19,00 9 7,5 7,5 13,3 

20,00 15 12,5 12,5 25,8 

21,00 18 15,0 15,0 40,8 

22,00 25 20,8 20,8 61,7 

23,00 14 11,7 11,7 73,3 

24,00 15 12,5 12,5 85,8 

25,00 17 14,2 14,2 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

 

Οικογενειακή κατάσταση 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Άγαµος 110 91,7 91,7 91,7 

Παντρεµένος 2 1,7 1,7 93,3 

Αρραβωνιασµένος 4 3,3 3,3 96,7 

∆ιαζευγµένος 2 1,7 1,7 98,3 

Σε διάσταση 2 1,7 1,7 100,0 

Total 120 100,0 100,0  
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Έχετε παιδία 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Ναι 4 3,3 3,3 3,3 

Οχι 116 96,7 96,7 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

Αριθµός παιδιών 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid 1,00 2 1,7 50,0 50,0 

2,00 2 1,7 50,0 100,0 

Total 4 3,3 100,0  

Missing System 116 96,7   

Total 120 100,0   

 

Σχολή 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid ΣΕΥΠ 60 50,0 50,0 50,0 

ΣΤΕΦ 60 50,0 50,0 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

Εξάµηνο .σπουδών 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Α Εξάµηνο 2 1,7 1,7 1,7 

Β Εξάµηνο 21 17,5 17,5 19,2 

Γ Εξάµηνο 13 10,8 10,8 30,0 

∆ Εξάµηνο 8 6,7 6,7 36,7 

Ε Εξάµηνο 4 3,3 3,3 40,0 

ΣΤ Εξάµηνο 13 10,8 10,8 50,8 

Ζ Εξάµηνο 7 5,8 5,8 56,7 

Πτυχία 52 43,3 43,3 100,0 

Total 120 100,0 100,0  



 111

 

Εθνικότητα 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Va

lid 

Ελληνική 109 90,8 90,8 90,8 

Άλλο 11 9,2 9,2 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

∆ιαµένετε 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Γονείς 94 78,3 78,3 78,3 

Μονοί 17 14,2 14,2 92,5 

Με συγγενείς 8 6,7 6,7 99,2 

Άλλο 1 ,8 ,8 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

Οικογενειακή κατάσταση γονέων 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Παντρεµένοι 102 85,0 85,0 85,0 

∆ιαζευγµένοι 13 10,8 10,8 95,8 

Χήρος/α 5 4,2 4,2 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

 

Επάγγελµα  µητέρας 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

V

a

l

i

d

επιχειρηµατίες, έµποροι 

,ελεύθερος επαγγελµατίας 

8 6,7 6,7 6,7 

δηµόσιος υπάλληλος 24 20,0 20,0 26,7 

ιδιωτικός υπάλληλος 28 23,3 23,3 50,0 

Οικιακά 51 42,5 42,5 92,5 

άνεργοι,συνταξιούχοι 4 3,3 3,3 95,8 

εργάτης. τεχνίτης, εργατοτεχνίτης 5 4,2 4,2 100,0 

Total 120 100,0 100,0  
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Εκπαίδευση µητέρας 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆εν έχει αποφοιτήσει 5 4,2 4,2 4,2 

∆ηµοτικό 24 20,0 20,0 24,2 

Γυµνάσιο 22 18,3 18,3 42,5 

Λύκειο 43 35,8 35,8 78,3 

ΤΕΙ 9 7,5 7,5 85,8 

Πανεπιστήµιο 16 13,3 13,3 99,2 

Άλλο 1 ,8 ,8 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

Εκπαίδευση πατέρα 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆εν έχει αποφοιτήσει 2 1,7 1,7 1,7 

∆ηµοτικό 29 24,2 24,2 25,8 

Γυµνάσιο 20 16,7 16,7 42,5 

Λύκειο 32 26,7 26,7 69,2 

ΤΕΙ 11 9,2 9,2 78,3 

Πανεπιστήµιο 19 15,8 15,8 94,2 

Άλλο 7 5,8 5,8 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

Επάγγελµα πατέρα 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid επιστήµονες, στελέχη επιχειρ., 

καλλιτέχνες κ.α 

3 2,5 2,6 2,6 

επιχειρηµατίες, έµποροι, 

ελεύθερος επαγγελµατίας 

32 26,7 27,6 30,2 

δηµόσιος υπάλληλος 23 19,2 19,8 50,0 

ιδιωτικός υπάλληλος 23 19,2 19,8 69,8 

Οικιακά 3 2,5 2,6 72,4 

άνεργοι ,συνταξιούχοι 11 9,2 9,5 81,9 
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εργάτης. τεχνίτης, 

εργατοτεχνίτης 

21 17,5 18,1 100,0 

Total 116 96,7 100,0  

Missin System 4 3,3   

Total 120 100,0   

 

Β’ Ενότητα: Στάσεις-Απόψεις για την άγαµη µητέρα και το παιδί της 

 

Αντιµετώπιση προς την άγαµη µητέρα 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid µε περιφρόνηση 20 16,7 16,7 16,7 

µε καχυποψία 26 21,7 21,7 38,3 

µε λύπηση 6 5,0 5,0 43,3 

µε αδιαφορία 13 10,8 10,8 54,2 

µε κατανόηση 11 9,2 9,2 63,3 

µε σεβασµό 5 4,2 4,2 67,5 

µε θαυµασµό 11 9,2 9,2 76,7 

µε ουδέτερη στάση 28 23,3 23,3 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

Αντίδραση κοινωνίας προς την άγαµη στην Ελλάδα και σε άλλες χώρες 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Ναι 8 6,7 6,7 6,7 

Όχι 112 93,3 93,3 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

Καλύτερη αντίδραση της κοινωνίας προς την άγαµη µητέρα 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Ελλάδα 12 10,0 10,4 10,4 

Σε άλλη χωρά 103 85,8 89,6 100,0 

Total 115 95,8 100,0  

Missing System 5 4,2   

Total 120 100,0   
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Ώθηση για να γίνει άγαµη µητέρα 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

 µοναξιά 10 8,3 8,3 8,3 

βιολογικό ρολόι 24 20,0 20,0 28,3 

ικανότητα για την ανατροφή ενός 

παιδιού 

14 11,7 11,7 40,0 

αποφυγή µιας έκτρωσης 66 55,0 55,0 95,0 

λάθος επιλογή 4 3,3 3,3 98,3 

φόβος συµβίωσης/γάµος 2 1,7 1,7 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

 

Αισθήµατα άγαµης µητέρας 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid περιφρονηµένη 12 10,0 10,0 10,0 

µονή 37 30,8 30,8 40,8 

αδύναµη 12 10,0 10,0 50,8 

δυναµική 17 14,2 14,2 65,0 

ανεξάρτητη 24 20,0 20,0 85,0 

υπεύθυνη 18 15,0 15,0 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

Χαρακτηρισµός άγαµης από τους φοιτητές 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid δυναµικές 30 25,0 25,0 25,0 

ηρωίδες 41 34,2 34,2 59,2 

υπεύθυνες 23 19,2 19,2 78,3 

αβοήθητες 11 9,2 9,2 87,5 

ανεύθυνες 6 5,0 5,0 92,5 

Ατυχές 9 7,5 7,5 100,0 

Total 120 100,0 100,0  



 115

 

Χαρακτηρισµός παιδιού άγαµης από τους φοιτητές 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Φυσιολογικά 35 29,2 29,2 29,2 

ισότιµα 34 28,3 28,3 57,5 

δυναµικά 4 3,3 3,3 60,8 

πιο ώριµα 10 8,3 8,3 69,2 

ανασφαλή 22 18,3 18,3 87,5 

Άτυχα 7 5,8 5,8 93,3 

στιγµατισµένα 7 5,8 5,8 99,2 

κατώτερα 1 ,8 ,8 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 
 

Πως θα είναι το µέλλον παιδιού εκτός γάµου 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid φυσιολογικό 60 50,0 50,0 50,0 

ασφαλή 5 4,2 4,2 54,2 

δύσκολο 39 32,5 32,5 86,7 

αβέβαιο 16 13,3 13,3 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

 

Τι µπορεί να προκαλέσει η απουσία του  πατερά στο  παιδί της άγαµης  

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Συναισθηµατική απώλεια  46 38,3 38,3 38,3 

απόρριψη της οικογενείας και των 

συγγενών 

1 ,8 ,8 39,2 

απώλεια πατρικής αναγνώρισης 30 25,0 25,0 64,2 

µειονεκτική θέση στον κοινωνικό 

περίγυρο 

3 2,5 2,5 66,7 

απώλεια οµαλής ανάπτυξης της 

προσωπικότητας του 

28 23,3 23,3 90,0 

τίποτε από τα πιο πάνω 12 10,0 10,0 100,0 

Total 120 100,0 100,0  
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Είναι αρχική επιλογή µιας γυναίκας να γίνει άγαµη µητέρα 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid ναι 18 15,0 15,0 15,0 

όχι 102 85,0 85,0 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

Η άγαµη µητέρα έχει αρκετούς φίλους 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid ναι 16 13,3 13,3 13,3 

όχι 104 86,7 86,7 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

Εξηγήσεις από την άγαµη προς το παιδί για την οικογενειακή κατάσταση τους 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid ναι 111 92,5 93,3 93,3 

όχι 8 6,7 6,7 100,0 

Total 119 99,2 100,0  

Missing System 1 ,8   

Total 120 100,0   

 

Άγαµη µητέρα και ο πατέρας πρέπει να διατηρούν σχέσεις 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Ναι 102 85,0 85,0 85,0 

Όχι 18 15,0 15,0 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

Πατέρας πρέπει να βοηθά στην ανατροφή του παιδιού 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Ναι 116 96,7 96,7 96,7 

Όχι 4 3,3 3,3 100,0 

Total 120 100,0 100,0  
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Πατέρας δίνει οικονοµική στήριξη στην άγαµη 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Ναι 116 96,7 96,7 96,7 

Όχι 4 3,3 3,3 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

Σχολείο πρέπει να έχει  ανεκτική στάση προς τυχόν άσχηµη συµπεριφορά του παιδιού της άγαµης 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid ναι 70 58,3 58,3 58,3 

όχι 50 41,7 41,7 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

 

Η σχέση της άγαµης και του παιδιού είναι στενή  

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Καθόλου 1 ,8 ,8 ,8 

Λίγο 3 2,5 2,5 3,3 

Αρκετά 16 13,3 13,3 16,7 

Πολύ 37 30,8 30,8 47,5 

Παρά πολύ 63 52,5 52,5 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 
Το εισόδηµα της άγαµης µπορεί να είναι επαρκές και να διαθέτει παράλληλα χρόνο µε το παιδί της 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid καθόλου 14 11,7 11,7 11,7 

Λίγο 39 32,5 32,5 44,2 

αρκετά 28 23,3 23,3 67,5 

πολύ 17 14,2 14,2 81,7 

παρά πολύ 22 18,3 18,3 100,0 

Total 120 100,0 100,0  



 118

 

Οικογένεια είναι στήριγµα για την άγαµη 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid καθόλου 1 ,8 ,8 ,8 

λίγο 3 2,5 2,5 3,3 

αρκετά 25 20,8 20,8 24,2 

πολύ 32 26,7 26,7 50,8 

παρά πολύ 59 49,2 49,2 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

Το παιδί της άγαµης αντιµετωπίζει προβλήµατα στην σχολική κοινότητα 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Καθόλου 20 16,7 16,7 16,7 

Λίγο 43 35,8 35,8 52,5 

Αρκετά 39 32,5 32,5 85,0 

Πολύ 8 6,7 6,7 91,7 

παρά πολύ 10 8,3 8,3 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 
Η πατρική φιγούρα µπορεί να αναπληρωθεί 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid καθόλου 14 11,7 11,7 11,7 

Λίγο 30 25,0 25,0 36,7 

Αρκετά 45 37,5 37,5 74,2 

Πολύ 21 17,5 17,5 91,7 

παρά πολύ 10 8,3 8,3 100,0 

Total 120 100,0 100,0  
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Η άγαµη αποτελεί κοινωνικό πρόβληµα 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid καθόλου 83 69,2 69,2 69,2 

Λίγο 17 14,2 14,2 83,3 

Αρκετά 14 11,7 11,7 95,0 

Πολύ 5 4,2 4,2 99,2 

παρά πολύ 1 ,8 ,8 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

 

Γ’ Ενότητα: Στάσεις-Απόψεις για την απόκτηση παιδιού εκτός γάµου 

 

Προσωπική ολοκλήρωση και ευτυχία 

  
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid δηµιουργία οικογένειας 48 40,0 40,0 40,0 

συνύπαρξη µε το σωστό 

σύντροφο 

36 30,0 30,0 70,0 

επαγγελµατική 

σταδιοδροµία 

25 20,8 20,8 90,8 

Σπουδές 7 5,8 5,8 96,7 

ελεύθερες σχέσεις 4 3,3 3,3 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 
Οι νέοι γνωρίζουν και  χρησιµοποιούν τις µεθόδους αντισύλληψης 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Ναι 85 70,8 70,8 70,8 

Όχι 35 29,2 29,2 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

Ο γάµος είναι απαραίτητος για την απόκτηση παιδιού 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Ναι 28 23,3 23,3 23,3 

Όχι 92 76,7 76,7 100,0 

Total 120 100,0 100,0  
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Η γυναίκα θα αποκτά όλο και πιο αξιόλογη θέση στην κοινωνία µε το πέρασµα των ετών 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Ναι 104 86,7 86,7 86,7 

Όχι 16 13,3 13,3 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

Η µητέρα µπορεί να µεγαλώσει το παιδί της χωρίς το πατρικό πρότυπο 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Ναι 72 60,0 60,0 60,0 

Όχι 48 40,0 40,0 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

Σηµερινά οικογενειακά µοντέλα έχουν χάσει τις αξίες και τα ιδανικά της παραδοσιακής οικογένειας 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid καθόλου 8 6,7 6,7 6,7 

Λίγο 23 19,2 19,2 25,8 

Αρκετά 41 34,2 34,2 60,0 

Πολύ 25 20,8 20,8 80,8 

παρά πολύ 23 19,2 19,2 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

Πορτραίτο ιδανικής µητέρας 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

 στοργική 13 10,8 10,8 10,8 

αγαπά και φροντίζει τα παιδία της 83 69,2 69,2 80,0 

εργατική 3 2,5 2,5 82,5 

Νοικοκυρά 1 ,8 ,8 83,3 

Να µεγαλώνει τα παιδία µαζί µε τον 

πατερά τους 

19 15,8 15,8 99,2 

Άλλο 1 ,8 ,8 100,0 

Total 120 100,0 100,0  
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Πορτραίτο ιδανικού πατερά 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid στοργικός 32 26,7 26,7 26,7 

προστατευτικός 37 30,8 30,8 57,5 

εργατικός 13 10,8 10,8 68,3 

τίµιος 9 7,5 7,5 75,8 

σοβαρός 7 5,8 5,8 81,7 

µε κατανόηση 14 11,7 11,7 93,3 

Άλλο 8 6,7 6,7 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 
 

Στην ιδέα να γίνεις άγαµος γονέας τι συναισθήµατα θα έχεις 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Φόβος 26 21,7 21,7 21,7 

Ανασφάλεια 49 40,8 40,8 62,5 

Ντροπή 8 6,7 6,7 69,2 

Θάρρος 24 20,0 20,0 89,2 

Αγάπη 10 8,3 8,3 97,5 

Ασφάλεια 3 2,5 2,5 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

Εάν κάποιο µέλος της  οικογένειας σας γίνει άγαµη/ος ποια θα ήταν η αντίδραση σας 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid απόλυτο δικαίωµα, δεν ενδιαφέρει 

κανένα 

94 78,3 78,3 78,3 

µη φυσιολογικό, το κατακρίνω 5 4,2 4,2 82,5 

δεν εκφράζω γνώµη 21 17,5 17,5 100,0 

Total 120 100,0 100,0  
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Ποιοι λόγοι θα σας απέτρεπαν να πάρετε την απόφαση να γίνετε άγαµος/η 

  

Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

 θρησκευτικές πεποιθήσεις 6 5,0 5,0 5,0 

οικογενειακό περιβάλλον 46 38,3 38,3 43,3 

κοινωνικό περιβάλλον 18 15,0 15,0 58,3 

φιλικό περιβάλλον 2 1,7 1,7 60,0 

επαγγελµατική σταδιοδροµία 24 20,0 20,0 80,0 

κανένας λόγος 14 11,7 11,7 91,7 

οικονοµικοί  λόγοι 10 8,3 8,3 100,0 

 

Total 120 100,0 100,0  

 

 
 

∆’ Ενότητα: Γνώση για κρατική στήριξη 

Η Οικονοµική βοήθεια προς άγαµη µητέρα είναι επαρκής 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid δεν γνωρίζω 27 22,5 22,5 22,5 

Καθόλου 38 31,7 31,7 54,2 

Λίγο 51 42,5 42,5 96,7 

Πολύ 2 1,7 1,7 98,3 

παρά πολύ 2 1,7 1,7 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

Αντίδραση της οικογένειας σας στο  να γίνετε άγαµος/η γονέας 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid µε θυµό 28 23,3 23,3 23,3 

απορρίπτοντας σας 9 7,5 7,5 30,8 

µε ψυχολογική/οικονοµική στήριξη 75 62,5 62,5 93,3 

µε αδιαφορία 4 3,3 3,3 96,7 

δεν γνωρίζω 4 3,3 3,3 100,0 

Total 120 100,0 100,0  
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Ψυχολογική στήριξη προς άγαµη µητέρα είναι επαρκής 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid δεν γνωρίζω 22 18,3 18,3 18,3 

καθόλου 44 36,7 36,7 55,0 

λίγο 46 38,3 38,3 93,3 

πολύ 7 5,8 5,8 99,2 

παρά πολύ 1 ,8 ,8 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

Υπηρεσίες προς την άγαµη µητέρα είναι επαρκής 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid δεν γνωρίζω 32 26,7 26,7 26,7 

Καθόλου 31 25,8 25,8 52,5 

Λίγο 52 43,3 43,3 95,8 

Πολύ 3 2,5 2,5 98,3 

παρά πολύ 2 1,7 1,7 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

Οικονοµική βοήθεια προς το παιδί της άγαµης είναι επαρκής 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid δεν γνωρίζω 44 36,7 36,7 36,7 

Καθόλου 29 24,2 24,2 60,8 

Λίγο 43 35,8 35,8 96,7 

Πολύ 2 1,7 1,7 98,3 

παρά πολύ 2 1,7 1,7 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

Ψυχολογική στήριξη προς το παιδί της άγαµης είναι επαρκής 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid δεν γνωρίζω 35 29,2 29,2 29,2 

Καθόλου 33 27,5 27,5 56,7 

Λίγο 44 36,7 36,7 93,3 

Πολύ 7 5,8 5,8 99,2 

παρά πολύ 1 ,8 ,8 100,0 

Total 120 100,0 100,0  
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Υπηρεσίες προς το παιδί της άγαµης 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid δεν γνωρίζω 45 37,5 37,5 37,5 

Καθόλου 24 20,0 20,0 57,5 

Λίγο 42 35,0 35,0 92,5 

Πολύ 6 5,0 5,0 97,5 

παρά πολύ 3 2,5 2,5 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

Η άγαµη χρειάζεται  συµβουλευτική βοήθεια 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Καθόλου 7 5,8 5,8 5,8 

Λίγο 27 22,5 22,5 28,3 

Αρκετά 42 35,0 35,0 63,3 

Πολύ 24 20,0 20,0 83,3 

Παρά πολύ 20 16,7 16,7 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

Πρέπει οι άγαµες να έχουν οικονοµική βοήθεια απ' το κράτος 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Καθόλου 6 5,0 5,0 5,0 

Λίγο 4 3,3 3,3 8,3 

Αρκετά 15 12,5 12,5 20,8 

Πολύ 33 27,5 27,5 48,3 

παρά πολύ 62 51,7 51,7 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

Οι υπηρεσίες προς την άγαµη και το παιδί πρέπει να αποτελούν κυβερνητική πολιτική 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Καθόλου 6 5,0 5,0 5,0 

Λίγο 11 9,2 9,2 14,2 

Αρκετά 25 20,8 20,8 35,0 

Πολύ 28 23,3 23,3 58,3 

Παρά πολύ 50 41,7 41,7 100,0 

Total 120 100,0 100,0  
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Οµαδοποίηση  

Οµάδες ηλικίας των φοιτητών 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid 18<=20 31 25,8 25,8 25,8 

21<=23 57 47,5 47,5 73,3 

24<=25 32 26,7 26,7 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

Εξάµηνο σπουδών των φοιτητών 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Α΄-∆΄ 

Εξάµηνο 

44 36,7 36,7 36,7 

Ε΄-Ζ΄ 

Εξάµηνο 

24 20,0 20,0 56,7 

Πτυχία 52 43,3 43,3 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

Αντιµετώπιση άγαµης µητέρας από το κοινωνικό σύνολο 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Αρνητική .Στάση 65 54,2 54,2 54,2 

Θετική .Στάση 27 22,5 22,5 76,7 

Ουδέτερη 

.Στάση 

28 23,3 23,3 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 
 

Πως νιώθει η άγαµη µητέρα 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Αρνητικά 

Συναισθήµατα 

61 50,8 50,8 50,8 

Θετικά 

.Συναισθήµατα 

59 49,2 49,2 100,0 

Total 120 100,0 100,0  
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Χαρακτηρισµός άγαµης µητέρας 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Αρνητική 

.Στάση 

15 12,5 12,5 12,5 

Θετική .Στάση 105 87,5 87,5 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

Χαρακτηρισµός παιδιών εκτός γάµου 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Αρνητική 

Στάση 

37 30,8 30,8 30,8 

Θετική Στάση  83 69,2 69,2 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

 

Αντίδραση της οικογένειας προς το να γίνει ένα µέλος άγαµος γονέας 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Αρνητική 

αντίδρασή 

41 34,2 34,2 34,2 

∆εν γνωρίζουν 4 3,3 3,3 37,5 

Οικονοµική/ 

Ψυχολογική  

75 62,5 62,5 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 
 

Η άγαµη µητέρα αποτελεί κοινωνικό πρόβληµα 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Αρκετά  14 11,7 11,7 11,7 

Καθόλου  100 83,3 83,3 95,0 

Πολύ/Πάρα 

πολύ 

6 5,0 5,0 100,0 

Total 120 100,0 100,0  
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Η πατρική φιγούρα αναπληρώνεται µε άλλο αντρικό πρότυπο 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Αρκετά 45 37,5 37,5 37,5 

Καθόλου  44 36,7 36,7 74,2 

Πολύ/Πάρα 

πολύ 

31 25,8 25,8 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 
 

Πρέπει να ασκείται Κυβερνητική Πολιτική προς την άγαµη µητέρα και το παιδί της 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Αρκετά 25 20,8 20,8 20,8 

Καθόλου 17 14,2 14,2 35,0 

Πολύ/Πάρα 

πολύ 

78 65,0 65,0 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

 

Οι άγαµες µητέρες πρέπει να παίρνουν οικονοµική βοήθεια 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Αρκετά 15 12,5 12,5 12,5 

Καθόλου 10 8,3 8,3 20,8 

Πολύ/Πάρα 

πολύ 

95 79,2 79,2 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

Οι αξίες και τα ιδανικά της παραδοσιακής οικογένειας έχουν χαθεί 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Αρκετά 41 34,2 34,2 34,2 

Καθόλου 31 25,8 25,8 60,0 

Πολύ/Πάρα 

πολύ 

48 40,0 40,0 100,0 

Total 120 100,0 100,0  
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Η οικογένεια είναι βασικό στήριγµα για την άγαµη µητέρα 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Αρκετά 25 20,8 20,8 20,8 

Καθόλου 4 3,3 3,3 24,2 

Πολύ/Πάρα 

πολύ 

91 75,8 75,8 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

Η άγαµη µητέρα µπορεί να έχει εισόδηµα και να διαθέτει χρόνο εξίσου στο παιδί της 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Αρκετά 28 23,3 23,3 23,3 

Καθόλου 53 44,2 44,2 67,5 

Πολύ/Πάρα 

πολύ 

39 32,5 32,5 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

Πολύ στενή σχέση άγαµης µητέρας-παιδιού 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Αρκετά 16 13,3 13,3 13,3 

Καθόλου 4 3,3 3,3 16,7 

Πολύ/Πάρα 

πολύ 

100 83,3 83,3 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

 

Απαραίτητη η συµβουλευτική στήριξη προς την άγαµη µητέρα 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Αρκετά 42 35,0 35,0 35,0 

Καθόλου/ 34 28,3 28,3 63,3 

Πολύ/Πάρα 

πολύ 

44 36,7 36,7 100,0 

Total 120 100,0 100,0  
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Το παιδί της άγαµης αντιµετωπίζει προβλήµατα στο σχολείο 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Αρκετά 39 32,5 32,5 32,5 

Καθόλου 63 52,5 52,5 85,0 

Πολύ/Πάρα 

πολύ 

18 15,0 15,0 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

Περιγραφή µέλλοντος παιδιού εκτός γάµου 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Αρνητικοί 

Χαρακτηρισµοί  

55 45,8 45,8 45,8 

Θετικοί 

Χαρακτηρισµοί 

65 54,2 54,2 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

Η απουσία του πατέρα και η σηµασία της προς το παιδί 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Απόρριψη 4 3,3 3,3 3,3 

Απουσία 28 23,3 23,3 26,7 

Απώλεια 30 25,0 25,0 51,7 

Συναισθηµατική 

απώλεια 

46 38,3 38,3 90,0 

Τίποτα από τα 

παραπάνω 

12 10,0 10,0 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

Συναισθήµατα των νέων µε τη σκέψη να µεγαλώνουν µόνοι ένα παιδί 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Αρνητικά 

Συναισθήµατα  

75 62,5 62,5 62,5 

Θετικά 

Συναισθήµατα 

37 30,8 30,8 93,3 

Οίκτος 8 6,7 6,7 100,0 

Total 120 100,0 100,0  
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Οικονοµική βοήθεια προς την άγαµη µητέρα από τις Υπηρεσίες είναι επαρκής 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid ∆εν γνωρίζουν 27 22,5 22,5 22,5 

Καθόλου 89 74,2 74,2 96,7 

Πολύ-Πάρα πολύ 4 3,3 3,3 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

 

Ψυχολογική στήριξη της άγαµης µητέρας από τις Υπηρεσίες είναι επαρκής 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid ∆εν γνωρίζουν 22 18,3 18,3 18,3 

Καθόλου 90 75,0 75,0 93,3 

Πολύ-Πάρα πολύ 8 6,7 6,7 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

 

Κατά πόσο οι Υπηρεσίες προς την άγαµη µητέρα είναι επαρκής 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid ∆εν γνωρίζουν  32 26,7 26,7 26,7 

Καθόλου 83 69,2 69,2 95,8 

Πολύ-Πάρα πολύ 5 4,2 4,2 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

 

Οικονοµική Βοήθεια προς το παιδί της άγαµης µητέρας από τις Υπηρεσίες είναι επαρκής 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid ∆εν γνωρίζουν 44 36,7 36,7 36,7 

Καθόλου 72 60,0 60,0 96,7 

Πολύ-Πάρα 4 3,3 3,3 100,0 

Total 120 100,0 100,0  
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Ψυχολογική στήριξη του παιδιού από τις  Υπηρεσίες είναι επαρκής 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid ∆εν γνωρίζουν 35 29,2 29,2 29,2 

Καθόλου 77 64,2 64,2 93,3 

Πολύ-Πάρα πολύ 8 6,7 6,7 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

 

Κατά πόσο οι Υπηρεσίες προς το παιδί είναι επαρκής 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid ∆εν γνωρίζουν 45 37,5 37,5 37,5 

Καθόλου 66 55,0 55,0 92,5 

Πολύ-Πάρα πολύ 9 7,5 7,5 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

Λόγοι αποφυγής της απόφασης να γίνουν οι νέοι άγαµοι 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Επαγγελµατική 

σταδιοδροµία 

34 28,3 28,3 28,3 

Θρησκευτικοί 

λόγοι 

6 5,0 5,0 33,3 

Κανένας 14 11,7 11,7 45,0 

Κοινωνία/Φίλοι 20 16,7 16,7 61,7 

Οικογένεια 46 38,3 38,3 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 
 

Κατά πόσο πιστεύουν οι νέοι ότι οι αξίες και τα ιδανικά της παραδοσιακής οικογένειας έχουν χαθεί 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Αρκετά-Πολύ 89 74,2 74,2 74,2 

Καθόλου 31 25,8 25,8 100,0 

Total 120 100,0 100,0  
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Κατά πόσο πιστεύουν οι νέοι ότι το παιδί της άγαµης µητέρας αντιµετωπίζει προβλήµατα στο σχολείο 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Αρκετά-Πολύ 57 47,5 47,5 47,5 

Καθόλου 63 52,5 52,5 100,0 

Total 120 100,0 100,0  

 

 

Κατά πόσο πιστεύουν οι νέοι ότι η άγαµη µητέρα χρειάζεται συµβουλευτική στήριξη από επαγγελµατία 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Αρκετά-Πoλύ 86 71,7 71,7 71,7 

Καθόλου 34 28,3 28,3 100,0 

Total 120 100,0 100,0  
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Συγκριτικοί πίνακες 

Συσχετίσεις των στάσεων & απόψεων των φοιτητών µε το είδος της σχολής που 

φοιτούν 

 
         Πίνακας 1. Σχολή * Η οικογένεια είναι βασικό στήριγµα για την άγαµη µητέρα  

  Η οικογένεια είναι βασικό στήριγµα για την άγαµη µητέρα Total 

Αρκετά καθόλου/λίγο πολύ/πάρα πολύ   

Σχολή ΣΕΥΠ Count 18 1 41 60 

    % within Σχολή 30,0% 1,7% 68,3% 100,0% 

  ΣΤΕΦ Count 7 3 50 60 

    % within Σχολή 11,7% 5,0% 83,3% 100,0% 

Total Count 25 4 91 120 

  % within Σχολή 20,8% 3,3% 75,8% 100,0% 

         P= 0,035   df = 2 
 

Στον πίνακα 1 παρατηρείται ότι το 68,3% της ΣΕΥΠ και το 83% της ΣΤΕΦ 

συµφωνούν ότι η οικογένεια είναι βασικό στήριγµα για την άγαµη µητέρα πολύ και 

παρά πολύ.  

 
           

 
Πίνακας 2. Σχολή * Απαραίτητη η συµβουλευτική στήριξη προς την άγαµη µητέρα 

  Απαραίτητη η συµβουλευτική στήριξη προς 
την άγαµη µητέρα 

Total 

αρκετά καθόλου/λίγο πολύ/πάρα πολύ   

Σχολή ΣΕΥΠ Count 16 14 30 60 

    % within Σχολή 26,7% 23,3% 50,0% 100,0% 

  ΣΤΕΦ Count 26 20 14 60 

    % within Σχολή 43,3% 33,3% 23,3% 100,0% 

Total Count 42 34 44 120 

  % within Σχολή 35,0% 28,3% 36,7% 100,0% 

              P =   0,01    df = 2 

 

Στον πίνακα 2 παρατηρείται ότι το 50% της ΣΕΥΠ πιστεύει ότι είναι απαραίτητη η 

συµβουλευτική στήριξη προς την άγαµη µητέρα πολύ και πάρα πολύ ενώ στην ΣΤΕΦ το 43% 

πιστεύει αρκετά. 
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Πίνακας 3. Σχολή * Κατά πόσο πιστεύουν οι νέοι ότι το παιδί της άγαµης µητέρας        
αντιµετωπίζει προβλήµατα στο σχολείο 

 Κατά πόσο πιστεύουν οι νέοι ότι το παιδί της άγαµης 
µητέρας αντιµετωπίζει προβλήµατα στο σχολείο 

Total 

Αρκετά- Πολύ-Πάρα πολύ Καθόλου/Λίγο   

Σχολή ΣΕΥΠ Count 34 26 60 

    % within Σχολή 56,7% 43,3% 100,0% 

  ΣΤΕΦ Count 23 37 60 

    % within Σχολή 38,3% 61,7% 100,0% 

Total Count 57 63 120 

  % within Σχολή 47,5% 52,5% 100,0% 

      P = 0,04       df =1 
 

Στον Πίνακα 3 παρατηρείται µια αντίθεση ανάµεσα στις σχολές ΣΕΥΠ και ΣΤΕΦ στην 

πρόταση αν το παιδί της άγαµης µητέρας αντιµετωπίζει προβλήµατα στο σχολείο. Το 56,7% 

της ΣΕΥΠ απαντά Αρκετά-Πολύ-Πάρα Πολύ ενώ το 61,7% της ΣΤΕΦ απαντά Καθόλου-

Λίγο. 

 
 
 
 
       Πίνακας 4. Σχολή * Περιγραφή µέλλοντος παιδιού εκτός γάµου 

  
  
  

Περιγραφή µέλλοντος παιδιού εκτός γάµου Total 

Αρνητικό Χαρακτηρισµό Θετικό Χαρακτηρισµό   

Σχολή ΣΕΥΠ Count 22 38 60 

    % within Σχολή 36,7% 63,3% 100,0% 

  ΣΤΕΦ Count 33 27 60 

    % within Σχολή 55,0% 45,0% 100,0% 

Total Count 55 65 120 

  % within Σχολή 45,8% 54,2% 100,0% 

      P= 0,04       df =1 
 

Στον  Πίνακα 4 παρατηρείται ότι στην ερώτηση «Πως θα περιγράφατε το µέλλον του παιδιού 

εκτός γάµου» στην σχολή ΣΕΥΠ δόθηκαν θετικοί χαρακτηρισµοί κατά 63,3% ενώ στην 

σχολή ΣΤΕΦ δόθηκαν αρνητικοί χαρακτηρισµοί κατά 55%. 
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              Πίνακάς 5.  Σχολή * Οικονοµική βοήθεια προς την άγαµη µητέρα  
 Οικονοµική βοήθεια προς την άγαµη µητέρα Total 

∆εν γνωρίζω Καθόλου-
Λίγο 

Πολύ-Πάρα 
Πολύ 

  

Σχολή ΣΕΥΠ Count 7 51 2 60 

    % within Σχολή 11,7% 85,0% 3,3% 100,0% 

  ΣΤΕΦ Count 20 38 2 60 

    % within Σχολή 33,3% 63,3% 3,3% 100,0% 

Total Count 27 89 4 120 

  % within Σχολή 22,5% 74,2% 3,3% 100,0% 

              P = 0,017     df =2 
 

Στον Πίνακα 5 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα στην ερώτηση «Πιστεύετε ότι η οικονοµική 

βοήθεια από την κοινωνική πρόνοια προς την άγαµη µητέρα είναι επαρκής;» και οι δύο 

σχολές συµφωνούν ότι δεν είναι Καθόλου-Λίγο επαρκή. Με τα ποσοστά 85% στην ΣΕΥΠ 

και 63,3% στην ΣΤΕΦ. 

 
              Πίνακας 6. Σχολή * Υπηρεσίες προς την άγαµη µητέρα  

  
  
  
  

Υπηρεσίες προς την άγαµη µητέρα Total 

∆εν γνωρίζω Καθόλου- 
Λίγο 

Πολύ-Πάρα 
Πολύ 

  

Σχολή ΣΕΥΠ Count 11 48 1 60 

    % within Σχολή 18,3% 80,0% 1,7% 100,0% 

  ΣΤΕΦ Count 21 35 4 60 

    % within Σχολή 35,0% 58,3% 6,7% 100,0% 

Total Count 32 83 5 120 

  % within Σχολή 26,7% 69,2% 4,2% 100,0% 

             P = 0,03     df =2 
 

Στον πίνακα 6 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα στην ερώτηση «Πιστεύεται ότι η υπηρεσίες 

από την κοινωνική πρόνοια προς την άγαµη µητέρα είναι επαρκής;» και οι δύο σχολές 

συµφωνούν ότι είναι Καθόλου-Λίγο επαρκή. Με τα ποσοστά 80% στην ΣΕΥΠ και 58,3% 

στην ΣΤΕΦ. 

 
          Πίνακας 7. Σχολή * Οικονοµική Βοήθεια προς το παιδί της άγαµης µητέρας 

 
  
  
  

Οικονοµική Βοήθεια προς το παιδί της 
άγαµης µητέρας 

Total 

∆εν γνωρίζω Καθόλου-
Λίγο 

Πολύ-Πάρα 
Πολύ 

  

Σχολή ΣΕΥΠ Count 14 44 2 60 

    % within Σχολή 23,3% 73,3% 3,3% 100,0% 

  ΣΤΕΦ Count 30 28 2 60 

    % within Σχολή 50,0% 46,7% 3,3% 100,0% 

Total Count 44 72 4 120 

  % within Σχολή 36,7% 60,0% 3,3% 100,0% 

         P = 0,009    df =2 
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Στον Πίνακα 7 παρατηρείται ότι η στάση των φοιτητών ΣΕΥΠ και ΣΤΕΦ διαφέρει. Το 73,3% 

των φοιτητών της ΣΕΥΠ πιστεύει ότι η οικονοµική βοήθεια προς το παιδί της άγαµης 

µητέρας είναι από καθόλου έως λίγη. Ενώ το 50% των φοιτητών της σχολής ΣΤΕΦ δεν 

γνωρίζει. 

 
 

Πίνακας 8. Σχολή* Η άγαµη µητέρα µπορεί να µεγαλώσει το παιδί της χωρίς το 
πατρικό πρότυπο 

  
  
  
  

Η άγαµη µητέρα µπορεί να µεγαλώσει 
το παιδί της χωρίς το πατρικό πρότυπο 

Total 

Ναι Όχι   

Σχολή ΣΕΥΠ Count 45 15 60 

    % within Σχολή 75,0% 25,0% 100,0% 

  ΣΤΕΦ Count 27 33 60 

    % within Σχολή 45,0% 55,0% 100,0% 

Total Count 72 48 120 

  % within Σχολή 60,0% 40,0% 100,0% 

         P= 0,001    df =1 
 

Στον Πίνακα 8 παρατηρείται µια αντίθεση απόψεων στις δύο σχολές. Το 75% των φοιτητών 

της ΣΕΥΠ λέει ότι η άγαµη µητέρα µπορεί να µεγαλώσει το παιδί της χωρίς πατρικό πρότυπο 

ενώ η άποψη των φοιτητών της ΣΤΕΦ είναι αντίθετη µε το ποσοστό 55%. 

 
           
          Πίνακας 9. Σχολή * Φίλοι και άγαµη µητέρα 

  
  
  
  

Φίλοι και άγαµη µητέρα Total 

Ναι Όχι   

Σχολή ΣΕΥΠ Count 4 56 60 

    % within Σχολή 6,7% 93,3% 100,0% 

  ΣΤΕΦ Count 12 48 60 

    % within Σχολή 20,0% 80,0% 100,0% 

Total Count 16 104 120 

  % within Σχολή 13,3% 86,7% 100,0% 

          P= 0,032    df =1 
 

Στον Πίνακα 9 παρατηρείται ότι και οι δύο σχολές δίνουν µια οµόφωνη, αρνητική απάντηση 

στο θέµα η άγαµη µητέρα δεν έχει πολλούς φίλους. Με τα ποσοστά 93,3% για την σχολή 

ΣΕΥΠ και 80% για την σχολή ΣΤΕΦ. 
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Συσχετίσεις των στάσεων & απόψεων των φοιτητών µε την ηλικία 

Πίνακας 10. Ηλικία * Το παιδί της άγαµης µητέρας αντιµετωπίζει προβλήµατα στην 
σχολική κοινότητα 

  
  
  
  

Το παιδί της άγαµης αντιµετωπίζει προβλήµατα στην σχολική κοινότητα Total 
καθόλου λίγο αρκετά πολύ παρά πολύ   

Ηλικία 18,00 Count 3 2 1 0 1 7 
    % within Ηλικία 42,9% 28,6% 14,3% ,0% 14,3% 100,0% 
  19,00 Count 3 1 5 0 0 9 
    % within Ηλικία 33,3% 11,1% 55,6% ,0% ,0% 100,0% 
  20,00 Count 0 3 4 5 3 15 
    % within Ηλικία ,0% 20,0% 26,7% 33,3% 20,0% 100,0% 
  21,00 Count 4 6 6 0 2 18 
    % within Ηλικία 22,2% 33,3% 33,3% ,0% 11,1% 100,0% 
  22,00 Count 5 9 8 1 2 25 
    % within Ηλικία 20,0% 36,0% 32,0% 4,0% 8,0% 100,0% 
  23,00 Count 1 5 7 1 0 14 
    % within Ηλικία 7,1% 35,7% 50,0% 7,1% ,0% 100,0% 
  24,00 Count 2 8 3 1 1 15 
    % within Ηλικία 13,3% 53,3% 20,0% 6,7% 6,7% 100,0% 
  25,00 Count 2 9 5 0 1 17 
    % within Ηλικία 11,8% 52,9% 29,4% ,0% 5,9% 100,0% 
Total Count 20 43 39 8 10 120 
  % within Ηλικία 16,7% 35,8% 32,5% 6,7% 8,3% 100,0% 

P = 0,035   df= 28 
 

Στον Πίνακα 10 παρατηρείται ότι τα άτοµα των ηλικιών  22, 24, 25 πιστεύουν ότι το παιδί της 

άγαµης µητέρας αντιµετωπίζει προβλήµατα στο σχολείο «Λίγο» µε τα ποσοστά 36%, 53,3% 

και 52,9%.  Οι ηλικίες 19 και 23 πιστεύουν ότι το παιδί της άγαµης αντιµετωπίζει «Αρκετά» 

προβλήµατα στην σχολική κοινότητα. Στην ηλικία 21 χρόνια παρατηρείτε το ίδιο ποσοστό 

33,3% σε δύο απαντήσεις «Λίγο-Αρκετά». Η πλειοψηφία αυτών που είναι 18 ετών απαντά ότι 

δεν αντιµετωπίζει «Καθόλου»  προβλήµατα µε ποσοστό 42,9%. Με ποσοστό 33,3% τα άτοµα 

που έχουν ηλικία 20 απαντούν ότι τα παιδία αντιµετωπίζουν προβλήµατα «Πολύ». 

 
Πίνακας 11. Ηλικία * Ψυχολογική στήριξη προς το παιδί της άγαµης 

P=0,05  df=8 

 
  
  

Ψυχολογική στήριξη προς το παιδί της άγαµης Total 

δεν γνωρίζω καθόλου λίγο πολύ παρά πολύ   

Ηλικίες 18<=20 Count 4 10 14 2 1 31 

    % within 
ηλικίας 

12,9% 32,3% 45,2% 6,5% 3,2% 100,0% 

  21<=23 Count 18 11 23 5 0 57 

    % within 
ηλικίας 

31,6% 19,3% 40,4% 8,8% ,0% 100,0% 

  24<=25 Count 13 12 7 0 0 32 

    % within 
ηλικίας 

40,6% 37,5% 21,9% ,0% ,0% 100,0% 

Total Count 35 33 44 7 1 120 

  % within 
ηλικίας 

29,2% 27,5% 36,7% 5,8% ,8% 100,0% 
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Στον  Πίνακα 11 παρατηρείται ότι δύο οµάδες ηλικιών, που είναι 18<=20 και 

21<=23, πιστεύουν ότι η κοινωνική πρόνοια προσφέρει Λίγη ψυχολογική στήριξη 

προς το παιδί της άγαµης µητέρας, µε τα ποσοστά 45,2% και 40,4% ανάλογα. Η 

ηλικιακή οµάδα 24<=25 δεν γνωρίζει για κάποια κοινωνική πρόνοια προς τη 

ψυχολογική στήριξη του παιδιού της άγαµης µητέρας. 

 

 
Πίνακας 12. Ηλικία * Λόγοι αποφυγής της απόφασης να γίνουν οι νέοι άγαµοι 
 

P= 0,05  df =8  
 

Στον Πίνακα 12 παρατηρείται ότι το οικογενειακό περιβάλλον θα ήταν λόγος αποφυγής στο 

να γίνουν οι νέοι άγαµοι γονείς κατά 54,8% στις ηλικίες 18<=20 και µε ποσοστό 43,9% στις 

ηλικίες 21<=23. Στην  ηλικιακή οµάδα 24<=25 ο λόγος αποφυγής είναι η επαγγελµατική 

σταδιοδροµία µε ποσοστό 37,5%. 

 

Συσχετίσεις των στάσεων & απόψεων των φοιτητών µε το φύλο 

Πίνακας 13. Φύλο * Προσωπική ολοκλήρωση και ευτυχία 

 Προσωπική ολοκλήρωση και ευτυχία Total 
δηµιουργία 
οικογένειας 

συνύπαρξη µε 
το σωστό 
σύντροφο 

επαγγελµατική 
σταδιοδροµία 

σπουδές ελεύθερες 
σχέσεις 

Φύλο Γυναίκα Count 28 27 9 4 0 68 
% within Φύλο 41,2% 39,7% 13,2% 5,9% ,0% 100,0% 

Άντρας Count 20 9 16 3 4 52 
% within Φύλο 38,5% 17,3% 30,8% 5,8% 7,7% 100,0% 

Total Count 48 36 25 7 4 120 
% within Φύλο 40,0% 30,0% 20,8% 5,8% 3,3% 100,0% 

P=0,006 df=4 

 
  
  

Λόγοι αποφυγής της απόφασης να γίνουν οι νέοι άγαµοι Total 

Επαγγελµατική 
σταδιοδροµία 

Θρησκευτικοί 
Λόγοι 

Κανένας Κοινωνικό/Φιλικό 
περιβάλλον 

Οικογενειακό 
περιβάλλον 

  

 Ηλικίες 18<=20 Count 7 1 2 4 17 31 

    % within 
ηλικίας 

22,6% 3,2% 6,5% 12,9% 54,8% 100,0% 

  21<=23 Count 15 3 7 7 25 57 

    % within  
ηλικίας 

26,3% 5,3% 12,3% 12,3% 43,9% 100,0% 

  24<=25 Count 12 2 5 9 4 32 

    % within 
ηλικίας 

37,5% 6,3% 15,6% 28,1% 12,5% 100,0% 

Total Count 34 6 14 20 46 120 

  % within 
ηλικίας 

28,3% 5,0% 11,7% 16,7% 38,3% 100,0% 
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Στον Πίνακα 13 στην ερώτηση « Τι είναι το πιο σηµαντικό για την προσωπική σας 

ολοκλήρωση και ευτυχία»  παρατηρείται ότι το ποσοστό των γυναικών 41,2% και το ποσοστό 

των ανδρών 38,5% συµφωνούν ότι είναι «η δηµιουργία οικογένειας». Όµως φαίνεται να 

υποστηρίζουν πιο πολύ την απάντηση «συνύπαρξη µε το σωστό σύντροφο» οι γυναίκες µε 

ποσοστό 39,7% σε σχέση µε τους άνδρες που αναλογούν το 17,3%. Επίσης την απάντηση «η 

επαγγελµατική σταδιοδροµία» περισσότερο την υποστηρίζουν οι άνδρες µε ποσοστό 30,8% σε 

σχέση µε τις γυναίκες στο 13,2%. 

 
Πίνακας 14. Φύλο * Αντιµετώπιση προς την άγαµη µητέρα 

 
P=0,032 df=7 

Στην ερώτηση «Πως πιστεύεται ότι αντιµετωπίζεται µία ανύπαντρη µητέρα στις µέρες µας» 

παρατηρείται ότι και οι γυναίκες αλλά και οι άνδρες στο σύνολο µε µεγαλύτερο ποσοστό 

23,3% να απαντούν ότι αντιµετωπίζεται µε «ουδέτερη στάση». Αντιθέτως διαφορά υπάρχει 

στην απάντηση «µε θαυµασµό» όπου το ποσοστό των γυναικών είναι µεγαλύτερο 14,7% και 

οι άνδρες µόλις 1,9%.   

 

                 Πίνακας 15. Φύλο * Χαρακτηρισµός άγαµης µητέρας 

 Χαρακτηρισµός άγαµης µητέρας Total 
Αρνητική Στάση Θετική Στάση 

Φύλο Γυναίκα Count 4 64 68 
% within Φύλο 5,9% 94,1% 100,0% 

Άντρας Count 11 41 52 
% within Φύλο 21,2% 78,8% 100,0% 

Total Count 15 105 120 
% within Φύλο 12,5% 87,5% 100,0% 

                P=0,012 df=1 

Στην ερώτηση «Εάν επιχειρήσετε να σκεφτείτε για τις άγαµες µητέρες, πως θα τις 

χαρακτηρίζατε» παρατηρείται ότι και τα δύο φύλα την χαρακτηρίζουν µε θετική στάση, όπου 

στις απαντήσεις τους συγκεκριµένα περιλαµβάνονταν οι χαρακτηρισµοί «δυναµικές», 

 Αντιµετώπιση προς την άγαµη µητέρα Total 
µε 

περιφρόνη

ση 

µε 
καχυποψί

α 

µε 
λύπηση 

µε 
αδιαφορία 

µε 
κατανόηση 

µε 
σεβασµό 

µε 
θαυµασµ

ό 

µε 
ουδέτερη 
στάση 

Φύλο Γυναίκα Count 12 12 5 10 3 2 10 14 68 
% within 
Φύλο 

17,6% 17,6% 7,4% 14,7% 4,4% 2,9% 14,7% 20,6% 100,0% 

Άντρας Count 8 14 1 3 8 3 1 14 52 
% within 
Φύλο 

15,4% 26,9% 1,9% 5,8% 15,4% 5,8% 1,9% 26,9% 100,0% 

Total Count 20 26 6 13 11 5 11 28 120 
% within 
Φύλο 

16,7% 21,7% 5,0% 10,8% 9,2% 4,2% 9,2% 23,3% 100,0% 
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«ηρωίδες», «υπεύθυνες». Όµως ένα µικρό ποσοστό των ανδρών 21,2%  τις χαρακτηρίζει µε 

αρνητική στάση(«αβοήθητες», «ανεύθυνες», «άτυχες»). 

 
                  Πίνακας 16. Φύλο * Θέση της γυναίκας στην κοινωνία 

 
 Θέση της γυναίκας στην 

κοινωνία 
Total 

Ναι Όχι 
Φύλο Γυναίκα Count 63 5 68 

% within Φύλο 92,6% 7,4% 100,0% 
Άντρας Count 41 11 52 

% within Φύλο 78,8% 21,2% 100,0% 
Total Count 104 16 120 

% within Φύλο 86,7% 13,3% 100,0% 

                  P=0,028 df=1 

Στην ερώτηση «Αν η γυναίκα µε το πέρασµα των ετών θα αποκτά όλο και πιο αξιόλογη θέση 

στην κοινωνία» απαντήθηκε µε ποσοστό των γυναικών 92,6% «ναι» και ένα µικρό ποσοστό 

ανδρών 21,2% απάντησε «όχι». 

 

Πίνακας 17. Φύλο * Η µητέρα µπορεί να µεγαλώσει το παιδί της χωρίς το πατρικό 

πρότυπο 

 Η µητέρα µπορεί να µεγαλώσει το 
παιδί της χωρίς το πατρικό πρότυπο 

Total 

Ναι Όχι 
Φύλο Γυναίκα Count 48 20 68 

% within Φύλο 70,6% 29,4% 100,0% 
Άντρας Count 24 28 52 

% within Φύλο 46,2% 53,8% 100,0% 
Total Count 72 48 120 

% within Φύλο 60,0% 40,0% 100,0% 

P=0,007 df =1 

Στην ερώτηση «Αν µία µητέρα µπορεί να αναθρέψει το παιδί της σωστά χωρίς το πατρικό 

πρότυπο» οι γυναίκες µε ποσοστό 70,6% απάντησαν «ναι» αντίθετα  οι άντρες µε ποσοστό 

53,8% απάντησαν «όχι». 

 
 
      Πίνακας 18. Φύλο * Μέλος της οικογένειας να γίνει άγαµη µητέρα 
 Μέλος της οικογένειας να γίνει άγαµη µητέρα   Total 

απόλυτο 
δικαίωµα, δεν 
ενδιαφέρει 
κανένα 

µη φυσιολογικό, 
το κατακρίνω 

δεν εκφράζω 
γνώµη 

Φύλο Γυναίκα Count 59 2 7 68 
% within Φύλο 86,8% 2,9% 10,3% 100,0% 

Άντρας Count 35 3 14 52 
% within Φύλο 67,3% 5,8% 26,9% 100,0% 

Total Count 94 5 21 120 
% within Φύλο 78,3% 4,2% 17,5% 100,0% 

     P=0,036 df =2  
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Στην ερώτηση «Πως θα αντιδρούσατε αν µία γυναίκα µέλος της οικογένειάς σας, έπαιρνε την 

απόφαση να γίνει άγαµη µητέρα», οι γυναίκες µε ποσοστό 86,8% και οι άνδρες µε 67,3% 

απαντούν «είναι απόλυτο δικαίωµά της και δεν ενδιαφέρει κανέναν» καθώς επίσης οι άνδρες 

µε ποσοστό 26,9% απαντούν «δεν εκφράζω γνώµη».  

        Πίνακας 19. Φύλο * Πρέπει οι άγαµες µητέρες να παίρνουν οικον. βοήθεια απ' το 

κράτος 

 Πρέπει οι άγαµες µητέρες να παίρνουν οικονοµική βοήθεια απ' το 
κράτος 

Total 

καθολου λιγο Αρκετά πολυ παρα πολυ 
Φύλο Γυναίκα Count 1 2 6 16 43 68 

% within Φύλο 1,5% 2,9% 8,8% 23,5% 63,2% 100,0% 
Άντρας Count 5 2 9 17 19 52 

% within Φύλο 9,6% 3,8% 17,3% 32,7% 36,5% 100,0% 
Total Count 6 4 15 33 62 120 

% within Φύλο 5,0% 3,3% 12,5% 27,5% 51,7% 100,0% 

P=0,031 df =4 

Στην ερώτηση « Αν είναι σωστό οι άγαµες µητέρες να παίρνουν οικονοµική βοήθεια από το 

κράτος» το 63,2% των γυναικών απάντησε «πάρα πολύ» αντίθετα οι άνδρες είναι το 36,5% 

µε την ίδια απάντηση. 

 

 

Πίνακας 20. Φύλο * Η άγαµη µητέρα χρειάζεται συµβουλευτική στήριξη από 

επαγγελµατία 

 Η άγαµη µητέρα χρειάζεται 
συµβουλευτική στήριξη από 

επαγγελµατία 

Total 

Πάρα 
πολύ/πολύ/αρκετ

α 

Καθόλου/λίγο 

Φύλο Γυναίκα Count 55 13 68 
% within Φύλο 80,9% 19,1% 100,0% 

Άντρας Count 31 21 52 
% within Φύλο 59,6% 40,4% 100,0% 

Total Count 86 34 120 
% within Φύλο 71,7% 28,3% 100,0% 

    P=0,010 df= 1 

 

Στην ερώτηση «Αν η άγαµη µητέρα χρειάζεται συµβουλευτική στήριξη από επαγγελµατία» 

απάντησαν µε µεγάλο ποσοστό 80,9 % οι γυναίκες «πάρα πολύ/πολύ/αρκετά» όπως και οι 

άντρες µε ποσοστό 59,6%. Σηµαντικό είναι και το ποσοστό 40,4% των ανδρών που 

απάντησαν «καθόλου/ λίγο». 

 


